
PoStnln« platana r  gotovini. Cena Din

Izhaja vsak dan * jutra j razveš
v ponedeljkih in dnevih po praz­
nikih. — Posamezna številka 
Din 1'—, na 16 straneh Din 2 —, 
mesečna naročnina Din 20 —, za 
tujino Din 30'—. Uredništvo v 
Ljubljani, Gregorčičeva ulica 23, 
Telefon uredništva 30-70, 30-69 in 

30-7L

R o k o p i s o v  n« r r i C a m t .
— Oglasi po tarifi in dogovoru.

Uprava
^Ljubljani, Gradišče 4, tel. 30-68. 
Podružnica v Mariboru, Aleksan* 
idrova cesta št. 24, telefon 29-60. 
Podružnica v Celju, Samostanska 

ulica št. 4*

St. 74 Ljubljana, četrtek, dne 28. avgusta 1930 Leto I.

love podrobnosti o pripravah za tržaški proces
S prem em be v sestavi sodnega dvora - FJed pričami triindvajset policijskih kom isarjev, karabšnerjev 

in miličnikov - Sam o uradni branitelji obtožencev
Trst, 27. avgusta. Tržaški, pa tudi drugi 

listi prinašajo — zmerom na prvem me­
stu svojih dnevnih vesti — nove podrobno­
sti o bližnjem političnem procesu pred po­
sebnim sodiščem za zaščito države. Danes 
objavljajo novo listo članov posebnega so­
dišča, pa tudi imena prizadetih strank in 
prič.

Kot izgleda, se bo osobje posebnega so­
dišča pri tem procesu precej spremenilo, 
nekoliko bo tudi povečano. Člani sodni­
škega zbora so: general Cristini podpred­
sednik, odvetnik Dessy kot državni pravd- 
nik, fašistovski konzuli Cao, Ventura, Raim- 
baldi, Piroli in Olivetti kot sodniki, faši- 
stovska konzula Lemaitre in Conticelli kot 
nadomestna sodnika, vojaški odvetnik Pre­
sti kot referent ter protokoli st Ferrazzoll. 
Sodniški kolegij je danes prispel v Trst.

Prizadetih Strank je trinajst. Večinoma 
zastopajo pogorele šole in otroške vrtce v 
Lokvi (5 .-6 . januarja 1930), v Tolminu 
(16.-17. maja 1928), na Proseku (29. av­
gusta 1928), v zgoniški občini (2. marca 
1930), na Katinari (24. do 25. marca 1930), 
nadalje uredništvo >Popola di Trieste«, na 
katero je bil izvršen atentat 10. februarja 
t. 1., in svetnilnik »Zmage« (6. januarja 
* 'TO). Končno je beležen kot prizadeta

str?.::’.a tudi stražnik Ivan Kuret iz Doline, 
ki je 7. oktobra 1929. komaj ušel smrti.

Prič je 36. Od teh je 23 policijskih komi­
sarjev, karabinerskih podčastnikov in čast­
nikov milice. Med njimi so znani karabi- 
nerski brigadir Bisazza iz Trsta, karabiner- 
ski maršal Palumbo iz Gorice, karabiner- 
ski brigadir Fabrazzo s Proseka in častniki 
milice Grazioli iz Čežane. Med drugimi 
pričami so Komelj Ivan in njegova žena iz 
Gorice, šofer Koren iz Trsta in šivilja Lon­
čar Marija iz Trsta.

Glede braniteljev je bilo na novo dolo­
čano, da morajo braniti obtožence izkljačA) 
uradno. Kot poroča »Piccolo«, se bo glede 
zagovornikov še marsikaj spremenilo. Za 
tolmača je bila postavljena uradnica pri 
pravosodnem ministrstvu v Rimu Antonija 
Ujčič.

Izmed obtožencev je prispel iz Rima v 
Trst v ponedeljek zvečer kot zadnji Lojso 
Vaknčič pod izrednim nadzorstvom. Bil je 
nemudoma odveden v sodnijske zapore v 
ulici Coroneo, kjer so sedaj vsi obtoženci, 
vsa’.: v svoji celici.

Takoj za poročilom o pripravah za bliž­
nji proces prinaša »Popolo« vest, da te tr­
žaški pokrajinski politični tajnik dr. Peru- 
sino sprejel poveljnika kraške milic® Gre-

Maršal Pilsudski o programu svoje vlade
Potreba spremembe ustave — »Poslanci niso od Boga dani ljudje 
za upravljanje države« — »Bili so nenasitni in so hoteli uporabljati 

državni denar za svoje strankarske cilje«
Varšava, 27. avgusta. AA. V intervjuvu 

uredniku »Gazete Polske« o svojem bodo­
čem programu je maršal Pilsudski dejal, 
da mora predsednik vlade izbirati med 
težkočami in potrebami, ki so najvažnejše 
(n s katerimi se mora pečati. Pri tem je 
Pilsudski omenil potrebo spremembo 
osnovnih načel poljske ustave. Mnogokrat, 
je dejal maršal Pilsudski, ljudje ne upo­
števajo in ne razumejo, koliko naporov mo­
rajo prestati oni, ki želijo na čelu vlade 
biti v soglasju z ustavo, posebno pa še, če 
je ustava napravljena brez potrebne no­
tranje zveze in če je proizvod povojnega 
kaosa. Maršal Pilsudski navaja mnogo ka­
rakterističnih primerov, s katerimi dokazu­
je nepravilnost sedanje ustave, kar po­
vzroča kaos v pravem življenju in ustvarja 
možnost porušitve pravnega reda. Maršal 
nato kategorično odklanja trditev, da bi 
bili poslanci tolmači in eksperti glede 
ustavnih določil. Kaže na mnoge nelogič­
nosti, ki se nahajajo v tekstu ustave, ter 
konstatira, da se edina rešitev tega vpra­
šanja nahaja v odgovarjajoči redakciji usta­
ve, to je v njeni spremembi. Maršal žigosa 
držanje nekaterih poslancev napram novi

vladi ter izjavlja, da je nemogoče dopustiti 
poslancem, da bi bili oni edini tolmači 
ustave in kot od Boga dani judje za uprav­
ljanje državo. Nato pravi Pilsudski, da je 
edino, kar je jasno v ustavi, to, da poslanci 
nimajo pravice vladati, medtem ko hočejo 
poslanci edino vladati. Nato citira Pilsud­
ski oni del ustave, ki omogoča poslancem, 
da ne priznajo nobenih obvez do države 
in da je treba ravno radi tega napraviti 
konec tej nepravilnosti. Pilsudski naglaSa, 
da sta narod in poslanci dve različni stva­
ri, ki sta popolnoma odrejeni in ki se jih 
ne sme mešati z drugo. Poslanci da so bili 
nenasitni in da so želeli upravljati državni 
denar na ta način, da bi ga uporabili v 
svoje strankarske cilje, niso pa hoteli no­
siti za to odgovornosti niti pred zakonom 
časti in običajev. Na koncu izjave izraža 
Pilsudski zadovoljstvo, da so člani večjega 
dela parlamentarnih klubov, ki želijo so­
delovati v vladi, opustili idejo parlamen­
tarne imunitete, ker so izrazili željo, da bi 
veljali zanje iste pravice in dolžnosti in Isti 
predpisi, ki veljajo za ostale državljane, 
kar pdino omogoča zdravo politično življe­
nje na Poljskem.

Odlikovanje predsednika romunske vlade
Povodom uspešnega sklepa sinajskih pogajanj je Nj. Vel. kralj od­

likoval g. Maniuja z redom Belega orla I. reda
Beograd, 27. avgusta. AA. Povodom 

uspešnega sklepa pogajanj na konferenci 
v Sinaji o gospodarskem sodelovanju med 
Romunijo in Jugoslavijo, ki se je vršila 
31. julija in 1. avgusta 1.1., je Nj. Vel. kralj 
odlikoval Julija Maniuja, predsednika ro­
munske vlade i  redom Belega orla I. raz­
reda. Ob tej priliki je predsednik ministr­
skega sveta general Peter Zivkovič česti­
tal predsedniku romunske vlade Maniuju 
k temu visokemu odlikovanju s tole brzo­
javko: »Nj. Eksc. Juliju Maniu, predsedni­
ku ministrskega sveta v znak priznanja za 
usluge, napravljene skupni stvari naših 
dveh zavezniških držav, Vas je Nj. Vel. 
kralj blagodzvolil odlikovati z lento Belega 
orla. Hitim, da Vam izrazim svoje najiskre­
nejše čestitke, proseč Vašo Ekscelenco, da 
sprejme izraze mojega spoštovanja. Gene­
ral Peter Živkovič, predsednik ministrske­
ga sveta.«

Predsednik romunske vlade Julij Maniu 
je odgovoril generalu Petru Živko vicu s 
tole brzojavko: »Nj. Eksc. generalu Petru

Zivkoviču predsedniku ministrskega sveta, 
Beograd. Globoko ganjen nad visokim od­
likovanjem, ki mi ga je N j. Vel. kralj bla- 
goizvolil podeliti, prosim Vašo Ekscelenco, 
da obvesti Nj. Vel. kralja o mojem globo­
kem spoštovanju in hvaležnosti ter da iz­
razi mojo popolno vdanost skupnim vezem, 
katere spajajo Jugoslavijo in Romunijo, ki 
imata skupne cilje,_ po katerih težita naša 
naroda za pravico in mirom. Prosim Vašo 
Eksc., da sprejme izraze mojega spoštova­
nja. Julij Maniu.«

Konferenca izvoznikov žita
Beograd, 27. avgusta. 1. V Valjevu se bo 31. 

t. m. vršila velika konferenca jugoslovanskih iz­
voznikov žita in moke. Na konferenci bodo so­
delovali tudi zastopniki ministrstva za trgovino 
in industrijo in poljedelskega prometnega ministr­
stva. Namen konference je poleg drugega tudi ta, 
da uredi vprašanje čim tesnejšega sodelovanja 
izvoznikov in čim boljšega plasiranja našega lita 
in moke v inozemstvu s pomočjo naših iavoz- 
niških ustanov.

ziolija in se ž njim posvetoval o položaju in 
o delovanju fašistovskili miličnikov na Kra­
su. Tajnik Perusino je Grazioli ju naročil, 
naj nemudoma odide na inšpekcijo v Doli­
no pri Trstu, odkoder je, kakor znano, po­
lov'ca aretiranih obtožencev.

K om entar zag rebškega 
»Obzora«

Zagreb, 27. avgusta, k. Tukajšnji j-Ob- 
zorr piše z oziram na tržaški proces: Že 
okolnost, da se je posebno sodišče odločilo, 
da izvede ta monstruozni proces, ki ga je 
fašistovski tisk obesil na veliki zvon, v Tr­
stu in da je razdelil obtožence v dve sku­
pini, od katerih bo le eno sodil v Trstu, 
najbolje dokazuje, da fašistovske oblasti 
niso mogle spraviti terorističnih dejanj, ki 
naj bi jih bila z a k r i la  prva skupina, v 
zvezo s propagandno akcijo, katere je ob­
tožena druca skupina. Fašistovski tisk po­
jasnjuje, zakaj je posebno socuSČe razde­
lilo obtožence v dve skupini, ko jih jo ven­
dar le obsegala ena sama obtožnica, ki jih 
spravlja v neposredno medsebojno zvezo. 
Drugo skupino, kakih 60 obtožencev, bo po­

sebno sodišče sodilo v Rimu, kjer navadno 
zaseda.

Nekoliko jasnosti daje v tem vprašanju 
pisanje fašistovskega tiska, ki izpričuje, da 
se je z obtožnico, ki obsega, kakor znam) 
87 obtožencev, hotel doseči čim večji efekj 
in sedem težjih iin lažjih terorističnih de­
janj spraviti v nepsredno zvezo z ostalimi 
92 protiitalijanskimi prestopki. Obtožnica 
je imela namen, da zaobseže vse, kar se jo 
protiitalijanskega zgodilo po raznih krajih 
Julijske pokrajine v poslednjih letih. Zna* 
no je, da živi v tej deželi tudi italijansko 
prebivalstvo, ki je protifašistovskega miš* 
Ijenja. Vsekakor pa je čudno, da spravlja 
obtožnica obtožence v zvezo tudi z atenta­
tom, ki se je dogodil meseca junija proti 
zakoncema Marangoni, ob času torej, kd 
so bili obtoženci že vsi v zaporih.

Proti 9 obtožencem je posebno sodišč® 
opustilo sodno postopanje, tako tudi proti 
cerkovniku Gropajcu iz Doline, ki je, kako? 
znano, v ječi umrl. Ko s:) ga 15. junija t. j, 
peljali po hodnikih zaporov posebnega eo* 
dišča, v katerem je bilo ob tistem času v 
zvezi z dogodki v Julijski Krajini zaprtih 
okrog 200 Jugoslovanov, se je stražnikom 
iztrgal in skočil skozi okno iz tretjega nad­
stropja ter se smrtno ponesrečil.

Spor med legitimisti in grofom Bethlenom
Odprto pismo grofa Zichyja radi
Budimpešta, 27. avgusta, d. Zadnje alar­

mantne vesti o povratku Otona Habsbur­
žana na Madjarsko so imele za posledico 
težji konflikt mod madjarskimi legitimisti 
in ministrskim predsednikom grofom Beth- 
lcnom. Odredbe budimpeštanske policije so 
dale drugače vlado podpirajoči krščansko­
socialni stranki povod, da je naslovil pred­
sednik stranke grol J. Zichy na ministr­
skega predsednika grofa Bethlena odprto 
pismo, v katerem vprašuje prvi, v kakšni 
vzročni zvezi stoje zadnje policijske odred­
be z dne 19. in 20. avgusta, v čigavem ime­
nu in na čigavo odgovornost so bi le te 
odredbe izvedene, odredbe, ki se brez- 
dvomno nanašajo na dozdevni povratek 
kralja Otona in kraljice Zite. Grof Zichy v 
odprtem pismu povdarja, da bi morali po­
licijski organi kralja Otona in kraljico Žito

nedavnega policijskega alarma
po teh uredbah kratkomalo prijeti in proti 
njima postopati kakor proti vagabundom. 
Grof Zichy nadalje vprašuje ministrskega 
predsednika, ali so bile te policijske od-: 
redbe ukrenjene z vednostjo vlade in, ako 
je to res, kaj namerava vlada ukreniti 
proti osebam, ki so te ukrepe odredile. 
Pismo je v madjarski javnosti povzročilo 
splošno pozornost.

Budimpešta, 27. avgusta. AA. Korbilo 
poroča: V Fonjadu na Blatnem jezeru jo 
bala davi konferenca med grofom Bechle- 
nom in Vaso, namestnikom predsednika 
vlade. Na konferenci je bilo govora o sta­
lišču, ki naj ga vlada zavzame z ozirom na 
odprto pismo grofa Zichyja, ki je bilo ob* 
javljeno v peštanskih listih. Vasa prida 
zvečer v Budimpešto, da bo poročal mini­
strskemu svetu o sklepih te konference.

Nemška državna stranka proti radikalizmu
Hoepke-Aschoff odklanja diktaturo tako po ruskem kakor po itali­

janskem vzorcu
skem vzorcu. Mislimo, da je nemški narod 
dovolj močan in zrel, da sam sebi vladai 
Potrebujemo močno vlado in veliko močno 
in odgovorno stranko.

Berlin, 27. avgusta, n. Pruski finančni 
minister HOpke-Aschoff je imel volilni go­
vor, v katerem je dejal: Mi (t. j. nova drž. 
stranka) pobijamo v prvi vrsti radikalizem, 
t. j. na levici komunizem, na desnici pa 
Hittlerja in Hugenberga. Borimo se proti 
radikalizmu zato, ker bi njegova zmaga 
pomenila ali diktaturo po sovjetskem vzor­
cu ali pa fašistično diktaturo po italijan-

Gvornik je posebno naglasil,'da proti so- 
cijalni demokraciji ne napoveduje boja za 
ves čas, čeprav mora ta čas proti njej vo­
diti boTbo.

Obisk ministra Frangeša v Pragi
Važne konference s čsl. poljedelskim ministrom Bradačem

Praga, 27. avgusta, d. V Pragi se je vče­
raj mudil minister dr. Frangeš, ki je imel 
daljša posvetovanja s češkoslovaškim po­
ljedelskim ministrom Bradačem o vseh ak­
tualnih agrarnih problemih, ki zadevajo 
obe^ prijateljski državi in ki so predmet 
varšavske konference. Minister dr. Frangeš 
je pri tem poudarjal, da konforenci v Bu­
karešti in Sinaji nista obravnavali nobenih

vprašanj, glede katerih ne bi Češkoslova* 
ška soglašala. Posebno je tudi poudarjal, 
varšavska konferenca ne bo povzročila no­
benih bistvenih sprememb v prisrčnih od« 
nošajih med Jugoslavijo in Češkoslovaško, 
Oba ministra sta dalje obravnavala speci« 
jalna vprašanja, ki pridejo na dnevni re4 
varšavske konference.

Letalec von Groenau prispel v Ameriko
Lalifax, 27. avgusta. AA. Iz Grenland­

skega je prispel v Queensport nemški le ­
tal et Von Groenau, ki je preletel Atlantski 
ocean iz Berlina preko Irske, Islanda, Gren­
landskega in Kanade.

Ta polet jo dokaz za to, da je mogoče 
uvesti redno zračno plovbo med Evropo in 
Ameriko preko Grenlandskega.

Berlin, 27. avgusta. AA. Po poročilu I? 
Newyorka je tukaj priletel nemški letalec 
Von Groenau s tremi tovariši na vodnem 
letalu »Dornier« Nemški letalci so prista­
li v pristanišču v bližini spomenika svobo« 
de. Polet iz Halifaxa je trajal 8 ur. Spreje­
mu je prisostvovalo nad 100.000 gledalcev*
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Državna pomoč radi pomanjkanja vode
Po naročilu Nj. Vel. kralja je odrejeno 1,400.000 dinarjev za sreze 

Šibenik, Biograd na moru in Benkovac

Nepoznani narodni 
delavci

Nad vse globok in lep smisel je v tem, 
da so vsi narodi postavili po veliki vojni 
spomenik Neznanemu vojaku. Najtežji del 
vojne je padel na rame neznanega vojaka 
in zvesto je izvršil neznani vojak to svojo 
nalogo. Padal in ginil je, boril se in pre­
našal napore ter pomanjkanje in tudi ta­
krat, ko je žrtvoval svoje najvišje, ni nikdar 
zahteval slave in ne nagrade. Do zadnjega 
je vztrajal tudi na najbolj nevarnem mestu 
in  ko ga je zadela neizogibna smrt, je bil 
že drug neznan vojak pripravljen, da stopi 
na njegovo mesto in da sprejme njegovo 
usodo. V resnici, če kdo, potem je neznani 
vojak zaslužil spomenik in samo prav in 
lepo je, da se ves narod poklanja pred spo­
menikom Neznanega vojaka njegovemu 
epominu.

A tudi v mirnem času imamo slične ne­
poznane junake, ki enako zvesto vrše svojo 
narodno dolžnost in ki enako ne zahtevajo 
za svoje požrtvovalno delo ne nagrade in ne 
priznanja. So to vsi oni brezštevilni na­
rodni delavci, ki so duša vsega dela v na­
gih narodnih društvih, ki so pravi ustvari- 
telji vsega narodnega napredka. Vselej, ka­
dar kliče nairodna dolžnost, so prvi na svo­
jem mestu in ko je delo dovršeno, so oni 
tisti, ki se zadnji vračajo z dela.

Mnogi od njih so slabo situirani, mnogi 
od njih komaj životarijo od svoje skromne 
plače, a vendar ne godrnjajo in ne zabav­
ljajo, temveč zvesto vrše še naprej svoje 
narodno delo. In čeprav so dostikrat doži­
veli težka razočaranja, vendar niso odne­
hali, temveč ostali na svojih mestih in še 
naprej vršili svojo nacijonalno dolžnost.

Ti nepoznani narodni delavci so vzgled 
pravih patriotov in vse najtežje narodno 
delo visi na njih ramah. Oni so kvas na­
rodne sile, oni so temelj vsega napredka 
In utrditi te ljudi, se pravi utrditi vse na­
rodno življenje. Zato je že skrajni čas, da 
dobe tudi ti nepoznani narodni delavci že 
davno zasluženo priznanje in da bodo oni 
v prvi vrsti poklicani k izgradnji nove Ju­
goslavije.

Tudi naše narodno življenje je postalo 
Se v marsičem šablonsko, da se vedno iz­
vede vsako narodno delo na isti način in 
da imajo vedno prvo besedo eno in isti 
ljudje,pa čeprav niso vedno mogli dokazati, 
da so sposobni za prvo mesto. Naloga nove 
dobe mora biti, da iztrebi šablono iz našega 
■javnega življenja in da privede v prve 
vrste nove ljudi, ki bodo mogli do zadnjih 
podrobnosti razumeti novo dobo. V vrstah 
nepoznanih narodnih delavcev so ti ljudje 
in treba je samo malo opazovati delo teh 
mož, pa bomo v kratkem spoznali uspehe 
njih dela. Te zveste narodne delavce je 
treba dvigniti iz pozabljenja, jih dvigniti 
na višje mesto, da bodo potem še z večjo 
vnemo nadaljevali svoje delo.

To je treba storiti tudi zategadelj, ker se 
na ta način vzpodbudi vse ostale, da bodo 
vsi videli, da doseže zvest naroden delavec 
priznanje, pa čeprav ga niti sam ne išče. 
Ko bodo ljudje to videli, potem bodo do­
bili tudi novo zaupanje do vodstva, ker 
bodo spoznali, da vodi vodstvo račun o 
delu vsakega posameznika in da sodi ljudi 
po njih resničnih zaslugah, ne pa po njih 
zvezah. Kajti neznani so ti ljudje le vsled 
tega, ker ne silijo v javnost, ker so pač 
skromni in ker žive le za svoje ideale. Kdor 
pa hoče te ljudi najti, jih vedno lahko naj­
de, ker njih delo govori o njih. Stopiti tre­
ba le v naša društva, v naše kulturne in 
gospodarske organizacije in takoj se vidi, 
na čigavih ramenih 9loni vse delo.

To je pa ravno prva zahteva nove dobe, 
da dobe odločilno besedo oni, ki delajo in 
ne oni, ki samo reprezentirajo delo drugih. 
Ne samo po socijalnem položaju, ne samo 
po naslovih, temveč predvsem po sposob­
nostih, po idealizmu in požrtvovalnosti je 
treba zbirati novo armado jugoslovanskih 
narodnih delavcev in potem bo ta armada 
nič manj zmagovita, kakor je bila armada 
neznanih vojakov.

Zbrati iz vseh naših društev, iz vseh na­
ših organizacij najboljše ljudi in ne poza­
biti niti onih, ki v svojem najožjem krogu 
ustvarjajo nove dobrine, je prva naloga 
nove dobe in to nalogo je treba pričet ' 
izvajati, da bo šlo delo naprej, da bo do- 
našal 6. januar čim večje plodove.

Zakon o izkoriščanju vodnih 
sil

Beograd, 27. avgusta. I. V ministrstvu za jav­
na dela je bil docela dovršen načrt zakona o iz­
koriščanju vodnih sil. Zakon bo v kratkem pod­
pisan in objavlj*n.

Beograd, 27. avgusta. AA. Predsednik 
ministrskega sveta general Peter Zivkovič 
e po vrnitvi s svojega potovanja referiral 

Nj. Vel. kralju na Bledu o vprašanju po­
manjkanja vode, ki ga trpijo prebivalci v 
nekaterih krajih. Po naročilu Nj. Vel. kra­
lja jo predsednik ministrskega sveta odre­
dil, da se takoj podeli državna podpora v 
znesku 1,400.000 Din, kolikor je še potreb-

Beograd, 27. avgusta. AA. Danes ob 8*20 
so dopotovali iz Zagreba v Beograd Člani 
mešane jugoslovansko - bolgarske komisije. 
Na čelu komisije sta dr. M. Jankovič in 
Rasukanov. Na železniški postaji jih je 
sprejel v imenu ministrstva zunanjih za­
dev dr. Aleksander Bodi, vršilec dolžnosti 
direktorja konzularno-političnega oddelka, 
Ivkovič, šef protokola, B. Sokolovič, tajnik

London, 27. avgusta, n. Dopisnik »Time­
sa« v Manchestru je imel daljši razgovor 
s socijalistič_im poslancem Toolejem, ki :ru 
je govoril o vtisih s svojega potovanja po 
Rusiji. Izjavil je, da ni še nikdar ne v 
Evropi, ne v Ameriki videl tolikega siro­
maštva in bede kakor v Rusiji. In še ni­
kjer na svetu toliko beračev in pijancev 
kot ftf moskovskih in Ijeninarrajskih »li­

no za dela pri cisternah in vodovodih v 
srezih Šibenik, Biograd na moru in Ben­
kovac, ki so radi pomanjkanja vode težko 
prizadeti, kjer je že vse pripravljeno za 
graditev in kjer se bo takoj začelo delo. 
Glede ostalih krajev je predsednik vlade 
odredil, da pripravijo načrte in da pridejo 
v prihodnji proračun potrebni krediti.

ministrstva zunanjih zadev. V imenu beo­
grajske občine je pozdravil goste F. Pan- 
durovič, šef kabineta predsednika občine, 
v imenu bolgarskega poslaništva pa je go­
ste sprejel G. Stojnov, odpravnik poslov 
bolgarskega poslaništva. Beograjska občina 
je priredila sinoči na čast gostom banket 
na Dedinju.

oah. Ljudje hodijo razcapani okrog. Le vo­
jaki in policaji so dostojno oblečeni. V Ru­
siji vlada isti sistem kot prej, to je sistem 
korupcije in špijonaže. Njega so na vrej 
poti skozi Rusijo stalno nadzirali, tako da 
ni bil niti trenutek brez kontrole. To pa 
ni veljalo le zanj, marveč velja za vsakega, 
ki ga smatrajo za nezaupnega.

Ilovi ban  Dunavske b a ­
novine

Beograd, 27. avgusta. 1. Na predlog mini­
strskega predsednika jo Nj. Vel. kralj pod­
pisal ukaz, s katerim je bil postavljen za 
vrhovnega inšpektorja v ministrskem pred- 
sedništvu 1-1 g. Radoslav D u n j i 6, ban 
Dunavske banovine, za bana Dunavske ba­
novine je bil imenovan g. Svetomir Matič, 
upokojeni armijski general.

Vrhovni inšpektor pri ministrskem pred- 
sedništvu g. JKosta Jankovič pa jo bil na 
lastno prošnjo upokojen.

Dr. Marinkovič in general 
Hadžič v avdijenci pri Nj. 

Vel. kralju
Bled, 27. avgusta, k. Ker zunanji minister dr. 

Voja Marinkovič čez nekaj dni odpotuje v Beo­
grad in od tam v Ženevo na jesensko zasedanje 
Društva narodov, ga je danes ob 10. sprejel Nj. 
Vel. kralj v Suvoboru v poslovilni avdijenci. 
Pri tej priliki je dr. Marinkovič obvestil kralja 
o vseh poslih, k i so v zvezi z zasedanjem Dru­
štva narodov. Z odhodom ministra dr. Marinko­
viča z Bleda bo razpuščena blejska pisarna zu­
nanjega ministrstva, ki je funkcijonirala dva me­
seca. Avdijenca dr. Marinkoviča je trajala preko 
ene ure.

Bled, 27. avgusta, k. Danes dopoldne je dopo­
toval na Bled vojni minister general Hadžič in 
se nastanil v »Parkhotelu«. Vojni minister je 
došel na Bled, da obvesti Nj. Vel. kralja o pro­
gramu velikih svečanosti dne 6. septembra v 
Beogradu, ko se vsem polkom izroče nove jugo­
slovanske zastave.

U danoshia brzojavka 
naših javnih delavcev

ministrskemu predsedniku gene­
ralu živkoviču

Beograd, 27. avgusta. A A. Predsednik mini­
strskega sveta in minister notranjih zadev ge­
neral Peter Zivkovič je prejel iz Ljubljane to­
le brzojavko:

Predsedniku ministrskega sveta in ministru 
notranjih zadev generalu Petru Živkoviču, Beo­
grad. — Ljubljana 27. avgusta.

Danes v prisotnosti dr. Shvegla zbrani javni 
delavci v popolni slogi z navdušenjem pozdrav­
ljamo sklep o prehodu k organiziranemu delu 
za ideje manifesta Nj. Vel. kralja in Vaše de­
klaracije dne 4. julija. Z vsemi svojimi silami 
bomo pomagali, da so bodo s premišljenim na­
rodnim, gospodarskim in socijalnim delom učvr­
stile sile naše domovine in doseglo blagostanje 
širokih slojev, da se tako ves jugoslovanski 
program čim globlje ukorenini v narodu. Pri 
tem nas vodi čvrsta volja: Služeč samo velikim 
narodnim silam sprejemamo sodelovanje z vse­
mi, ki imajo prav tako poštene želje. Želeč Vam 
srečo, gospod predsednik, pri Vašem delu, Vas 
prosimo, da sprejmete izraze našega spoštova­
nja. — Dr. Shvegel, dr. Kramer, Pucelj, dr. Puc, 
dr. Novačan, Prepeluh, Pipan, Zupančič, dr. Ku­
kovec, Ribnikar, dr. Marušič, Tavčar in dr. Zu­
panič.

Premestitev
Beograd, 27. avgusta. 1. Po odredbi ministra 

za gozdove in rudnike je bil z direkcije držav, 
nega rudnika v Velenju premeščen g. Ljudevit 
Ščinkovec kot rudniški knjigovodja III-2 z osnov­
no plačo 3. stopnje in letno stanarino 1500 k 
direkciji idržavnega rudnika v Velenju.

Dovoljen list
Beograd, 27. avgusta. AA. S sklepom ministr­

stva notranjih zadev 1/24934, z dne 16. avgusta 
1930 je dovoljen uvoz in razširjanje v naši državi 
lista »Viener neueste Nachricliten«, ki izhaja v 
nemščini na Dunaju.

Novi italijanski poslanik v 
Bukarešti

Bukarešta, 27. avgusta. AA. Kralj Karol je 
sprejel v svečani avdijenci novega italijanskega 
poslanika Preziosija.

B3monstracija madjarskega 
delavstva

Budimpešta, 27. avgusta, n. Dne 1. septembra 
prirede delavci v Budimpešti splošno stavko. De­
lavci prirede po glavnih ulicah velik sprevod, 
na nekem trgu pa bodo imeli protestno zboro­
vanje zaradi nezaposlenosti, na katerem bodo 
zahtevali, naj vlada takoj razpiše javna dela. 
Vlada je odhod delavstva in njihovo zborovanje 
prepovedala. Toda voditelja eocijalistov Payer in 
Garamy sta dala listom izjavo, da bodo delavci 
kljub prepovedi priredili demonstracijo in imeli 
zborovanje.

Oče egiptovskega kralja 
umrl

Kairo, 27. avgusta. AA. Oče .egiptovskega kra­
lja Fuada, Abdel Rahim paša je preminul.

Necreča pri krstu torpedovke
Pariz, 27. avgusta. A A Novozgrajena podmor­

nica »Meduse« je bila spuščena v morje. Pri kr­
stu torpedovke »Vautour« se je pripetila težka 
nesreča. Več gledalcev je bilo ranjenih.

VREMENSKA NAPOVED.
Dunaj, 27. avgusta, d. Vremenska napoved me­

teorološkega zavoda za jutri: Jasno. Podnevi ifl 
gorkejše.

Letalske tekme Male antante in Poljske
Rezultati na progi Varšava—Beograd — Vest o smrtni nesreči

dveh poljskih letalcev
Varšava, 27. avgusta. AA. Davi ob 1. po pol­

noči so začela odhajati letala, ki sodelujejo na 
tekmi držav Male antante in Poljske. Prva sta 
krenila z letališča Romuna Bordulescu in Jaco- 
bescu. Tri minute zatem sta sc dvignila v zrak 
Jugoslovana Rupčii in Mikec. Po treh minutah 
sta odšla češkoslovaška letalca kapetana MareI 
in Beneš. Letala so letela v skupinah po četve­
ro. V vsaki skupini je bil po en romunski, ju­
goslovanski, češkoslovaški in poljski lctalec.

Praga, 27. avgusta. AA. Od letal, ki sodeluje­
jo pri letalskih tekmah držav Male antante iu 
Poljske in ki so ponoči krenila iz Varšave, je 
dospel v Prago kot prvi jugoslovanski letalec 
Rupčič ob 5'40,46, drugi Pavlič, Jugoslavija ob 
5'40,36, tretji Zvozil, Češkoslovaška ob 5.52,53, 
četrti Novak, Jugoslavija ob 5.53,06, peti Langer 
Češkoslovaška ob 6.01,36, šesti Apris, Romunija 
ob 6.03,04, sedmi Sintič, Jugoslavija ob 6.05,29, 
osmi Bend, Romunija ob 6.08,09, deveti Kleps, 
Češkoslovaška 6.11,15, deseti Gobel, Jugoslavija 
ob 6'30,57, enajsti Kala, Češkoslovaška ob 6.46,28. 
Proti Beogradu so odleteli prvi Rupčič, Jugosla­
vija ob 6.28, drugi Zvozil, Češkoslovaška ob 6.50. 
Vreme je odlično.

Major Kala, Češkoslovaška, se je moral dva­
krat spustiti na tla v okolici Opave zaradi de­
fekta na motorju. Vendar je  takoj nadaljeval 
polet.

Praga, 27. avgusta. AA. Lctalci-tekmovalci Male 
antante in Poljske so nadalje odleteli iz Prage 
v tem-le redu: Hubi, Jugoslavija 7‘57, Skriepin- 
ski, Poljska 8‘10, Pakla, Romunija 8.14, Tana- 
nescu, Romunija 8'20, Virvitski, Poljska 8 28, 
Kala, Češkoslovaška 8'40.

Beograd, 27. avgusta. AA. Letalci, ki sodelu­
jejo pri tekmah držav Male antante in Poljske, 
so dospeli iz Varšave na letališče v Beograd da­
nes dopoldne v sledečem redu:

1. kapetan Rupčič, Jugoslavija ob 10.06,06, 2. 
narednik Zvozil, Češkoslovaška 10.09,02, 3. kape­
tan Pavlič, Jugoslavija 10.36,41, 4. kapetan No­
vak, Jugoslavija 10.40, 4. kapetan Apris, Romu­
nija 10.40,20, 6. poročnik Langer, Češkoslovaška 
10.41,05, 7. kapetan Sintič, Jugoslavija 11.04,39,

Trgovinska pogodba med 
Čehoslovaško in Romunijo

Praga, 27. avgusta, n. Trgovinska pogodba med 
Češkoslovaško in Romunijo se uveljavi 1. sep­
tembra. To uveljavljenje pa je samo začasno, 
ker končno stopi trgovinska pogodba v veljavo 
šele, ko jo ratificirata oba parlamenta.

Z z. znižanje evropskih carin
London, 27. avgusta, n. Trgovinski minister 

Crahain je izjavil, da bo v Ženevi ponovno vzbu­
dil zanimanje za vprašanje znižanju evropskih 
carinskih tarifov. Po njegovem mišljenju so bas 
visoki carinski tarifi v veliki meri povzročili 
sedanjo gospodarsko krizo v Evropi in na svetu. 
On je preprčan, da bodo morale evropske države 
koncem koncev uvideti, da s e  bo dalo gospo­
darsko stanje poboljšati le takrat, ko s e  uredi 
vprašanje, kako naj s e  znižajo carinski tarifi.

Dogodki v Indiji
Kalkuta, 27. avgusta. AA. Na predmestno r e -  

darstveno stražnico jo bila vržena bomba. Pet 
oseb je bilo ranjenih. Napadalci so pobegnili. 
Preiskava j e  dognala, da j e  bila bomba enakega 
izvora kakor bomba, ki j e  £ njo bil pred dnevi 
izvršen napad na policijskega komisarja Charlesa 
Tegarta.

Gdansko ne postane član med­
narodnega urada za delo

Haag, 27. avgusta. AA. Mednarodno razsodišče 
je odbilo s 6 proti 4 glasovom predlog, naj svo­
bodno mesto Gdansko postane član mednarod­
nega urada za delo.

8. kapetan Kleps, Češkoslovaška 11.05, 9. major 
Gurdolojn, Romunija 11.09,02, 10. kapetan Hubler, 
Jugoslavija 11.25, 11. major Kale, Češkoslovaška
11.55,07, 12. kapetan Pecla, Romunija 12.06,43.

V Beograd so prispeli vsi sodelujoči jugoslo­
vanski letalci razen kapetana Nikoliča, ki se je 
moral spustiti v Brnu radi defekta v motorju.

Praga, 27. avgusta. AA. ČTK poroča, da je bil 
češkoslovaški major Mareš prisiljen pristati v 
bližini Tešema. Poljak Masalski se je spustil na 
zemljo 70 km od Prage in zaprosil za olje in 
bencin. Poljak Vitkovski s e  je spustil pri Bi- 
Btrici na Moravskem, Jugoslovan Nikolič pa na 
Južnem Moravskem zaradi pomanjkanja bencina. 
Zadnja dva Ictalca sta neranjena.

Beograd, 27. avgusta. AA. Od poljskih letalcev 
je prvi dospel na letališče v Beogradu poročnik 
Skšipinski ob 12.16,33.

Praga, 28. avgusta. AA. ČTK poroča: Praško 
letališče je prejelo brzojavko poljskega letala, ki 
sodeluje pri tekmah. Kaže, da je letalo imelo 
defekt na prvi etapi leta Varšava—Praga. Kape­
tan Pamida in kapetan Azarevič sta se smrtno 
ponesrečila. Podrobnosti ni.

Varšava, 27. avgusta. AA. Pat poroča: Eno iz­
med poljskih letal, ki s e  udeležuje poleta za 
pokal Male antante in Poljske, j e  zaradi de­
fekta v motorju padlo v jezero blizu Krasnega 
broda v okolici Lublina. Pilot kapetan Pamula 
s e  je rešil s  padalom, njegov opazovalec pa se 
je ubil.

Zagreb, 27. avgusta, k. Komisija na aerodromu 
v Borongaju je bila danes popoldne obveščena 
o strahoviti katastrofi, ki se je dogodila polj­
skemu avijonu tipa »Lublin«, označenemu 8 šte­
vilko 21. To letalo je vodil pilot Wirwicki. 
Okrog 13‘45 je prišel avijon na aerodrom v Ze­
munu. Pilot je napravil »svečo« (chandelle) ho­
teč 8e dvigniti naravnost kvišku. Aparat pa se 
je vnel in začel takoj padati. Izvidnik je skočil 
iz gorečega letala s padalom, ki se mu je takoj 
odprlo, tako da se je nepoškodovan spustil na 
zemljo. Pilot Wirwicki pa je ostal na mestu 
mrtev.

S procesa proti desničarskim 
teroristom v Nemčiji

Hamburg, 27. avgusta, n. Nacijonalni eocijali- 
sti, proti katerim se vodi razprava radi bombnih 
atentatov, b o  prvi dan razprave na vsa vpra­
šanja molčali. Njihovi branitelji so izjavili, da 
bodo obtoženci izvajali stavko z molčanjem. To 
je bila sicer senzanja za občinstvo, ali proce- 
sualno ni imelo daljnega pomena. Danes zju­
traj je občinstvo doživelo drugo senzacijo. Bra­
nilci obtožencev so začeli po vrsti izjavljati, da 
bodo obtoženci odgovarjali na posamezna vpr» 
šanja, vendar pa ne bodo ničesar izpovedali, kar 
bi obremenilo soobtožence. Pravniki so mnenja, 
da ta pravna demonstracija ne bo dolgo trajala, 
ker bodo obtoženci s svojim molkom na posa­
mezna vprašanja direktno označili, kaj naj se jim 
šteje v breme.

Pred važnimi političnimi spre­
membami na Bolgarskem?

Sofija, 27. avgusta, d. V mnogih političnih 
krogih 8 0  vzbudila živahne komentarje posveto­
vanja voditelja demokratov Malinova t  bolgar­
skim kraljem Borisom, k i  s o  s e  vršila v Varni. 
Malinov je B ic e r  demantiral vesti, da bi bilo 
prišlo do kakega sporazuma med demokrati z 
vladnimi frakcijami. V Varni se je takrat na­
hajal tudi voditelj bolgarskih socijalnih demo­
kratov Sakanov. V Varni pričakujejo tudi pri­
hod voditelja bolgarskih agrarcev Martova. V 
Varno je  včeraj prispel ministrski predsednik 
Ljapčcv. Vse te politične sestanke v Varni sprav­
ljajo politični krogi v zvezo z izredno važnimi 
notranjepolitičnimi spremembami na Bolgarskem.

Člani jugoslov.-bolgarske komisije v Beogradu
Občina jim je priredila banket na Dedinju

Vtisi angleškega socijalista o Rusiji
Ne v Evropi ne v Ameriki ni videl takega siromaštva in bede



Četrtek, 28. avgusta 1930. 'JUGOSLOVAN Stran a

»Petletka v štirih letih«
(Sovjetsko notranje loterijsko posojilo).
Z naredbo Centralne ekzekutive Sovjet­

ske Unije od 3. julija 1930. je bilo razpisa­
no peto notranje posojilo, ki naj bi po od­
redbi Sveta ljudskih komisarjev v poslov­
nem letu 1930./1931. vrglo 850 milijonov 
rubljev. Posojilo je namenjeno, kakor kaže 
njegov naslov, ki Je obenem propagandno 
geslo, pospešitvi industrializacije zemlje. 
Razmeščanje obligacij se je začelo 15. julija.

Posojilo ima dvojen namen — podpreti 
državni gospodarski proračun _ (Gosfinplan) 
s sredstvi, posebno pa materijelno zainte­
resirati najširše mase in je v tem smislu 
izvedena tudi vsa organizacija razpečava­
nja obligacij. Posebno važnost se polaga na 
to, da se čim več obligacij razdeli med 
kmete in se jih na ta način okupira. Da se 
olajša razmeščanje posojila, je do neke 
mere dovoljena konvertacija vseh treh po­
sojil industrijalizacije in posojila ukrepitve 
agrarnega gospodarstva. Novo posojilo se 
obrestuje s 6%, čeprav je loterijsko poso-

^D osedanja štiri notranja posojila zahte­
vajo v svoje kritje eno tretjino sredstev 
državnega proračuna, sedanje posojilo bi 
proračun obremenilo v veliko večji meri 
ko dosedanja.

V službo posojila so angažirani vsi dr­
žavni organi, vsi javni zavodi, vse časopis­
je in še nad 200.000 posebnih »komisij so­
delovanja« ki vršijo posel agentov med 
maso. Uspeh posojil naj pokaže odnosaj 
mase napram geslu, ki je bolj propagand­
nega ko realnega značaja, kolikor sovjetska 
blagajna res ne čuti suše. Sodeč po viku in 
kriku časopisja, stavijo Sovjeti na posojilo 
zelo važno karto, ki je za nobeno ceno ne 
želijo imeti bite.

Pri vsakem notranjem posojilu so naj­
važnejši prvi tedni. To je povsod enako. 
Glede na mogočna propagandna sredstva 
in vezanost sovjetske družabnosti so pa 
prvi tedni še merodajnejši za sovjetsko no­
tranje posojilo. Komunikč komisarijata fi­
nanc od 18. avgusta javlja, da je zbranih 
do 15. avgusta 131 milijonov rubljev, od 
katerih pade na samo Moskvo 49 milijonov.

Te številke kažejo, da je razmeščanje 
obligacij brezuspešno in je pričakovati po­
višanje tekom prihodnjih mesecev največ 
do 200 milijonov, to je manj ko do prve 
četrtine razpisane višine, ali z drugo be­
sedo — posoilo je doživelo polom .

Ta polom pa ni samo gmotnega pomena, 
marveč v prvi vrsti moralnega.

Posojilo je namreč pokazalo, da je sovjet­
ska masa načrtu in gospodarstvu Sovjetov 
odtujena in nima zaupanja vanje, najmanj 
pa ruska vas, ki se kljub odločno izraženi 
tendenci in pozivu prevzemanja obligacij 
— sploh ni udeležila dn jih je gladko od­
klonila. Ta moralni udarec je za Sovjete 
najhujši. Ce je sama Moskva dala 49 mili­
jonov, se to pravi, da je ostala ogromna 
Unija k posojilu in njegovim ciljem po­
vsem apatična, celo nasprotna.

Pričakovati je, da bo že zaradi prestiža 
država odnehala od načela »prostovoljno­
sti«, ki jo predpisuje v razpisu posojila 
(lahko si po tem predstavljamo, kako so 
se razmeščala prejšnja posojila!) in bo pri­
tisnila na profesionalne zveze, ki svojih 
članov nič kaj preveč ne smatrajo za dobro- 
voljce, ker je članstvo itak obvezno, vendar 
večjega uspeha ni pričakovati, ker delav­
ske mase niso samo posojilu nasprotne, am­
pak tudi obubožane, kmetstvo, ki ni ravno 
na slabih nogah, je pa v odločni borbi s 
kolektivizacijsko politiko.

In kako naj kmet podpiše svojo obvezo, 
ko je pa celo posojilo organizirano v zna­
menju poostrene razredne borbe in i/.Vo'-1- 
nitvc »kulaka« kot razreda?!

laga za leto 1931. brezdvomno mnogo nižja, saj 
traja kriza pri rudniku že od januarja t. L ne­
prestano in Se ni nobenega znaka, da bi ▼ do­
glednem času prenehala. Občina pa ima tudi 
redne izdatke, za katere vendar ne bo zadosto­
vala preostala K proračunskega zneska, ker Je 
znano, da samo personalni izdatki občine zna­
šajo približno ta znesek.

Vzroke neugodnega finančnega stanja trbo­
veljske občine je danes težko opisati. Situacija 
bi bila seveda povsem drugačna, če bi bivši ob­
činski odbor ob svojem nastopu leta 1926. se­
stavil natančen lOletni gradbeni načrt, ker so se 
že takrat pričeli pojavljati prvi znaki industrij­
skih in gospodarskih kriz, na kar bi morali po­
stati že takrat občinski možje pozorni in po tem 
uravnati proračunske izdatke. Tudi v ostali de­
lovni dobi starega občinskega odbora bi se mo­
rala vpoštevati kriza v rudarski industriji, ker 
je rudnik vendar glavni v ir za občino in vse 
prebivalstvo. Zato bi najbolje služil lOletni go­
spodarski in gradbeni program, ki bi se stop- 
njema in prilagodeč se vsakočasnemu gospodar­
skemu stanju racijonalno izvajal. Občina bi bila 
potem od sličnih finančnih pretresljajev obvaro­
vana, njen napredek bi pa ne bil v ničemer 
oviran, ker se pač sedaj v doglednem času ne 
bo moglo ničesar graditi, če ne dobimo izdatnej- 
Se državne podpore.

Prejšnji občinski gospodarji sicer lahko kažejo 
na napredek Trbovelj, ki je bil izvršen v tej 
kratki dobi, toda tudi sedanjemu odboru bodo 
občani dolžni vse priznanje, če bo uspešno sa­
niral občinske finance, v kar ne dvomimo, ker

so na čelu sedanje uprave možje, vztrajni, mar­
ljivi ln odločni.

Da se najde izhod iz težkega položaja, v ka­
terega je zašla občina s svojimi financami, bo v 
kratkem  »klicana anketa, na kateri bodo sku­
šali zastopniki državne oblasti, občine in  Trbo­
veljske premogokopne družbe rešiti ta težki 
problem. Upati je, da bo ta anketa rodila zado­
voljive rezultate.

Po našem mnenju naj stremi občina za tem, 
da dobi večjo državno podporo, katere doslej Se 
ni bila deležna, kljub ogromnim stroSkom, ki jih 
ima vsako leto za svoje potrebe, dasi Je dosedaj 
plačevala 80% vseh B re š k ih  davščin. Le z iz­
datno državno podporo in z večjim brezobrest­
nim posojilom bi občina lažje prenašala svoje 
veliko breme, ki ga ji nalagajo oblastna naro­
čila in neznosne obresti.

Na čelu trboveljske občine je nedavno držav­
na uprava postavila moža, ki je že skoraj dve 
desetletji vodil usodo trboveljske občine in nje­
nih občanov. Da je bil imenovan na to odgovor­
no mesto baš v teh težkih časih, Je dokaz ne­
omajnega zaupanja, ki ga vživa župan in šolski 
ravnatelj g. Vodušek Gustav na merodajnih me­
stih, kjer so uverjeni, da bo s svojimi bogatimi 
izkušnjami, sposobnostjo in vztrajnostjo prebro­
dil vse zapreke in težkoče te r vodil občinsko 
gospodarstvo v korist in zadovoljstvo vsega pre­
bivalstva, ki je zadovoljno, da je minula stara 
doba strankarstva in partizanstva ter napočila 
nova doba gospodarskega napredka in konstruk­
tivnega dela za dobrobit n-v,-od a in
države.

V estfa lsk i ro jak i v dom ov

Težava trboveljske 
doline

Štirje težki problemi težijo danes trboveljsko 
prebivalstvo. Novi občinski odbor si neumorno 
prizadeva najti izhod iz prekernega položaja, v 
katerem se nahajajo občinske finance; delavski 
zastopniki s skrbjo predočujejo delavstvu na 
shodih in sestankih, da je zašla pokojninska 
blagajna Bratovske skladnice v kritično deficit- 
no stanje; delavstvo praznuje še vedno 2 dni v 
tednu in slednjič — trgovci, obrtniki in ostalo 
prebivalstvo preživlja v zvezi s tem eno doslej 
najtežjih gospodarskih kriz.

Ker so javnosti vzroki krize Bratovske sklad­
nice premogovnika in ostalega gospodarstva že 
več ali manj znani, se hočemo danes omejiti 
samo na vprašanje sanacije občinskih financ, 
ker to vprašanje prizadete gospodarske kroge 
najbolj zanima. Kakor je nedavno izvršena re­
vizija pokazala, znaša dosedanji dolg občine 
Din 11,930.000. K temu moramo prišteti še novo 
posojilo za novo osnovno šolo na Vodah v zne' 
sku Din 6,000.000 in posojilo Din 2,500.000 za 
zgradbo novega vodovoda v Hrastniku, tako da 
bi znašal skupni dolg občine Trbovlje dinarjev
20.430.000.

Ta ogromni dolg bo občinsko gospodarstvo 
hudo obremenjal. Samo na obrestih in anuitetah 
bo morala občina plačati letno okrog dinarjev
8.200.000, t. J. 94% občinskih doklad ali % svo­
jega dosedanjega rednega letnega proračuna, 
Treba pa tudi pomisliti, da bo tudi davčna pod

Ljubljana, 27. avgusta. 
Danes je bil drugi dan prisrčnih manifestacij 

za naše izseljence v tujini. Današnji dan je bil 
namenjen rojakom, ki žive in si s trdim  delom 
služijo svoj vsakdanji kruh v daljnih krajih lepe 
Westfalije, zlasti v Porenju in tudi v Holandiji. 
Izlet teh naših rojakov je organiziral naš kon­
zulat v Dflsseldorfu.

Že včeraj popoldne se je pripeljalo z vlakom 
na Jesenice 272 rudarjev odnosno delavcev, ki 
so po večini organizirani v raznih naših jugo­
slovanskih organizacijah. Sprejem na Jesenicah 
e bil prav tako toplo iskren in bratski, kakor 
e bil dopoldanski sprejem naših bratov rudar- 
ev iz severne Francije. Mnogo rudarjev in de­

lavcev živi v tamošnjih krajih ponosne West- 
falije že nad 30 ali najmanj 20 let. Ti delavci, 
ki so si tam ustanovili svoja mična domovanja, 
še niso pozabili naših krajev ter so s solzami v 
očeh zrli na veličastne gorske velikane. Rado- 
vali so se in veselili, da so bili deležni tako le­
pega sprejema. Pred toliko in toliko leti jih je 
gnala kruta usoda borbe za obstanek v tujino, 
kjer so prišli v stike z drugim narodom, s kate­
rim so živeli v mirnem sožitju, a so bili pred 
vojno deležni tuintam tudi domače tolažilne be­
sede, poslane iz srca Ljubljane, deležni so bili 
tolažilnih besed pok. dr. I. E. Kreka.

Po lepem sprejemu na jeseniškem kolodvoru 
jih je mnogo odpotovalo s prvim vlakom v svoje 
rojstne kraje, drugi pa so zahrepeneli, da en­
krat vidijo naš »kinč nebeški« prekrasni Bled.

Prvi sprejem na Bledu
Z Jesenic, k jer so bili westfalski bratje-naši 

rojaki gostoljubno pogoščeni, se je večina izlet­
nikov odpeljala s prvim vlakom proti Bledu po 
bohinjski progi. Na blejski postaji jih je po­
zdravil v iinenu občine g. župan R u s ,  ki jim 
je želel dobrodošlico. Blejska občina jim je dala 
na razpolago avtomobile, s katerimi so odpe­
ljali prtljago v posamezne hotele in prenočišča. 
Mnogi izletniki so se v čolnih odpeljali na otok 
k Materi Božji. Zvečer je bil velik koncert na 
čast izletnikom.

Danes ob 9. dopoldne je daroval otoški žup­
nik sv. mašo, ki so se je v velikem številu 
udeležili vsi izletniki. Ob 11. dopoldne so od­
šli zastopniki posameznih organizacij v dvorec 
Suvobor, kjer so se vpisali v dvorno knjigo. 
Vpisali so se za jugoslovansko podporno dru­
štvo g. Pavel B o l h a ,  Anton H r i b a r š e k ,  
Florijan P e p e r , Fran P r i v š e k in Ivan 
B a l o h  kot predsedniki in funkcijonarji posa­
meznih organizacij omenjenega društva, dalje 
so se vpisali predsednik Zveze katoliškega de­
lavskega društva Ivan L i n d i č ,  tajnik F. 
B a 1 i j. predsednik Delavskega društva R e m - 
š a k  iz SchčSnbecka in Ivan J a n č i č ,  predsed­
nik Delavskega društva iz Herleina v Holan­
diji.

Izletniki so si dopoldne mirno kljub utruje­
nosti od vožnje ogledovali krasote našega Ble­
da. Ob 1. popoldne so jih avtomobili odpeljali 
z Bleda proti Lescam, kjer so bili zanje p ri­
pravljeni že železniški vozovi, ki so se priklju­
čili popoldanskemu potniškemu vlaku, da jih 
popelje v osrčje Slovenije, v belo Ljubljano.

Ljubljana pozdravlja rojake iz 
Westfalije

Prihod wP3 tfalskih izletnikov-rojakov je bil 
napovedan za 16'15. 2e mnogo prej se Je zbrala 
na glavnem kolodvoru velika množica občin­
stva iz vseh slojev. Mnogi so prišli tudi iz bliž­
njih krajev, ker so pričakovali prihoda svojcev. 
Nestrpno pričakovanje je vladalo na peronu in 
dalje od glavnega kolodvora proti tovornim 
skladiščem. Bila je zbrana lepa množica naro­
da, da bi bratsko pozdravila svoje rojake. 
Splošno pozornost so vzbujali pevci, včlanjeni v 
Pevski zvezi pod vodstvom pevovodje g. pro­
fesorja Bajuka. Bili so to organisti in pevovodje,

ki so pravkar končali svoj posebni tečaj cerkve­
nega petja. K sprejemu so prišli dalje banski 
tajnik dr. P o p o v i č ,  podžupan ljubljanske 
občinske uprave prof. Evgen J a r c  z občin­
skima svetovalcema Franom O r e h k o m  in 
Antonom L i k o z a r j e m ,  predsednik zveze 
ZKD direktor g. J u g ,  predsednik družbe Sv. 
Rafaela pater Z a k r a j S e k ,  ravnatelj izselje­
niškega komisarijata g. F i n k ,  g. J u v a n  v 
imenu socijalno-političnega urada mestnega ma­
gistrata in narodne strokovne organizacije ter 
še mnogi drugi zastopniki raznih organizacij.

Ko je vlak točno ob 16.15 privozil na glavni 
kolodvor, so odmevali navdušeni pozdravni kli­
ci: »Živelil Zdravo!« Iz vagonov, ki so bili vsi 
okrašeni z lepimi državnimi zastavicami, so 
prav tako navdušeno odzdravljali naši rojaki.

Pred vlakom se je strnila velika množica. 
Mnogi so iskali svoje svojce in prijatelje ter se 
ž njimi s solzami v očeh poljubljali in pozdrav­
ljali. Mnogi so iskali svojih nekdanjih znancev, 
ki jih že niso videli dolga leta. Ko je vrvenje 
ponehalo, so se pričeli kratki

oficijelni pozdravi.
Banski tajnik dr. P o p o v i č  je .pozdravil

došle izletnike v imenu banske uprave. Želel 
jim je, da bi v domovini prebili najlepše ure, 
ko so se vrnili po dolgih letih iz tujine. Njegov 
govor so izletniki spremljali z viharnimi klici: 
»Živeli!«

Podžupan profesor Evgen J a r c  je prav ta­
ko v najtoplejših besedah pozdravil rojake-izlet- 
nike, naglašajoč, da mnogi prihajajo v rojstne 
kraje po dolgih letih trdega dela v tujini. Od 
hajali so v tujino pred leti in leti in sedaj bo- 
do svojo rodno domovino videli v povsem no­
vem položaju. Ustanovila se je samostojna dr­
žava, ki počasi napreduje in osvaja socijalne 
ustanove, ki so jih deležni rojaki-izletniki v 
tujini. Pozdravili bodo v svojih rojstnih krajih 
izletniki očete, matere, sestre in druge znance, 
Vsem kliče najiskrenejšo dobrodošlico. (Vihar­
no odobravanje in vzkliki: »Živelil Zdravo!«)

Predsednik Zveze katoliških organizacij g. 
Ivan L i n d i č  se je v prav toplih besedah za 
hvalil za lepi sprejem, ki je vse presenetil. V 
imenu izseljencev vzklika beli Ljubljani, državi 
in Nj. Vel. kralju: »Živeli!« (Viharne ovacije 
kralju.)

Pevci pod vodstvom g. profesorja B a j u k a  
so zapeli nato Nedvedovo prekrasno »Domovina 
mili kraj«, ki je izletnikom segla globoko v 
srce. Železničarska godba »Sloga«, ki je ob pri 
hodu vlaka svirala primerno koračnico, je into- 
nirala nato prav tako lepo slovensko pesem, 
nakar je g. podžupan povabil izletnike na re­
stavracijski vrt, kjer jim je mestna občina pri­

r e d i l a  dobro zakusko in okrepčilo. Med okrep­
čilom so foto-reporterji imeli mnogo opravka 
ter so slikali najrazličnejše skupine. Slovesni 
sprejem je bil s tem zaključen in izletniki so 
se v skupinah razšli na svoje domove, odnosno 
so odkorakali v odkazana jim prenočišča. Med 
izletniki je mnogo Dolenjcev in tudi Notranj­
čev, ki že leta bivajo na Westfalskem. Mnogo 
jih je tudi iz rudarskih revirjev, ki so si v tu 
jini ustvarili primerno blagostanje, a so kljub 
temu zaželeli videti napredek.

Med zakusko so pevci zapeli še »Triglav moj 
dom« in Jenkovo »Buči morje adrijansko«. Iz­
seljenci ostanejo v rodni domovini do 11. sep­
tembra, nakar se zopet vrnejo v svoje kraje v 
severno Francijo, v Nemčijo in Holandijo. V 
teh dneh so določeni tudi sestanki posameznih 
voditeljev izseljeniškega pokreta, da se organi- 
zatorno delo med izseljenci poglobi in postavi 
še na trdnejše temelje.

Doktor, ki je  študiral 
v umobolnici

Celje, 27. avgusta.
K posestniku F. v Novi cerkvi pri Celju je 

prišel pred tednom dokaj dobro oblečen moški 
in mu povedal, da je dr. Maček iz Zagreba. 
Ker ga orožniki zasledujejo, prosi posestnika, 
naj ga skrije, pozneje, da ga bo dobro nagra­
dil. P ri posestniku so tujcu dobro postregli in 
so mu dali celo 2000 Din denarja. Končno je 
tujeo posestnika Se naprosil, naj se pelje v 
Apatin, k je r živi njegova mati in naj jo pri­
pelje v Novo cerkev. Posestnik Je res tvegal 
dolgo pot v Apatin in se Je odpeljal. V torek 
zvečer pa se je posestnikova rodbina r  tujcem 
vred odpravila v Celje, da pričaka posestnika in 
tujčevo m ater na kolodvoru. Posestnikov sin pa 
je v mestu obiskal medtem še nekega sorodnika 
in mu tudi povedal, po kaj je prišel v Celje. 
Sorodniku pa se je zdela stvar sumljiva in je 
obvestil policijo. Ko z večernim zagrebškim vla­
kom ni bilo posestnika z materjo so tujca are­
tirali. Na policiji je izpovedal, da mu je ime 
Ivan Kručenek, da je doma iz Dolnjih Andri- 
jevcev pri Brodu na Savi ln da je po poklicu 
B o b o s l ik a r .  Na vpraSanje, zakaj se je izdajal za 
dr. Mačka, je odgovoril, da je umobolen ter da 
je že sedemkrat bil v umobolnici na Stenjevcu 
pri Zagrebu, odkoder je pred tedni pobegnil po 
14 mesecih. P ri njem so Se našli 1240 Din, ki 
so jih vrnili posestnikevi rodbini. Doktorja pa 
so obdržali v zaporu in Se poizvedujejo, če so 
njegove izpovedi resnične.

Romarski um or v P rek ­
murju

Maribor, 27. avgusta.
Dne 11. maja letošnjega leta so našli na cesti 

v bližini Dolnje Lendave v Prekmurju v mlaki 
krvi Ivana Horvata. Imel je nevarno rano na 
glavi In se ni več zavedel. Prepeljali so ga sicer 
nemudoma v dolnjelendavsko bolnico, a pomoči 
ni bilo. Horvat Je um rl in je tako odnesel s se­
boj svojo poslednjo skrivnost.

Orožništvo je uvedlo najstrožjo preiskavo in 
tako je naposled sum roparskega umora padel 
na Štefana Takacsa iz Dolnje Lendave. Bil je 
aretiran in oddan tukajšnjemu okrožnemu sodi­
šču, pri katerem Je bila danes dopoldne glavna 
razprava. Obtožnica je dolžila Štefana Takacsa, 
da je Horvata ubil z namenom polastiti se nje­
govega denarja, kajti po raznih pričah je bilo 
ugotovljeno, da je ubiti pred napadom imel pri 
sebi bankovec za 1000 Din, katerega pa potem 
niso več našli.

Senatu petorice je predsedoval deželnosodni 
svetnik g. Zemljič, prisedniki so pa bili sodniki 
okrožnega sodišča gg. dr. Kovča, dr. Mihalič, 
Kolšek in dr. Ažman. Obtožnico je zastopal 
g. dr. Zorjan, obtoženca pa odvetnik dr. Kupnik. 
Ker Takacs ne zna našega jezika, je moral po­
sredovati tolmač za madjarščino g. Jožko Monda.

Kakor pri zaslišanju ob aretaciji in v preisko­
valnem zaporu, tako je Takacs tudi danes odloč­
no zanikal vsako krivdo. Enako so se v njegov 
prid glasile tudi izpovedi vseh številnih prič in 
tudi poročila orožnikov o njegovem siceršnjem 
moralnem obnašanju, zato se senat ni mogel 
prepričati o krivdi in Je po daljšem posvetova­
nju Štefana Takacsa oprostil vsake krivde in 
kazni. Tako je ostal zopet eden izmed številnih 
prekmurskih zločinov nepojasnjen in treba bo 
iskati druge krivce.

T raoi^om ična 
avtom obilska vožnja

Bogato industrijsko podjetje si je omislilo 
krasen luksuzen avto, in mati ravnatelja je na­
pravila izlet ob Savi navzdol. Vsa zadovoljna se 
je smehljala prijetno se zibajoč na izredno 
mehkih in globoko se udirajočih sedežih . . .

Tudi šofer se je zadovoljno muzal, novi avto 
ga je krasno ubogal in docela je pozabil na 
svojo gospodarico za seboj. . .  Pa sta prispela 
do vonka, k jer se je bilo treba odločiti, ali 
proti levi ali proti desni, in šofer se je lahno 
obrnil ter vprašal: Prosim, ali na levo ali 
navzdol? Ker ni bilo odgovora, je vprašal še 
enkrat, ko pa niti sedaj ni bilo odziva, se je 
obrnil tako, da je pogledal v sedež: z vso grozo 
je opazil, da je ta prazen ter da je gospa iz­
ginila. Ves obupan je obrnil vozilo ter oddir­
jal nazaj. Nekako na sredi pota pa mu že pride 
naproti — gospa, zdrava in zadovoljna, da sta 
se po tako kratkem času zopet sešla, oba zdra­
va. Gospa je povedala, da so peresa v sedežu le 
prehuda in da so jo vrgla, ko sta se peljala pre­
ko nekega kanala, iz voza, k sreči tako nežno, 
da se ji ni prav nič zgodilo.

Kočevje

Razširjajte Jugoslovana!

Izsekavanje gozdov. Kljub temu, da trgovina
lesom ne uspeva kakor pred leti, kočevske 

gozdove vedno bolj izsekavajo. To nam doka­
zujejo ogromne jase brez doraslega drevja. Te­
mu se ni čuditi, saj je marsikomu edini vir do­
hodkov. Najlepše ohranjeni so še Auerspergovi 
gozdovi.

Sojem. V ponedeljek je bil v mestu sejem. Bil 
je bolje obiskan kakor prejšnji. Živinski sejem 
je bil slabši, kupčij se je sklenilo zelo malo.

Tekma. Težko pričakovana tekma med filo­
zofi in juristi se je vršila v nedeljo. Kljub ne­
človeškim naporom ni zmagala nobena stran. 
Tekma se je končala neodločeno (1 :1). Zani­
manje publike, zlasti ženske, je bilo zelo ve­
liko. '
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f>zievz2e  v e s li
Darilo Rrinca Pavla za krožni 

let Male antante
Nj. Vis. knez Pavle je dostavil Ljubljanskemu 

aeroklubu v roke predsednika Rada Hribarja 
pehar (pokal) za tekmo Male antante in Polj­
ske in prosil, da se ta pehar po najkrajSi poti 
preko Zagreba dostavi v Varšavo. Ljubljanski 
aeroklub je poslal pehar s svojim letalom po 
gospej Kseniji Hribarjevi v Zagreb, kjer je bil 
Izročen v roke podpredsednika zagrebškega 
aerokluba podpolkovnika Mirkoviča. Ta bo 
oskrbel, da se pehar še jutri odnese z letalom 
v Varšavo. Ljubljansko letalo je v Ljubljani 
vzletelo v sredo ob 17'08 in se Je po 20 minut­
nem postanku v Zagrebu ob 1905 vrnilo v 
Ljubljano.

*
— »Službeni list kraljevske banske oprave 

Dravske banovine« štev. 21, z dne 28. avgusta 
1930. ima sledečo vsebino: Zakon o davčnih in 
taksnih ugodnostih za hotelsko industrijo. — 
Zakon o konvenciji o vzdrževanju in obnavlja­
nju mejnih kamnov, malih piramid in znakov- 
količkov na jugoslovansko-albanski meji. — Na- 
redba povodom izpremembe v pristojnosti in 
administraciji pri izvajanju agrarne reforme. — 
Uredba o delokrogu veterinarskega delegata pri 
kraljevskem poslaništvu na Dunaju. — Izpre- 
membe in dopolnitve uredbe o draginjskih do­
kladah za duhovništvo vseh z ustavo usvojenih 
konfesij. — Pravilnik o terenskem delu tehni- 
Bkih uradnikov In uslužbencev m inistrstva za 
gradnje in njegove zunanje službe. — Pravilnik 
la  vzdrževanje katastra. — Pravilnik o izvrše­
vanju zakona o sodnih taksah. — Pravilnik o 
teži in čistini zlatega denarja za nakit. — Razpis 
o uvoznem carinjenju motornih in ročnih škro­
pilnic za škropljenje drevja. — Ukinitev special­
nih doklad uradnikom državnih prometnih usta­
nov. — Ukinitev specialnih doklad iz odločbe 
ministrskega sveta 42.300/24 in posebnih doklad 
na plačo iz pravilnika D. R. št. 87.000/26. — 
Pojasnilo o mestnih ulicah. — Razne objave iz 
»Službenih novin«. (A. Odločbe državnega sveta.
B. Osebne izpremembe i. dr.)

— »Pravilnik o pomožnem osebju držav­
nih prometnih ustanov v resoru ministrstva 
la  promet« je izšel v založbi tiskarne »Mer­
kur« ter se dobiva istotam po ceni Din 8'— 
za komad. — V isti založbi je izšel tudi 
»Zakon o pobijanju nelojalne konkurence«
K objavo in navodilom ministrstva za trgo­
vino in industrijo. Cena Din 6-—.

— Imenovanje v sodni službi. Sodnik apela- 
eijskega sodišča g. Anton N a g o d e  je imeno­
van za sodnika stola sedmorice v Zagrebu, od­
delek B.

— Novi sodniški pripravniki. V področju viš­
jega deželnega sodišča v Ljubljani so postav­
ljeni za sodniške pripravnike: dr. Ivan D o u -

a n , dr. Rudolf K y j o v s k  y in Leopold 
u p n i k ,  vsi pri deželnem sodišču v Ljublja­

ni, Pavel M a r c  in Dušan P i p e n b a c h e r ,  
prideljena okrožnemu sodišču v Mariboru, Fran 
P e t e r c a  in Ernest K u s ,  prideljena okrož­
nemu sodišču v Novem mestu ter Milivoj 1 1 e - 
S i č in Martin P e r o v š e k ,  prideljena okrož­
nemu sodišču v Celju.

— Francosko odlikovanje dr. Vouka. Fran- 
eosko ministrstvo za poljedelstvo je odlikovalo 
našega znanstvenika dr. Vala V o u k a ,  profe­
sorja botanika na univerzi v Zagrebu, z redom 
Chevalier du Merite agricole zaradi zaslug pri 
raziskovanju in pobijanju bolezni koruze. Raz­
iskoval je skupno z Pasteurjevim zavodom v 
Parizu.

— Važen kongres gospodarskih zbornic. Od 
18. do 14. septembra se bo v Beogradu vršil 
kongres gospodarskih zbornic in organizacij iz 
vse države. Na tem kongresu se bo razpravljalo 
važno vprašanje, kako vplivajo banovinske do­
klade in občinske davščine na gospodarsko živ­
ljenje banovine. Sprejete bodo resolucije, v ka­
terih  bo povedano, katere doklade se morajo 
inižati in katere ostanejo v interesu gospodar­
skega in socijalnega življenja v banovini.

— Najboljši odjemalec naših sliv je Nemčija. 
Po poročilu banske uprave v Novem Sadu se 
eeni letošnja letina sliv na 160.000 q. Cena sliv 
Ea izvoz se giblje okrog 8 Din za kg. Največji 
konzument naših sliv je Nemčija. Iz Drinske ba­
novine bodo izvozili 800 vagonov suhih sliv in 
pekmeza. V Valjevu zgrade s pomočjo kreditov 
Drinske banovine moderno sušilnico.

— Naše grozdje in Madjari. V torek se je 
vršila konferenca o prepovedi tranzita našega 
grozdja preko Madjarske. Se danes bo madjar- 
skemu poslaniku izročena glede tega ostra nota. 
Naša vlada bo odklonila odgovornost za vse 
odredbe, ki bodo izdane zaradi tega proti Ma- 
djarski.

— Prošnja sadilcev tobaka. Sadilci tobaka iz 
okolice Kavadarja in Prileta so se obrnili s 
prošnjo na finančnega ministra, naj ukaže upra­
vi monopolov, da se ji dovoli za sadenje tobaka 
večje število rastlin kakor do sedaj in da se 
dovolijo večje odkupne cene, ker so naseljenci 
teh krajev odvisni edinole od kulture tobaka.

— Avtomobilska cesta Skoplje—Djevdjelija. 
Skozi Vardarsko sotesko bodo zgradili moderno 
avtomobilno cesto Skoplje—Djevdjelija. Cesta se 
bo zgradila od Kavadarja dalje, a staro cesto 
do Kavadarja bodo popravili.

— Ogromen kredit za Zetsko banovino. Banu 
Zetske banovine je odobreno 300,000.000 Din 
kredita za ureditev cest na ozemlju Zetske ba­
novine. Najprvo bodo začeli urejati ceste Kotor— 
Ulčin in Saunik—Plevle.

— Osuševanje Skadrskega jezera. Za prva me- 
lijoracijska dela je odobren kredit 1 milijarde 
dinarjev poleg kredita, ki so ga že banovine 
določile za te namene. Sedaj se bo pričelo v 
čim krajšem času z osuševanjem Skadrskega je­
zera.

— Epohalna iznajdba nekega Rusa v Zagrebu. 
Nekemu v Zagrebu živečemu Rusu se je posre­
čila iznajdba nove metode za proizvajanje bar­
vastih filmov. Iznajdba bo baje prevrat v bar­
vasti kinematografiji. Iznajdba Je že patentirana. 
Iznajditelj se piše Sergije Tagatz in Je po po­
klicu kinooperater. Z žrtvami po triletnem eks­
perim entiranju se mu je posrečilo sestaviti apa­
rat, s katerim  je mogoče filmati s • pomočjo 
selektivnih steklenih filtrov barvaste filme. Prvi 
poskusni film po njegovi metodi so vrteli te dni 
v Zagrebu.

— Jugoslovansko veterinarsko ndruženje, 
sekcija Dravske banovine Ima svoje jesensko 
zborovanje v nedeljo, dne 7. septembra ob 9. 
uri dopoldne v prostorih Drž. veter, baktero- 
loškega zavoda v Ljubljani, Lipičeva ulica 2. 
Vabijo se živinozdravniki, da se tudi udeležijo 
družabnega večera v soboto, dne 6. septembra 
ob 8. uri zvečer v restavracijskih prostorih 
hotela Štrukelj. V nedeljo popoldan je predvi­
den skupni družabni izlet. Radi velesejma se 
e priglasiti za rezerviranje prenočišč pri od­

boru.
— Obletnica tragične smrti dveh naših letal­

cev. Včeraj je poteklo tretje leto, odkar sta se 
tragično ponesrečila v Alpah naša letalca pod­
polkovnik Zivorad Petrovič in poručnik Dra- 
goljub Pajevič. Podpolkovnik Petrovič je strmo­
glavil * letalom na ledenik v Alpah. Težko ra­
njen je »plezal še na 25 m visoko steno, odkoder 
e padel y globočino in se ubil. Letalo so na­

šli popolnoma razbito kakih 100 m od trupla. 
Poročnika Pajeviča so rešili in ga odpeljali v 
bolnico v Feldkirchen, kjer je podlegel poškod­
bam. 15. septembra bodo odkrili Petrovičev spo­
menik v Novem Sadu na pokopališču, k jer je 
unaški podpolkovnik pokopan.

— Smrt zasluženega občinskega svetovalca.
V torek je um rl Lovro S e v e r ,  dolgoletni ob­
činski svetovalec na Ježici in posestnik. Pokojni 
e bolehal že delj časa. Kljub zavratni bolezni 
e posvetil vse svoje moči občinskemu delu, 

zlasti se je zavzel za vse težnje vasi Kleč. —
Z vso ljubeznijo se je lotil dela za javni bla­
gor, sm rt mu je le prezgodaj prekrižala vse na­
črte za povzdigo občine. V petek ga bodo po­
kopali p ri Sv. Juriju  v Stožicah. Naj v miru 
■počival Sorodnikom naše sožalje.

— Poziv rezervnim oficirjem. Zveza rezervnih 
oficirjev v Ljubljani namerava zaprositi pri p ri­
stojni železniški oblasti posebne vagone za one 
rezervne oficirje, ki so povabljeni k svečanostim 
v Beogradu. Zveza meni, da bi bilo »a te ude­
ležence najbolje, ako se odpeljejo iz Ljubljane 
v sredo, dne 3.. septembra t. 1. z brzovlakom, 
ki odhaja lz Ljubljane ob 1955 uri in pride v 
Beograd 4. septembra ob 8’20 uri. Zato poziva 
Zveza te rezervne oficirje, da sporoče Zvezi z 
dopisnico najkasneje do petka 29. avgusta t. 1., 
če se nameravajo odpeljati s tein brzovlakom; 
ako se priglasi zadostno število rezervnih ofi­
cirjev, bo Zveza priskrbela potrebne vagone, o 
čemer bodo rezervni oficirji obveščeni v dnev­
nem časopisju. — Zveza rezervnih oficirjev v 
Ljubljani.

— Vabila k otvoritvi prve državne šumarske 
in lovske razstave od 31. avgusta do 15. sep­
tembra v Ljubljani so razposlana. Če komu 
vabilo ni bilo dostavljeno, naproša velesejmska 
uprava, da reklam ira v velesejmski pisarni.

— Obiščite tekom septem bra zdravilišče Ro­
gaška Slatina vsi, ki ste ozdravljenja in odmo­
ra potrebni. Posezonski popusti in največje 
ugodnosti I

— V vednost vsem zobotehnikom Dravske 
banovine! Pozivamo vse nekoncesijonirane in 
koncesijonirane zobotehnike Dravske banovine 
na važni sestanek, ki se vrši v nedeljo, dne 
31. avgusta ob 9. uri dopoldne v sejni dvorani 
Okrožnega urada za zavarovanje delavcev v 
Ljubljani, Miklošičeva cesta štev. 20, dvorišče. 
Sestanka se udeleže gg. delegati iz Zagreba, 
kateri nam bodo poročali o osnutku novega zo- 
botehniškega zakona. Vabimo vse gg. kolege, 
koncesijonirane in nekoncesijonirane, da se 
istega v svojem lastnem interesu udeleže! — 
Pripravljalni odbor več koncesijoniranih in ne- 
koncesijoniranih zobotehnikov.

— Volna, bombaž, nogavice In pletenine v 
veliki izbiri pri Karlu Prelogu, Ljubljana, Zi­
dovska ulica 4 in Stari trg 12. —166

— Batina tovarna bo v Apatinu. Iz Novega 
Sada so sporočili v Prago, da se je Batov od­
poslanec odločil, da bodo zgradili novo tovarno 
za čevlje v Apatinu in v sosedni občini Ilojevo. 
Tovarna bo zaposlila 5000 domačih delavcev.

— Rasstava pohištva bo na željo občinstva in 
v zvezi s šumarsko razstavo prirejena na Je­
senskem ljubljanskem velesejmu od 81. avgusta 
do 15. septembra 1930. Mizarski mojstri bodo 
tudi tokrat kompaktno razstavili svoje izdelke. 
Izdelki naših mojstrov so priznani po svoji ka­
kovosti ter po zmernih cenah. Razstavljene bo­
do kuhinje, spalne in jedilne oprave, nadalje 
pisarne in  drugo od najpriprostejše do najfi­
nejše izdelave. Za svoje izdelke vsak mojster 
v polnem obsegu jamči, tako za kakovost in pr- 
vovrstnost lesa, kakor tudi za kakovost izvrši­
tve vsakega posameznega kosa. Vsak razstav- 
ljalec nudi vsakomur brezplačen proračun, brez­
plačne načrte in  vsa tostvarna pojasnila. Take 
razstave so hvale vredne. Prepričale bodo jav­

nost, zlasti tujce, da pri nas mizarski izdelki 
niti najmanje ne zaostajajo za onimi tujih tvrdk 
v kakovosti, cene naših izdelkov so v vsakem 
pogledu več kot konkurenčne.

— Razstava lovskih psov, ki bo v nedeljo 31. 
t. m. v prostorih Ljubljanskega velesejma, bo 
pokaaala javnosti lepo število prvovrstnih lov­
skih psov vseh pasem iz naših krajih. Ker p ri­
hajajo še vedno nove prijave, sporoča vodstvo 
razstave lastnikom lovskih psov, da pridejo do 
vštetega 27. avgusta t. 1. prijavljeni psi še v 
razstavni katalog. Za pozneje prijavljene pse 
bo treba plačati dvojno prijavnino in ne bodo 
vpisani v razstavni katalog.

— Čudodelni zdravnik iz Ljubuške. V Bosni 
in Hercegovini uživa sloves čudodelnega zdrav­
nika musliman Sadik Sadikovič iz Ljubuške, 
kamor romajo bolniki iz vse Bosne in Herce­
govine. Zdaj tone zvezda tudi tega čudodelnika. 
Glavar v Ljubuški je Sadikoviču prepovedal iz­
vrševanje »prakse«. Tudi Sadikovičeva pritožba 
na bansko upravo in na ministrstvo za narodno 
zdravje ni imela uspeha.

— Nenavadna ljubezenska drama. V Udbinah 
Je živela mlada in  lepa Rohiljka Kosanovič,' v 
katero sta se zaljubila brata Ilija in Stevan 
Cvjetičanin. Ilija je bil tako ljubosumen, da je 
te dni ustrelil dekle in se sam javil oblastem.

— Mačeha zabodla pastorka. Adam Lasovič iz 
Vrbove se je večkrat prepiral z mačeho. Te 
dni ga je pa mačeha počakala za neko ograjo 
in mu zasadila nož v srce. Lasovida so v težkem 
stanju odpeljali v bolnico, mačeho pa v zapor.

— čigav je čoln? Ob priliki zadnje povodnji 
e Sava pri Dolskem naplavila lesen čoln, dolg 

5-40 m, globok 60 cm in širok 1-40 m. Čoln za­
časno hrani posestnik Janez Zajc v Dolskem 
št. 7. Lastnik naj se javi pri njem ali pa pri 
orožniški postaji na Dolskem.

— Spoštuj starost. Pod tem naslovom smo 
priobčili v našem listu dne 11. julija t. 1. notico, 
radi katere se je počutil prizadetega g. Janez 
Vrhovec, posestnik v Vel. Loki. Prepričali 
smo se, da naša notica ne odgovarja resnici in 
jo s tem preklicujemo in krivico popravljamo.

Uredništvo.
— Vreme. Lepo in vroče vreme traja v vsej 

državi. Barometersko stanje je v splošnem ne- 
izpremenjeno. V največ krajih se je barom eter 
še dvignil, dočim je ponekod padel za nekaj 
desetink milimetra. V Ljubljani se je barometer 
dvignil za 1-2 mm, dočim je padel v Mariboru 
za 09  mm. Barometer je padel tudi v Beogra­
du in  Zagrebu. Včeraj ob 7. u ri je barometer 
kazal: Ljubljana 7713 (prejšnji dan 770’1), Ma­
ribor 768-2 (prejšnji dan 771-2), Zagreb 7709, 
Beograd 7692, Skoplje 768-3, Sarajevo 7708, 
Split 766-7, Rab 767-5, Vis 766. Tem peratura je 
neizpremenjena ter je termometer včeraj ob 7. 
uri kazal: Ljubljana 16, Maribor 17, Zagreb 18, 
Beograd 14, Skoplje 21, Sarajevo 13, Split 23, 
Rab 25 in Vis 20 C. Povsod je včeraj oblačnost 
znašala 0. Splošno mirno. Relativna vlaga: od 
40% do 89%, v Ljubljani 89%, v Mariboru 853£.

H i u h l j n n a
četrtek , 28. avgusta 1930, Avguštin. Pravo­

slavni: 15. avgusta, Miligoj.
Nočno službo imata lekarni Trnkoczy na 

Mestnem trgu in Ramor na Miklošičevi cesti. 
*

■  Vojni minister v Ljubljani. Z beograjskim 
brzovlakom je včeraj ob 830 prispel v Ljub­
ljano minister vojske in mornarice armijski ge­
neral Stevan H a d ž i č .  Na glavnem kolodvoru 
ga je pozdravil šef vojnega odseka ljubljanske 
direkcije državnih železnic polkovnik N e d e l j -  
k o v i č .  Minister general Hadžič se je potem 
s svojo gospo soprogo odpeljal na Bled, kjer 
ostane več dni na odmoru.

■  Dunajska opereta gostuje v operi še da­
nes v četrtek 28. t. m. Izvajali bodo dve enode­
janki, in sicer B. Laszkya »Sužnji ljubezni« in 
» tj ta ljubezen«. Začetek ob 8. u ri zvečer.

■  Kolonisti mestne občine, ki letujejo na mor­
ju v Kraljeviči, se vrnejo v Ljubljano v petek, 
dne 29. avgusta ob 9. uri zvečer na glavni ko­
lodvor. Starši, pridite ponje!

■  Zaplenjene gobe. Po deželi, k jer so lepi 
gozdovi, je letos nenavadnoveliko gob. Po ne­
katerih krajih jih ljudje celo nočejo nabirati, 
ker so mneaja, da se trud ne izplača. Na trg 
prinešene gobe so zadnji čas slabše kakovosti. 
Tržno nadzorstvo najstrožje kontrolira gobe. 
V torek in včeraj so tržni organi zaplenili nad 
30 kg slabih, gnilih in črvivih gob. Tržno nad­
zorstvo je tudi odredilo, da morajorkmetice vse 
gobe razpoloviti, da je tako mogoče takoj spo­
znati, ali so gobe še dobre ali ne. Cene gobam 
so bile včeraj merica jurčkov od 3 do 4 Din, kg 
od 8 do 10 Din. Vsekakor še nekoliko previsoke 
cene, ker jih drugod prodajajo po 5 do 6 Din 
kg. Merica lisičk je bila od 2 do 3 Din.

■  Sadni trg. Včerajšnji sadni trg  ni bil prav 
bogato založen z domačim sadjem. Dovoz sadja 
je bil večji iz Štajerske, Dolenjske in deloma 
Hrvatske. Sadni trg  Je merilo o letošnji letini 
sadja v Dravski banovini. V naših krajih je bi­
la  letina tu in tam srednja, večinoma pa zelo 
slaba. Lepih, pravih plemenitih hrušk je izred­
no malo na sadnem trgu, dočim je bil lani trg 
ob tem času dobro založen z Jabolki in hruška­
mi. Cene so naslednje: Jabolka I. od 7—8 Din,
II. fl—7 Din, III. 3—5 Din. Jabolk je na trgu 
še malo. Hruške I. 9—10 Din, II. 7—8 Din,
III. 5—6 Din. Hurške najslabše kakovosti od 
8—5 Din. Veliko je na trgu dalmatinskega, ba­
natskega in bosanskega grozdja, ki je cenejše 
kakor drugo. Grozdje prodajajo od 5 do 10 
Din kg po kakovosti. Na trgu je še vedno mno­
go borovnic, ki pa so že slaba-

■  Griža v Ljubljani. Zadnji čas so se po me­
stu širile alarm antne vesti, da se je griža v se­
vernem delu Ljubljane na periferiji močno raz- 
iir ila  po neprevidnosti nekaterih oseb. Bakteri- 
Jološko je bil res ugotovljen en slučaj prave 
griže, dočim so ostale osebe kot običajno ob 
tem času zbolele na težjem črevesnem katarju. 
Nekatere osebe so izolirali. V bolnici leži na 
griži obolel univerz, prof. dr. France Veber, 
katerega stanje je še vedno kritično. Skrajno 
nehigijenske razmere je mestni fizikat^našel v 
izkuhu nekega Bosanca ob Vodovodni cesti. Tam 
.Je ležal hleb kruha poleg nočne posode. Bo­
sanca so morali * silo izolirati, ker se je temu 
upiral. Njegov izkuh so uradno zaprli.

■  Drobiž policijske kronike. Včeraj zjutraj, 
ko se je danilo, je policija prijela dve mladi, 
delamržni ženski, osumljeni tajne prostitucije. 
Dve sta pa bili prijavljeni zaradi venerične bo­
lezni. Policijski upravi je bilo prijavljenih pet 
večjih in manjših tatvin, dalje 2 telesni poškod­
bi, 2 ponočnjaka zaradi kaljenja nočnega miru, 
neka žena in dva sinova zaradi nedostojnega ve­
denja, neki gostilničar zaradi godbe in plesa 
brez policijskega dovoljenja, 3 trgovci zaradi 
kršitve banske naredbe o odpiranju in zapira­
nju trgovin, 3 prekrški cestnopolicijskega reda 
In 1 prekršek avtopredpisov.

■  Večje in manjše tatvine. Kaj vse dolgoprst- 
neži izmikajo, kaže včerajšnje policijsko poro­
čilo. Neznan tat se je splazil v nezaklenjeno 
predsobo neke vile ob Gorjupovi ulici ter pro­
fesorjevi soprogi Milki R. odnesel zapestno 
damsko zlato uro z zlato zapestnico v vrednosti 
1000 Din. Tat je izginil brez vsakega sledu. —
V Knezovi ulici stanujočemu pleskarskemu moj­
stru Antonu Malgaju je tat odnesel iz Ivanuševe 
hiše, kjer je mojster Malgaj pleskal sobe, do 
10 kg barve v vrednosti 200 Din. Tat je barvo 
najbrže prodal. — Na stavbi Vzajemne zavaro­
valnice ob Miklošičevi cesti je neznan uzmovič 
izmaknil elektromonterju Josipu Stajerju iz suk­
njiča 400 Din vredno žepno uro iz tula-srebra. 
— Brivskemu pomočniku Alojziju Dolinarju, ki 
je prišel iz Zagorja ob Savi v Ljubljano iskat 
dela, je tat odnesel s klopi v »Zvezdi« aktovko 
z brivskimi aparati in britvami v vrednosti 500 
dinarjev. — Naravnost nesramen pa je bil uzmo- 
vič, ki je odnesel posestniku in mizarju Antonu 
Malavašiču na Tržaški cesti 2-50 m dolg in 2-40 n> 
širok črn mrtvaški prt, vreden 600 Din.

S M c o p i ib o i?
m Osebna vest. Po odredbi prosvetnega mi- j  

nlstra je bil dosedanji ravnatelj tukajšnje po­
možne šole g. Anton S k a l a  prideljen pro­
svetnemu ministrstvu kot referent za pomožno 
šolstvo v naši kraljevini.

m Premestitev. Okolifikd nadzornik tukajšnje 
policije g. Leopold Florijan je premeščen v 
Ljubljano, iz Ljubljane pa se zopet vrne v Ma­
ribor policijski agent g. Josip Pavletič.

m 20-letniea mature. V ponedeljek so v Mari­
boru praznovali 20-letnico mature na maribor­
skem učiteljišču abiturijenti iz leta 1910. Od 
33 takratnih absolventov pa se je zbralo v Ma­
riboru komaj 10. Devet jih je umrlo ali padlo 
v vojski, 10 jih je zapustilo našo državo in slu­
žijo v Avstriji, ostali so se posvetili drugim 
poklicom.

m Povratek otrok s počitniške kolonije 
Pohorju. Otroci, ki so v počitniški koloniji pu  
Sv. Martinu na Pohorju se bodo vrnili v petek 
29. t. m. med pol deseto in deseto uro, in sicer 
ena skupina z mestnimi avtobusi, druga pa z 
vlakom. Svojci naj pričakujejo otroke pred ba­
novinskim dečjim domom v Strossmajerjevi 
ulici št. 26.

m Profesor Strohschneider v Mariboru. Znan) 
umetnik na žici, prof. Strohschneider, ki je dol­
go zabaval Ljubljano in Celje, nastopi koncem 
tega tedna tudi v Mariboru, k jer ostane več 
časa.

m Domače smokve na našem trgu. Zadnja 
leto so pričeli ponekod v Slovenskih Goricah 
in mariborski okolici gojiti tudi smokve, ki jih 
preje štajerska tla niso poznale. Poskusi so se 
obnesli in v sredo so prišle prve štajerske 
smokve na tukajšnji trg. Prinesli so jih iz Kam­
nice in Sv. Jurija ob Pesnici.

m Obnovitev asfaltnih pločnikov. Mestna ob­
čina je pričela -  obnavljanjem asfaltnih pločni­
kov na Aleksandrovi cesti. Ob tej priliki izra­
žamo skromno željo, da bi se tudi sedanji vi­
jugasti kameniti pločniki na južni strani ceste 
med Cvetlično ir  Sodno ulico zamenjali z asfalt­
nimi.

m Poroke. V zadnjih dneh so se v Mariboru 
poročili: Aljzij Lesjak, posestniški sin in An­
tonija Tičeva; Emanuel Gaube, veleposestnik in 
Marica Kren; Anton Pirc, železniški ključavni­
čar in Hermina Couček; Vinko Leskovšek, že­
lezniški kovač in Otilija Kacova; Josip Kopče, 
ključavničar in Dora Lašičeva; Sebastijan Pa- 
valec, sprevodnik in Anica Kosi jeva; Matevž 
Cauder, tovarniški delavec in Štefka Naterer- 
jeva ter Jernej Prijatelj, kmečki sin in Antonija 
Germutova. Bilo srečno!

m Umrli. Prejšnji teden so v Mariboru um rli: 
Marija Pahernik, delavka, 84 let; Erika Fa- 
sching, hčerka delavca, 6 let;- Josip Bezjak, ta- 
petar, 21 let; Josip Schrimpf, sin delavca, 5 
mesecev; Olga List, hčerka slikarja, 5 tednov; 
Greta» Kreles, hči čevljarja, 6 tednov; Leopold 
Javornik, delavec, 32 let; Anton Puklavec, rav­
natelj, 58 let in Alojz Polančič, prometni inšpek­
tor, 54 le t star. Naj v miru počivajo.

m Zvočni film. Kakor smo že poročali sta se 
»Grajski kino« in kino »Union« opremila z 
aparati za predvajanje zvočnih filmov. Nemi se 
bodo predvajali samo od časa do časa v kinu 
»Apolo«. Prvi zvočni film bo tekel skozi aparat
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v petek 29. t. m. ob 16. uri v »Grajskem kinu« 
za povabljene goste, redne predstave se pa bo­
do pričele v soboto 30. t. m. Predvajal se bo 
znani film »The singing fool«. Predstave bodo 
v režiji Prosvetne zveze, ki bo obenem slavila 
svoj prvi jubilej, predvajanje pet in dvajsetega 
kulturnega filma.

m Filmi Prosvetne zveze. Prosvetna zveza v 
Mariboru je od 24. maja 1928. doslej predvajala 
v obeh tukajfajih stalnih kinematografih 24 
prosvetnih filmov. Vseh filmskih predstav je 
bilo 245, katere je posetilo krog 50.000 ljudi.

m Mariborski trg. Mariborski trg je bil v ire- 
do kljub koncu meseca dobro založen in obiskan. 
Kmetje so pripeljali 8 voz krompirja, kumare in 
čebule ter 7 voz sadja. Cene se bistveno niso 
spremenile. Piščanci so se prodajali po 30—45 
Din par, race in gosi pa po 30—60 Din ena. 
Sadje je bilo cenejše, grozdje je ohranilo cene 
od 10 do 14 Din za kg. Tokrat je bilo na trgu
tudi obilo lesene in lončene robe. Sena je bilo
na trgu za seno 5 voz. Prodajalo se je po 70
do 85 Din za 100 kg.

m Smrt kopalea. Pri kopanju v Dravi pri Sv. 
Petru pod Mariborom je v torek zvečer utonil 
20-letni hlapec Rudolf JaSovec. Reišlni poskus 
je bil brez uspeha.

m Nesreča. P ri sekanju drv na domačem dvo­
rišču v Prešernovi ulici na Pobrežju je padel 
v torek popoldne godbeni.]- Silvestru Šmidu 
na nogo težek kos lesa in mu jo zdrobil. Oddan 
je bil v bolnico.

m Aretacije. V sredo zjutraj je obmejna poli­
cija aretirala na znanem železniškem trikotu 
pri Magdaleni 5 znanih postopačev, katere je 
preko mestne policije izročila sodišču. — Na 
državni meji pri St. liju, katero so hoteli p re­
koračiti v smeri proti Avstriji, so bili v torek 
aretirani Franc Znofl, Franc Kelc, Franc Štumpf 
in Dunajčan Rudolf Novotny. Med njimi je bil 
tudi Franc Celner, ki ga išče orožništvo iz fipi- 
lja v Avstriji zaradi tatvine 200 šilingov vred­
n e ,^  kolesa, katerega je pred dnevi ukradel 
železničarju Ferku. Kolo je tukajšnja policija 
ž t j rej zaplenila, ker je sumila, da je ukrade­
no. Pri zaslišanju v sredo je pa Celner tatvino 
tud sam priznal in je bil zato oddan s-'išču .

m Velike tatvine na kolodvoru na Teznu. Že­
lezniška policija je v torek aretirala železničar­
ja F. K., ker je osu Ijen, da je kradel iz va­
gonov na tovornem kolodvoru na Teznu ma­
nufaktura-> blago. Po dosedanjih ugotovitvah 
ima na vesti tatvino več zavojev blaga, katero 
t  je prisvojil zadnje tedne.

i K poročilu o nesreči na Teznu, o kateri smo 
poročali včeraj, ugotavljamo, da 83 smrtno po­
nesrečeni premikač piše Jurij Verdelak in ne 
Ve rdel, kakor je tiskarski škrat okrajšal.

G eZ je
* Zopet surov voznik. Včeraj smo poročali o 

•urovein vozniku, ki je v bližini kolodvora pre­
tepal konje, včeraj pa so pasanti prijavili poli­
ciji voznika, ki je zaposlen z dovažanjem gramo­
za za asfaltiranje Krekovega trga. Tudi ta je svo­
je konje pretepal, ker niso zmogli speljati težke­
ga voza preko razruvane ceste.

* Nepojasnjena tatvina. V tkalnici »Metka« na 
Spodnjem Lanovžu je izginil kos svile, dolg 30 
metrov in vreden 600 Din. Ker vodstvo tovarne 
nikogar od nastavljencev ne sumi tatvine, je ver­
jetno, da je kak tuj človek odnesel svilo. Po­
licija poizveduje in svari pred nakupom.

* Nehvaležen abonent. Gostilničarka Ljudmila 
Breznikova je prijavila policiji, da ji je neki 
Ludvik Z. ostal dolžan plačilo za hrano.

* Dvonadstropni dvoriščni trakt na mestnem 
magistratu je dobil te dni svojo streho. Sedaj 
•e šele vidi, kako velika bo ta stavba. Čim bodo 
spodnji prostori gotovi, se bo tam namestil novi 
rešilni oddelek 8 svojim avtomobilom.

* Nadstropje bo nadzidal na svojo hišo na 
Mariborski cesti žt. 9 g. Franc Zagode. Istočasno 
je zaprosil za obrtno odobrenje za pretakanje 
piva v steklenice v pritličju svoje hiše.

Rol. Toplice
Preteklo nedeljo 24. t. m. so praznovale Topli­

ce lepo slavnost — 251etnico obstoja in kulturne­
ga delovanja bralnega in pevskega društva »Top­
lice«. Bralno in pevsko društvo »Toplice«, usta­
novljeno 5. februarja 1905 ima lepe zasluge za 
razvoj in kulturen napredek Toplic. V njem se 
je osredotočilo vse narodno življenje in delova­
nje, ono je vzgajalo mladino v narodnem in na­
prednem duhu, pripravljalo ugodno pozicijo za 
ustanovitev Sokola. Ni ga bilo važnejšega dogodka 
v slovanskem svetu, da se ne bi z njim sezna­
njala ndadina v svojem društvu. Zato se društvo 
lahko s ponosno zavestjo ozira ob svojem četrt- 
stoletnem jubileju na izvršeno delo, ki je bilo 
vsikdar posvečeno napredku domačega kraja in 
lepši bodočnosti našega naroda. Slavnost 251etnice 
se je vršila popoldne ob 3. uri v kopališkem par­
ku z veselico ob sodelovanju jazz-orkestra iz No­
vega mesta. Glavni del proslave pa se je vršil ob 
8. uri zvečer v kopališki restavraciji s pevskim 
in godbenim koncertom. Številen mešan pevski 
zbor je zapel pod vodstvom društvenega pevo­
vodje, glasbenega učitelja g. Fakina iz Novega 
mesta pesem »Naša za6tava«, nakar je govoril 
slavnostni govor ustanovitelj bralnega in pevske­
ga društva ter njega mnogoletni predsednik šol. 
upravitelj Gregorc. V svojem precej obširnem go­
voru se je spominjal vseh veselih in lepih do­
godkov, pa tudi besnega nasprotstva in preganja­
nja društva in posameznih članov v tisti žalostni 
predvojni dobi, o kateri bi lahko vzkliknili s 
pesnikom: Slovenec že mori Slovenca brata, kako 
strašna slepota je človeka... Po govoru je pevski 
zbor zapel prav lepo še več pesmi, jazz-orkester 
pa zaigral več komadov. Po oficielnem delu se je 
razvila prav prijetna in neprisiljena zabava. Vsa 
slavnost se je lepo završila in je prav nič ni mo­
tilo, da jo je nekaj domačinov, ki bi bili sicer 
poklicani sodelovati, povsem ignoriralo.

Vlomi in nesreča. Pretekli teden so se pojavili 
tatovi v Komami vasi pri Črmošnjicah, kjer so 
izpod zglavja spečega hišnega gospodarja odnesli 
109 Din ter nekaj obleke. V Črmošnjicah pa so
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silili v isti noči v hišo mesarja Petschauerja. Ko 
je gospodarja prebudil šum in ropot, je vstal, 
odprl okno in ustrelil v zrak ter s strelom pregnal 
tatove, ki so v begu s samokresom dvakrat ustre­
lili proti oknu. Tudi v Podturnu pri Toplicah so 
udrli v dve hiši, od koder so odnesli več perila, 
obleke in 4000 Din. — Posestniku Josipu Pršini 
je pri delu v gozdu odskočil del lesa v oko ter 
se mu vanj zapičil. Prvo pomoč mu je nudil do­
mači zdravnik dr. Konvalinka, ki je odredil, da 
se je ponesrečenec radi rane v očesu takoj od­
pravil v bolnico v Ljubljano.

f ^ e f e z n u r j e

Nesreča pri padcu. Ga. Čohaj iz Dolnje Lenda­
ve je tako nesrečno padla na stopnicah, da si je 
močno prebila glavo ter je  morala iskati zdrav­
niško pomoč.

V Buconcih je imel preteklo nedeljo zelo ob­
iskano predavanje abiturijent soboške gimnazije 
g. Kovač o razvoju protestantizma na Slovenskem. 
Taka predavanja imajo tudi veliko narodno vred­
nost. Da bi v vsaki vasi vsaj dvakrat na leto imeli 
taka predavanja, bi po 11 letih osvobojenja sploh 
ne poznali več razlike med Prekmurci in Slo­
venci ali Slavi ali pa bi ta bila že zelo majhna.

Nesreča pri gašenju apna. V Trnju, srez Dol. 
Lendava, so pretekli petek gasili apno pri posest­
niku Kozar Štefanu. Tudi otroci so bili tam ter 
se igrali okoli jame. Pri tem je po neprevidno­
sti padla v jamo z vrelim apnom sosedova hči 
8 letna Hozjan Terezija ter je pri tem dobila 
take opekline po obeh nogah, da se ji obe gno­
jita. Pripeljali so jc  v bolnico v Mursko Soboto.

Brat brata smrtno nevarno ranil z nožem. Pre­
teklo nedeljo okoli polnoči je prišel domov v 
precej vinjenem stanju Čizmarck Ivan, posestni­
kov sin iz Gornje Bistrice pri Crensovcih, ter za­
čel razgrajati. Skušali so ga pomiriti ter si je 
pri tem posebno mnogo prizadeval brat Ladislav. 
Med prerekanjem med njima je potegnil Ivan 
nož ter z njim tako močno ranil brata Ladislava 
pod lopatico, da se je ta takoj zgrudil. Pripeljali 
so ga še ponoči v murskosoboško bolnico, je pa 
vsied prevelike zgube krvi le malo upanja, da bi 
ga ohranili pri življenju. Ivana so orožniki iz­
ročili sodišču v Dol. Lendavi.

Iz Murske Sobote. Pri nedeljskih konjskih dir­
kah na Cvenu je bilo ukradeno nekemu Sobočan- 
cu kolo, vredno 1500 Din. Orožništvo marljivo 
išče uzmoviča.

Ponedeljski semenj v Murski Soboti je bil ma­
lo obiskan ter se tudi ni sklenilo dosti kupčij. 
Najlepši sejmi v Soboti so pač oni jeseni in po­
zimi, ko se že vrnejo sezonski delavci, prinesejo 
denarja ter je ponehalo tudi doma poljsko delo 
in si je treba nakupiti vse potrebno za zimo.

TVovo znesi o
Previdnost je mati modrosti. P ri tvrdki »Una« 

v Radohi so delavci že končavali svoj dnevni 
»šiht«. Tudi cirkularka, ki ji je stregel delavec 
Jože Ravnih, naj bi kmalu počivala. Jože je 
hotel obrezati še neki kolec. Ker je z delom 
hitel, je po neprevidnosti prišel v doseg žage, 
ki mu je odrezala palec leve roke. Zdaj se zdra­
vi v kandijski bolnici.

Slabo poplačana usluga. Janez Mesojedmk, po- 
sestnikov sin iz Spodnjih Lakovnic, Je Sel s pri- 

rego pomagat nekemu vozniku, ki ■ svojimi 
onji ni mogel zmagati klanca. Ko so živali po­

tegnile, se je Janezu zadrl kavelj od verige v 
dlan leve roke in mu jo predrl. Potrgal mu je 
k sreči le nekaj kit, kosti mu ni zdrobil.

Puška ni igrača. 191etni Janez Jam nik se je 
s flobertom spravil na veverice. Baš je hotel 
ustreliti, ko začuje korake. Hoteč svojo namero 
prikriti, je potisnil puško na hrbet, petelin se je 
pa sprožil in ves naboj se je zaril Jamniku v 
stegno leve noge.

Ce se gre študent pastirja. Četrtošolec Marjan 
Morelj iz Kandije je za zabavo pasel kravo. Pa 
mu je neroda stopila na nogo in mu posnela 
malo kože; oprasklina se mu je vnela, noga je 
otekla in fant je moral v bolnico.

Neprijetni spomini. V rateškem klancu so nad 
cesto še vedno spomini ranjkih časov: sivi mej­
niki s črnima črkama K. K. Cas bi bil, da tudi 
to slednjič izgine.

Težko je obolel po vsej banovini poznan do­
brodušnež in šaljivec, bivši dolgoletni župan in 
gostilničar Štembur v  Kandiji. Da bi skoraj 
okreval!

Prim arij moške bolnice dr. Ignacij Pavlič se 
te dni vrne z dopusta in 1. septembra nastopi 
zopet službo v bolnici usmiljenih bratov. Med 
dopustom ga nadomešča dr. Milan Ropaš, prak­
tični zdravnik v Novem mestu.

Mestni župan dr. Josip Režek se je v Karlo­
vih Varih od svoje hude bolezni že opomogel 
in se v začetku septembra vrne spet v Novo 
mesto.

Ljubitelje Gorjancev opozarjamo, da je pričel 
v avgustovi številki »Planinskega vestnika« iz­
hajati popis Gorjancev izpod peresa novomeške­
ga učitelja Viktorja Pirnata.

Lastnike vinogradov v Trški gori poziva žu­
panstvo Št. Peter, da do 8. septembra po »gori« 
popravijo njim odmerjena pota, očistijo jarke in 
eventuelno obsekajo grmovje.

Sevnica
V sredo se je vršil v »Sokolskem domu« v 

Sevnici umetniški koncert, ki ga je aranžiral go­
spod K. Cimperšek, starejši. Na sporedu so bile 
pevske točke, ki sta jih izvajala gospa Jožica 
Draganovič in g. Miloš Zec, oba iz zagrebške 
opere. Oba umetnika sta za svoje krasno petje 
žela buren aplavz in prejela tudi več šopkov 
oziroma vencev. Nadalje sta nastopila na vijolini 
g. Božo Rdthl iz Ljubljane in g. Fric Ljubič, 
učitelj v Sevnici. Oba sta rešila častno svoje 
težke točke. Posebno je ugajal Brodilov »San«, 
ki ga je z umetniškim čuvstvovanjem izvajal go­
spod Rothi, in pa Griegov »Rop neveste«, ki ga 
je eksaktno izvajal g. Ljubič. Vse pevske kot 
vijolinske točke in tercet je spremljal na klavir­
ju g. Drago Cimperšek. Burno odobravanje je 
slednji žel posebno za uverturo k operi »Leteči 
Holandec«. To točko je rešil g. Drago Cimper­
šek res s pravo virtuoznostjo.

Nevaren ovinek. Marsikdo ne pozna hudega 
ovinka v Vranju pri Kraglovi gostilni in tako se 
je tu zgodilo že nešteto manjših nesreč. Da se 
ne zgodi kaka večja nesreča, priporočamo, da se

mostiček razširi na spodnjo stran, ter tako omili 
ostri ovinek.

Napredujemo. Parna peč, ki jo je nadomestil 
. Krulej s svojo staro, je dograjena in nam že 
aje fino pečene žemlje in drugo. Kakor čuje- 

mo, namerava g. Krulej zgraditi sedaj tudi lepo 
urejene kadne kopeli s toplo in mrzlo vodo. Ta 
higijenska naprava bo za Sevnico pravi blago­
slov.

Šmartno pri £itiji
Poroka. Poročila sta se v nedeljo 24. t. m. 

obratovodja rudnika Sitarjeve g. Polde Mrhar in 
gdč. Iva Izgorškova. Zanimivo je, da je to v 
tem letu iz Šmartna-Ustje že šesto dekle, ki je 
stopilo v zakonski stan. Obilo sreče 1 

Spomenik vojnim žrtvam. Spomnimo se na 
one, ki so prelili kri in dali življenja na bojnih 
poljanah za našo osvobojeno domovino in poča­
stimo njih spomin s primerno ploščo na trgu 
ali na pokopališču.

V Francijo bo odšel tukajšnji ključavničarski 
mojster gosp. Ivan Izgoršek z vso družino. Nje­
govo podjetje je prevzel g. Kepa, agilni gasilski 
in narodni delavec.

Kolesarji so še vedno predrzni, kljub svaril­
nim deskam. Gospod župan, bo treba korobača! 
Preteklo nedeljo bi tak kolesar kmalu povozil 
na ozki stezi Trelčevega dečka, sreča, da je 
prej sam padel s kolesa.

Požar. V torek ponoči je naše vrle gasilce kli­
cal k požaru turobni gasilski rog. V Litiji je 
gorel kozolec gospe Planinškove. Naši gasilci so 
bili v 15. minutah na licu mesta, a gasili niso, 
ker je že bilo litijsko društvo z motorko na licu 
mesta in je požar lokaliziralo. V veliki nevar­
nosti je bil dobro obložen kozolec g. Slavca. 
Kako je požar ob tej pozni uri nastal, še ni 
ugotovljeno. Da ni bilo večje nesreče, gre zopet 
zahvala našim vrlim gasilcem.

Slatina Radenci
Zdravilišče Slatina Radenci naznanja, da dobe 

vsi, Id se lečijo kot državni uradniki od 1. sep­
tembra polovično ceno pri kopeljih in pri so­
bah. Vsi drugi imajo 25% popusta. Direkciji gre 
vsa zahvala za ta ukrep.

€>erhnica
Zopet tatvina pri kopanju. Že večkrat smo po­

ročali o tatvinah v cerkniškem kopališču. Sedaj 
80  imeli kopalci nekaj časa mir pred tatovi, pre­
teklo nedeljo pa je zopet nekemu kopalcu zmanj­
kalo nekaj denarja. Po hitrem zasledovanju so 
kmalu prišli na sled nekim mladim fantalinom. 
Verjetno je, da so tudi prejšnje tatvine izvršili 
ti pobje. Ker so še mladi, zaslužijo, da se jih 
eksemplarično kaznuje.

Kalenje nočnega miru. Večkrat se dogaja, da 
neznani zlikovci pozno v noč razgrajajo po Cerk­
nici. Vsega obsojanja je pa vredno to, da so ti 
neznani zlikovci v noči od sobote na nedeljo 
znosili na glavni trg okrog lipe razno ropotijo. 
Na mestu je, da se ti kalilci nočnega miru en­
krat za vselej preženejo; kajti ljudje so po truda- 
polnem delu potrebni počitka.

Regulator si je  nabavila tukajšnja zadružna 
elektrarna. To moramo samo pozdraviti, ker jc 
dosedaj električna luč zelo nagajala.

Cerkniško jezero je sedaj že nekaj časa zalito. 
Voda zelo počasi upada, včasih celo malo naraste. 
Ker je jezero zalito, se koplje v njem precej ko­
palcev. Zlasti v nedeljo je bilo precej živo na 
jezeru.

" R a h e l i
Za povzdigo tujskega prometa na Notranjskem 

se sedaj snuje društvo, ki se bo imenovalo »Tuj- 
sko-prometno društvo za Notranjsko«. Priprav­
ljalni odbor je predvsem pozval vse notranjske 
občine (mislijo namreč ustanoviti samo eno tako 
društvo za vso Notranjsko) k sodelovanju. Neka­
tere občine, kakor Rakek, Cerknica in Begunje 
so se že odzvale in obljubile svojo pomoč. Prvi 
občni zbor bo najbrž meseca septembra. Na tem 
občnem zboru bodo tudi določili, kje bo imelo 
društvo svoj sedež.

Na drž. meščanski šoli na Rakeku bodo po­
navljalni (razredni) izpiti dne 1. septembra ob 
8. uri zjutraj. Naknadno vpisovanje bo 2. sep­
tembra in sicer od 9. do 12. ure. Otvoritvena 
služba božja bo pa 6. septembra ob 8. zjutraj.

£o&jatec
Regulacija Logaščice. Ne dolgo nato, ko je iz­

šla notica v »Jugoslovanu« o regulaciji Loga­
ščice, se je dovolila premestitev gornjega dela 
struge logaškega potoka v dolžini dvesto me­
trov nekemu kmetovalcu iz naše vasi. Posledica 
takšne premestitve struge bi bila, da bo voda 
nižje ležeče senožeti še bolj močvirila, saj bo 
voda drla nazaj zavoljo skrajšanja struge še z 
večjo silo. Takšna delna regulacija bi res kori­
stila enemu kmetovalcu, zato pa bi bila v škodo 
večini ostalih posestnikov. Regulacija pa se naj 
izvrši večini v korist, ne pa večini v škodo. Pri­
zadeti.

Krasna sokolska narodna manifestacija se je 
vršila v nedeljo, dne 24. avgusta ob priliki jav­
nega telovadnega nastopa dolnjelogaškega Sokola. 
Ob ogromni udeležbi ljudstva se je vršil telovad­
ni nastop, kjer je nastopilo čez 50 članov telo­
vadcev, 48 članic, 40 ženske dece, 20 moške dece 
in 20 moških naraščajnikov. Ljudstvo je burno 
pozdravljalo strumno izvedene vaje enih kot dru­
gih. Točka za točko je bila krasnejša. Posebno 
je zadivila orodna vrsta s svojimi preciznimi va­
jami. Po telovadbi je imel nagovor na zbrano So­
kolstvo starosta brat dr. Papež, ki je v svojem 
krasnem nacijonalnem govoru poudarjal potrebo 
Sokolstva. Zastopani so bili častno vsi tukajšnji 
uradi, med njimi tudi zastopnik sreza višji pristav 
g. Bavdek. Po telovadbi se je razvila narodna 
veselica ob neumorni cerkniški godbi.

Otvoritev in blagoslovitev občinskega letnega 
kopališča se je vršila v nedeljo dopoldne ob pri­
sotnosti vseh zastopnikov tukajšnjih uradov. Do­
mači župnik g. Remškar je izvršil slovesno bla­
goslovitev kopališča z izbranim nagovorom. Pred 
blagoslovom in po njem je zapelo tukajšnje na­
rodno pevsko društvo »Logatec« tri krasne na­
rodne pesmi. Nato jc govori župan g. Oblak, ki 
je poudarjal pomen kopališča, svoj govor je za­
ključil z geslom, ki Btoji vklesano nad vhodom:

»Za V 6e je božje bogastvo.« V imenu sreza je go­
voril sanitetni referent g. dr. Papež, v imenu 
Rdečega križa pa g. Punčah. Svečanosti je pri 
sostvovala velika množica občanov. Kopališče s« 
mo je eno najbolj modernih na deželi, z velikin 
krasnim bazenom, s mnogimi kabinami, ležalnin 
prostorom in je res v ponos občini. Marsikateri 
občina zavida Dol. Logatec za to napravo.

Z nožem t) hrbet in trebuh. V nedeljo se je 
vršila v Hlevncm vrhu pri Rovtah veselica. Ko 
je posestnik Anton Lukan iz Rovt ob pol 23. uri 
zapuščal veselico, sta ga pri izhodu iz veselične­
ga prostora napadla dva bojeviteža in sta mu pri­
zadela 5 ran z nožem, in sicer štiri v hrbet in 
eno v trebuh. Posestnik Lukan se je takoj zgru­
dil. Težko ranjenega so prenesli v hišo in so ga 
danes odpremili z avtom T bolnico v Ljubljano. 
Vse rane so smrtno nevarne. Posestnik Lukan je 
oče štirih nedoletnih otrok ter je jako ugleden ip 
spoštovan posestnik.

Ribnica
Tlakovanje trga. 2e več let se je delalo na 

tem, da bi tlakovali ves ribniški trg. Vedno pa 
so razne težkoče onemogočile vresničenje tega 
načrta. Te dni so pa začeli z merjenjem. Šliši se, 
da bodo kockali z granitom le cesto t. j. le 
del trga od kolodvora pa do pota v Hrovačo. 
Zaenkrat Je tudi to dobro, akoravno bi bilo 
želeti, da se kocka tudi prostor pred cerkvijo.

Zanimivo je, da so olepšali vsi gostilničarji 
od Žlebiča do Ribnice svoje hiše in jih popra­
vili.

Vsem prijateljem gasilstva sporočamo, da bo 
v nedeljo 31. t. m. v Ribnici velika prireditev 
ribniške gasil, župe s sledečim sporedom: ob 
15. u ri skupna župna vaja, ob 15-45 zbor gasil­
skih društev in skupni odhod na telovadni pro­
stor (letno telovadišče rib. Sokola), ob 14-30 na­
stop gasilcev z vajami in skupinami, po nastopu 
veselica s plesom.

Tržič
Odhod počitniške kolonije P. R. K. iz Ljub­

ljane. V soboto je zapustila naše mesto deška 
počitniška kolonija Podmladka Rdečega križa, ki 
je bivala v Tržiču tri tedne. Ljubljanski dečki 
so se počutili prav dobro. Napravili so več iz­
letov v okolico, ogledali so si predilnico, dva­
krat na teden so telovadili v Sokolskem domu 
pod vodstvom tukajšnjih vaditeljev, največ časa 
pa so prebili z raznimi igrami na hribu sv. Jo­
žefa. Vodstvo počitniške kolonije je bilo v rokah 
g. Alojzja Bučarja in njegove soproge, za že­
lodčke pa je prav pridno skrbela gdč. Mici Grčar- 
jeva iz Ljubljane. Pred deško kolonijo so bivale 
v Tržiču tri tedne tudi deklice. Obe koloniji sta 
bili nastanjeni v telovadnici meščanske šole. Pri 
prebivalstvu je bila ljubljanska kolonija prav 
priljubljena. Upamo, da je tudi ona odnesla iz 
Tržiča najlepše spomine.

Gorska dirka. V prihodnjem mesecu bodo pri­
redili veliko gorsko dirko motornih koles na 
priznani najbolj težavni progi Tržič—Ljubelj. To 
bo ena najzanimivejših tekem, ki bo gotovo pri­
vabila dosti dirkačev in senzacije željnih gledal­
cev.

Rrastnih
Škrlatinka. Po naši dolini, kakor tudi po so­

sednji dolski občini, se je pričela v zadnjem 
času širiti škrlatinka. Prebivalstvo pozivamo, da 
ne zataji nobenega bolnika, ker le s primerno 
izolacijo bo bolezen v kali zatrta.

Nesreča. V dolski sokolski telovadnici se je 
ponesrečil ekonom Milko Roš; pri vaji se mu je 
zlomila v rami ključnica in se je moral zateči 
k zdravniku.

Občni zbor slaščičarjev
Ljubljana, 27. avgusta.

V restavraciji Miklič se je danes popoldne 
vršil nad 3 ure trajajoči občni zbor Zadruge 
slaščičarjev in sorodnih obrtov, ki je pokazal 
prav zanimivo sliko konsolidacije naših obrtnih 
zadrug. Predsednik g. Teodor N o w o t n y  je 
podal zelo izčrpno poročilo o delovanju zadruge 
v preteklem poslovnem letu. Zadruga je sedaj 
še omejena samo na teritorij bivše ljubljanske 
oblasti in šteje 57 članov, od katerih je 26 v 
Ljubljani. Občnega zbora so se udeležili slašči­
čarji iz najvažnejših krajev bivše Kranjske. 
Predsednik je podal v svojem poročilu vse po­
tankosti delovanja in zlasti poročal o borbi sla­
ščičarjev proti šušmarstvu. Občni zbor je nje­
govo poročilo vzel z odobravanjem na znanje, 
nakar je občni zbor odobril soglasno računski 
zaključek za preteklo leto ter sprejel proračun 
za prihodnje poslovno leto. Med zborovanjem 
je posegel v debato tudi zastopnik zveze obrt­
nih zadrug g. I g l i č ,  ki je člane osobito opozar­
jal na pereče vprašanje socijalnega zavarovanja 
pomočnikov in vajencev. Povdarjal je, da obrt­
niki nosijo težko in veliko breme zavarovanja. 
Nujno potrebno je, da obrtništvo samo pokrene 
socijalno in nezgodno zavarovanje obrtnika sa­
mega. To zavarovanje naj bi organizirale zadru­
ge. Priporočal je tudi, da bi se člani obligator­
no naročili na »Obrtni vestnik«« Poudarjal pa 
je, da je potrebno skupno sodelovanje z novo 
ustanovljenim zavodom za pospeševanje obrti 
pri Zbornici za TOL Treba pa je, da je za vse 
obrtništvo enotno glasilo. To bodi »Obrtni vest­
nik«.

Tajnik Zbornice za TOI dr. M. P r e t n a r  je v 
daljšem govoru želel zadrugi najboljše uspehe, 
pojasnil Je navzočim zborovalcem temeljna na­
čela osnutka novega enotnega obrtnega zakona 
ter jim je pojasnil osobito posebna določila, ki 
se nanašajo na slaščičarsko in slično obrt. Nje­
gova izvajanja so zborovalci sprejeli z velikim 
odobravanjem. Po sprejetju in odobrenju ostalih 
točk dnevnega reda se je razvila prav živahna 
debata o mnogih aktualnih zadevah zadruge, ki 
so bile internega značaja. Zborovanje je trajalo 
do 6. zvečer. Sprejeti so bili mnogi predlogi ter 
je občni zbor izrekel naposled zaupnico doseda­
njemu odboru zadruge. Zbora se je udeležilo 
članov zadruge.
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S a h
šahovski furnirji

Štubnanske Tcplice, 27. avgusta, d. Danes j e  
bilo odigrano XI. k o lo .  Rezultati: Pirc : Opočen- 
ski po 56 potezah remis, Lilienthal : Cilg po 21 
potezi remis. Dr. Zobel : Eliskases po 18. potezi 
remis. Flohr je izgubil po 60. potezi proti 
Mayu. V 34 potezi j e  dobil Engel proti ErdS- 
lyju. Regedzinsky j e  v 58. potezi premagal Sze- 
kellyja.

Stanje po XI. kolo: Pirc, Gilg, Lilienthal 7, 
Opočenski in Stoner 6 in pol, Flohr 5 in pol, 
May in Regedzinsky 5, Engel 4 in pol, Eliskasei 
in Zobel 4, Szekcly 2 in pol. Erdoly I  in pol.

Libge, 27. avgusta, d. Dane« so  bile izboje­
vane popreje nedokončane partije. Rezultat: Sul­
tan Kan : Rubinstein remis, Przepiorka : Plezi 
remis. (Poročilo je Praga sprejela proti večeru. 
Op. por.)

*
Turnir v šhibnanskih Teplicah
(Od našega posebnega poročevalca.)

7. kolo, 28. avgusta 1930.
S l o v a n s k a  o b r a m b a  d a m s k e g a  

g a m b i t a
1. d4, SI0, 2. c4, c6, 3. Sc3, d5, 4. Sf3, dc4:, 

fi. a4, Lf5, 6. e3.
Proti Se5, kar se Je v zadnjem času na tur­

nirjih večinoma igralo, ima črni ve5 dobrih ob­
ramb.

6. . . .  Sa6.
To nadaljevanje priporoča dr. Lasker.
7. Lc4:, Sb4, 8. 0 - 0 ,  e6, 9. De2, Se4.
Črni je mogel preprečiti potezo e4 bolje b 

Sbd5 in potem Sele (po zamenjavi) Se4. Sedaj 
pride beli v prednost.

10. Se5, Le7, 11. 13, Sd6, 12. Lb3, 16, 13. e4, 
fe5:, 14. de5:, Sf7, 15. ef5:, e!5:, 10. f4, Dd3, 
17. Df2, Da6, 18. Le3, Sd3, 19. Dc2, Tad8, 
20. Tadl, Kf8.

S potezo je Srni nastavil past, v katero pa se 
sam ujame.

21. Sd5!, T d 5 22. Ld5:, Sb4, 23. Df5:, Sd5:, 
24. e6 (to je črni spregledal), Sf0, 25. e!7:, Kt7:, 
20. b3, De2, 27. Tfel, Db2, 28. Td7, črni se vda, 
ker ne more k riti figure.

24. avgusta.
I n d i j s k a  ig r a .

Beli: Regedzinski Črni: Flohr.
1. d4, Sf6, 2. c4, e0, 3. Sc3, Lb4, 4. Db3, De7.
S to neobičajno potezo je imel Flohr že po­

novno uspeh.
5. Sf3, Se4, 0. e3, b0, 7. Le2.
Beli je prepustil črnemu čisto brez borbe po­

lje e4, kar nikakor ne more biti dobro.
7. . . .  Lb7, 8. 0 - 0 ,  Lc3:l, 9. bc3, d0, 10. Sd2, 

Sd2:, 11. Ld2:, 0 - 0 ,  12. 13, 15, 13. a4.
To slabi kmeta in daje samo črnemu pred­

nost.
13. . . .  a5, 14. Ld3, Sd7, 15. e4.
Beli je sicer prišel do zaželjenega prodora. 

Črni pa se je medtem tako dobro razvil, da more 
% vsemi figurami napasti točko e4.

15. . . .  fe4:, 16. fe4:, Kh8, 17. Dc2, e5l, 18. 
Tael, Tae8, 19. T f8 :+ , Tf8:, 20. Le3, h0.

Črni hoče igrati Sf6.
21. Lf2, Lc6, 22. Ddl, Df7, 23. Le3, Dg0, 

24. Lf2, Te8, 25. Lg3, Sf6.
Če črni vzame na d4, sledi najpreje e5.
26. de5:, de5:, 27. Lc2, Sh5.
Napad na kralja odloži.
28. Lf2, Sf4, 29. Df3, Df7, 30. c5, bc5:, 31. Lc5:f 

Da2, 32. Ddl, La4:l
Beli se vda.
Gilg je porazil Eliskasesa, Lilienthal Erdelyja, 

May je remiziral s Zobelom, Opočensky je p re­
kinil v boljši poziciji s Szekelyjem. Engel Je bil 
prost.

V 9. kolu je porazil P irc z lahkoto Zobela, ki 
je napravil v otvoritvi napako. Engel je p re­
magal Regedzinskega v zanimivi končnici, Li­
lienthal Maya po divje igrani varijanti franco­
ske partije. Vse druge partije so bile prekinje­

ne. Partija Stoner-Gilg je končala v ponedeljek 
dopoldan po napeti borbi v končnici dam remis.

Flohr stoji na zmago proti Szekelyju, Opočen- 
sky proti Erdelyju. Eliskases je bil prost, 
o, P? A  ko’u vodi toreJ Pire 8 6 «  točkami (iz 
4 j j  ni Stoner. Lilienthal, predvidoma
tudi F lohr.s  5J4, Opočensky 4 K (predvidoma 
doseže 6), Regedzinski 4H.

Flohr ima poleg Pirca najboljše izglede na 
zmago, ker ima nekoliko slabše nasprotnike. 
1 arttja Pirc-Flohr se igra v predzadnjem kolu 
. t. m. Stoner še ni imel prostega dneva, Gilg 
igra še kakor Pirc, z Opočenskim in Flohrom. 
Opočensky je resen favorit, vprašanje pa je, če 
bo znal svoje partije tudi dobiti, ker običajno 
preveč remisira.

<Sp©i?f
»Spori-Tagblaii« o gostovanju Ilirije.

Dunajski »Sport-Tagblatt« se zelo laskavo izraža 
o dvodnevnem gostovanju nagega prvaka v Linču.

SV Urfahr se je hotel revanžirati za oba pre­
cej visoka poraza v Ljubljani in je v to svrho 
povabil Ilirijo v Line. Prva tekma se je vršila 
na malem prostoru gostitelja in je Ilirija zma­
gala po fair igri s 4 : 3, čeprav je bil Urfahr 
z dvema goloma v prednosti. Po odmoru gostje 
niso samo izenačili, temveč so dosegli ge zmago- 
nosni gol. Pokazali so se mnogo bolj trenirani 
kot domačini. Sijajno je branil vratar Malič, ki 
je namah postal ljubimec mladine in ga je  po 
tekmi nesla na ramah a igrišča. Prav dobro sta 
ugajala tudi Ice in Košak.

Druga tekma se je vršila skupno s lahkoatlet­
skim meetingom na igrišču Linzer Ati. SK. in je 
privabila mnogo več gledalcev. Domačini so ho­
teli na vsak način zmagati in je bila igra radi 
tega bolj borbena ter je moral sodnik Braun 
diktirati več prostih strelov. Zopet se je izkazala 
desna stran napada Ljubljančanov, vendar niso 
zaostajali tudi Oman, Bergles in Malič. Ob pol- 
casu so vodili Ljubljančani s 2 s 0, po odmora 
so domačini sicer izenačili, toda v finišu so se 
ponovno pokazali gostje kot boljši. Ilirija je za­
pustila v obeh tekmah prav dober vtis, kar bo 
Povzročilo, da se bodo sklenile tesnejše vezi. 
Ljubljančani igrajo sedaj popolnoma moderen no­
gomet, kombinirajo nizko in se bore vztrajno, 
kar je zasluga njihovega trenerja Baara, bivšega 
internacijonalnega srednjega krilca dunajskega 
Slovana.

Takoj po drugi tekmi so se morali Ljubljan­
čani vrniti in sta odpadli obe fiksirani tekmi na 
Dunaju s Slovanom in BAC, ker nekateri igralci 
niso mogli dobiti potrebnega dopusta. Obe tekmi 
sta preloženi na kasnejši termin.

Waierpolo turnir za prvenstvo Evrope
v Numbergu je že v polnem teku. Turnirja so s« 
udeležile Anglija, Belgija, Francija, Madjarska, 
Nemčija in švedska. Lani je  zmagala Madjarska 
pred Švedsko in ^Nemčijo. Dosedaj so se vršile 
naslednje tekme: Belgija je radi večje hitrosti 
premagala Anglijo s 5:2 (3:1). Presenetila je iz­
redno visoka zmaga Madjarska s 12:2 (8:0) nad 
Francijo. Švedska je podlegla Nemčiji kljub si­
jajni obrambi vratarja Ake Naumanna s 7:0 (5:0).

Pred svetovnimi ženskimi igrami v Pragi.
Le malo časa nas še loči od svetovnega dam­

skega prvenstva v Pragi, katerega se poleg dru­
gih najmočnejših držav vsega sveta udeleži tudi 
Jugoslavija. Povsod se vršijo zadnje priprave. 
Japonke so že davno v Pragi in njihota atletinja 
Hitomi dosega pri treningih naravnost neverjetne 
rezultate, ki po večini prekašajo obstoječe svetov­
ne rekorde. Po vseh državah so imeli pred od­
hodom izbirne mectinge in so posebno Angle­
žinje in Nemke v izvanredni formi. Kanadčanka 
Cookova je pred ukrcanjem izboljšala lasmi sve­
tovni rekord v teku na 100 m od 12 sek. na 1I'8.

Čehinje so imele v nedeljo zadnji preizkus in 
so dosegle prav lepe uspehe. Skok v višino: Ul- 
richova in Votavova 1'4 m. — Skok v dalj: Kuž- 
nikova 4'85 m, 28'6 na 200 m, na 100 m 13'2. —

Krogla: Vodičkova 10’22 m. — Disk: Blehova 
34'68 m. — Kopje: Peškova 30'55. — 800 m: Du- 
šilova 2:36'8. — 4X100 m: reprezentačna štafeta 
53 sek.

Plavalne tekme po vsej državi.
Letos je pokazal naš plavalni šport ogromen 

napredek. Pred zaključkom sezone so na spo­
redu še večje medmestne tekme.

Sušačka Victoria je perfektuirala moški dvO' 
match s splitskim Jadranom in istočasno ženski 
dvomatch z našo Ilirijo. Po zadnjem sporočilu, 
katerega je prejela Ilirija, zgleda, da bo dam­
ska tekma odpadla, ker je Victoria sporočila, da 
je povabila Ilirijo, ker je menila, da se Jadran 
ne bo odzval pozivu. Obe tekmi bi se morali vr­
šiti 31. t. m. na Sušaku.

Nedeljo kasneje se vrši v Splitu dvoboj Jadran 
—Ju8» nakar je dne 14. septembra v Ljubljani 
podsavezni match zagrebškega in ljubljanskega 
podsaveza.

Prvenstvo Maribora t> rokoborbi in boksu. 
Težkoatletska sekcija S. K. železničarja priredi 
dne 5. in 6. septembra match za prvenstvo Mari­
bora v rokoborbi in boksa. Prireditev bo vse­
kakor športna senzacija Maribora, saj se bo za 
naslov prvaka borilo kar 50 rokoborcev in 10 
boksarjev. Prireditev se bo vršila v verandi pivo­
varne Union. Natančen spored in propozicije bo­
do še pravočasno objavljene.

Sevnica. S. K. Krško : S. K. Sava 3:7. Sava, 
ki je nastopila a svojim popolnim prvim nn>- 
štvom, je i  lahkoto premagala mlado moštvo 8. 
K. Krško, ki pa je  zelo požrtvovalno in obeta 
postati še trd oreh. Manjka mu dobrega tre­
ninga.

Evropsko prvenstvo v tvaterpoolu se vrši te 'dni 
v Numbergu za pokal grofa Klebersberga, ma- 
djarskega ministra prosvete. Turnirja, ki se za­
ključi 31. t. m., se udeleže reprezentančna moštva 
Belgije, Francije, Anglije, Švedske, Madjarske in 
Nemčije. Lani je sigurno zmagala Madjarska pred 
Švedsko in Nemčijo. Za letos sta favorita Madjar­
ska in Nemčija, v poštev pride tudi Belgija. Fran­
cija ni več na prejšnji višini in tudi Švedska bre* 
Arne Borga ne pomeni dosti.

Poleg waterpolo turnirja so v dneh 30. in 31. 
t  m. na programu nekatere plavalne točke, na ka­
terih startajo najboljši plavači Evrope: Madjar 
dr. Barany, Franco* Taris in Italijan Costoli.

iiczceielt šol
Državna realna gimnazija v Celju razglaša, da 

se popravni izpiti začno ie  1. septembra ob 
8. uri in ne 2. septembra, kakor je v izvestju 
razglašeno. Zato poziva ravnateljstvo vse priza­
dete učence, da se javijo ob napovedanem času. 
v Na geometerskem odseku Tehniške srednje 
šole v Ljubljani se bodo tudi letos sprejemali 
učenci v p m  letnik. Šolanje na geometerskem 
odseku traja 2 leti. Sprejemajo se učenci, ki so 
dovršili 6. razredov gimnazije ali realke, ali 2 
letnika Tehniške srednje šole. Vpisovanje bo, ka­
kor na vseh drugih šolskih oddelkih, od 1. do 5. 
septembra. Začetek rednega pouka v sredo 10. 
septembra.

Vpisovanje na Tehniški srednji šoli, na delo• 
vodskih in strokovnoobrtnih šolah pri Tehniški 
srednji šoli v Ljubljani se bo vršilo od 1. do 5. 
septembra. Direktor opozarja, da je naknadni 
vpis po 5. septembru izključen. Število učencev 
e. T. prv’k letnikih omejeno in bo strokovna ko­

misija dne 5. septembra končno odločila, kateri 
učenci (učenke) od prijavljenih so sprejeti. Vse 
druge obvestitve in pojasnila na objavni deski 
ali v pisarni.

Začetek šolskega leta na osnovnih šolah v Ma­
riboru. Vpisovanje na vseh osnovnih šolah bo 1. 
in 2. septembra od 8. do 12. ure. Šolarska sv. ma­
ša bo 3. septembra. Redni pouk se začne 4. sep­
tembra. Novinci naj predložijo pri vpisu izpisek 
iz krstne knjige, domovnico in izkaz o cepljenih 
kozah. Letošnji novinci so podvrženi osemletni 
šolski obveznosti. Ako bi se pravočasno ne vpi­
sali, bodo morali v dosego osemletnega šolanja 
obiskovati šolo do 15. oz. 16. starostnega leta. 
Radi evidence se morajo zglasiti vsi šoloobvezni

učenci najprej v svoji matični šoli in nato gele 
na šoli, katero hočejo dejansko pohajati.

Vpisovanje v državno meščansko šolo v Zgor­
nji Šiški bo 31. avgusta t. 1. od 9. do 12. ure 
dopoldne v zdravniški sobi poleg vhoda. Učenci 
naj prineso s seboj običajne listine. Ako nimajo 
šolskega izkaza, pridejo lahko tudi brez njega 
ker se bo o njihovi sposobnosti ravnateljstvo’ 
naknadno samo prepričalo. Učencem, ki ne vsto- 
„ L VsxSrei| ni0« !)l0' 86 PriPoroča, da se vpišejo 
L iT  l  0 0 iz *etrteKa razreda osnovne

ravnateljstva dolžna sprejeti bre* 
izjeme vsakega učenca, ki Je dovršil Četrti raz- 
red Ti učenci pridobe tudi eno leto, ker jim
večiih nrrnv.V.°Sn0VD 6 J 0le " 0 pHdobi " 'kakih večjih pravic. — Pouk se prične s sveto mašo
dne 9. septembra 1930. ob osmih zjutraj.

Na deški meščanski šoli v Mariboru je glavno 
vpisovanje v vse razrede v ponedeljek 1. septem- 
bra in v torek 2. septembra, vselej od 8. do 12 
ure. Učenci se naj vpisovanju Izkažejo z obli 
čajnimi dokumenti. Vsak učenec vplača pri vpisu 
"  Uln v «ond za zdravstveno zaščito dijakov. Sol- 
ska maša je  v četrtek 4. septembra ob 9. uri. 
učenci se zberejo na šolskem dvorišču do tri- 
četrt na 9. uro. Pričetek pouka je v petek 5. sen. 
tembra ob 8. url.

V šoli Glasbene flfatice v Ljubljani bodo vpi- 
sovanja v dneh 10, 11. in 12. septembra dopoldne 
od 10. do 12. in popoldne od 3. do 5. Razdelj*. 
vanje učnih ur pouka bo v soboto 13. septembra 
popoldne, in sicer ob 3. uri za klavir, ob 4. uri 
za violino, ob pol 5. uri za vse ostale predmeta. 
— Ravnatelj.

V državni konservatorij v Ljubljani se vpisu- 
jJeJC\„ gOJ,encl /  dneh 10- in H- septembra od 9. 
do 12. dop. in od 3. do 5. pop. v poslopju Glas­
bene Matice, Gosposka ulica 8/1. Sprejemni izpiti 
bodo v dneh 12. in 13. septembra dopoldne od 
10. ure, popoldne pa od 3. ure dalje. V ponedo- 
*jek 15. septembra bo razdelitev učnih ur pouka. 
Več je razvidno na razglasni deski v veži kon- 
servatorija. — Ravnatelj.

Na drž deški in dekliški meščanski šoli na J*.
, ilp ,tl 28' ln 29-> popravni izpiti 29. in 30. t  m. in sicer od 8. dalje. Vpiso-

vanje bo 1. in 2. septembra od 8. do 12. ure _
Natančnejša obvestila so razvidna na razglasni 
deski v šolski veži.

Na meščanski šoli v  Ribnici je vpisovanje v 
vse razrede od 1. do 3. septembra od 8. do 12 
ure dopoldne. Opozarjam vse, ki se vpišejo, na 
prispevek 20 Din v zdravstveni fond, ki ga j« 
oproščen le oni, ki dokaže svoje siromaštvo po 
Cl. £>. taksn. zakona. Izpiti se vrše po razporedu, 
Ki je prizadetim posebej priobčen. Sv. maša j« 
v soboto 6. septembra ob 8. uri dop, redni pouk 
prične v torek 9. t. m. ob 8. uri dop.

‘Radie
ixLJFtBT̂ ANA' četrtek’ 28- avgusta: 12.30 Pio. 
j  13. Časovna napoved, borza, plošče. 13.30 I i  
današnjih dnevnikov. 18.30 Harmonika (Mari-

S TO- f  nra, \  pi9a,e,J Milčinski. 20. rlošče. 20.15 Jugoslovanski večer: Prenos iz Beo­
grada. 21.05 Prenos iz Zagreba. 21.55 Koncert 
delavske godbe »Zarja«. 23. Napoved programa 
za naslednji dan.

BEOGRAD, četrtek, 28. avgusta: 9. Prenos pra­
voslavna službe božje iz Saborne cerkve. 10 Pio- 

Ciganska glasba. 13.30 Dnevne vesti. 
19.30 Koncert radio kvarteta. 20.15 Jugoslovan- 
ski večer, 20.15 Zagreb. 21.05 Ljubljana. 21.55 
Koncert radio orkestra. 22.15 Cas in dnevne v©, 
stl. 23.10 Lahka glasba.
, , Zd G£ EB’ ietrtek> 28- avgusta: 12.30 Plošče.
!3.30 Dnevne. v«atL 20- Kulturna in društvena
poročila. 20.15 Jugoslovanski večer. 2015 Ptnnol 
iz Beograda. 21.05 Pesmi in arije, poje M. Blaž®.

n n  Maj.ar: 2155 Prenos i* Ljubljane. 
22 40 Dnevne vesti in vreme.

AKATOLE FRANCE!
BOGOVI 
SO 2EJN1

»Nikar ne govori tako, dete moje: tvoja sestra je. 
Julija ni slaba ženska; zmožna je lepih čuvstev, ki jih 
je nesreča le okrepila. Ljubi te. Zagotavljam te, Eva* 
rist, da hrepeni po delavnem, vzornem življenju ter si 
želi samo to, da bi se zopet zbližala s svojci. Nobene 
ovire ni, da je ne bi mogel zopet videti. Poročila je 
Fortunata Chassagne-a.«

»Vam je pisala?«
»Ne.« m

»Odkod pa imate poročila o njej, mati?«
»Ne iz pisma, ljubo dete; sam a...«
Vstal je ter ji presekal besedo 8 strašnim glasom:
»Molčite, mati! Ne recite mi, da sta se oba vrnila 

v Francijo. . .  Ker morata itak poginiti, naj se to vsaj 
ne zgodi po moji zaslugi. Radi njiju, radi vas, radi 
mene poskrbite, da ne izvem, da sta v Parizu. . .  Ne 
silite me, da bi to vedel, sicer. . .«

»Kaj hočeš reči, sinko? Mar bi hotel, mar bi si res 
upal? . . .«

»Mati, poslušajte me: ko bi vedel, da je moja sestra 
Julija v tejle s o b i...  (in pokazal je • prstom zaprta 
vrata), bi jo šel pri tej priči ovadit nadjomemu od­
boru odseka.«

Uboga mati, bleda kakor njena čepica, je izpustila

iz drhtečih rok svoje pletenje ter vzdihnila z glasom, 
ki je bil slabotnejši nego najslabotnejši šepet:

»ISisem hotela verjeti, sedaj pa sama le predobro 
vidim: to je pošast...«

Evarist, prav tako bled kakor ona, s peno na ust­
nicah, je zbežal na ulico ter tekel k Elodiji, da najde 
pri njej pozabljenje in spanec, ki nam vzbujata že na 
zemlji sladko slutnjo brezdanjega miru.

XIX.
Med tem ko sta bila otec Longuemare in dekle 

Athenals zaslišana na odseku, je bil Brotteaux odve­
den med dvema žandarjema v Luksemburg, kjer ga pa 
vratar ni hotel sprejeti, sklicujoč se na dejstvo, da nima 
več prostora. Starega zakupnika so nato peljali v Kon- 
sierzerijo ter vtaknili v pisarno, precej majhen prostor, 
ki ga je steklena pregrada delila na dvoje. Med tem 
ko je pisar zapisoval njegovo ime v seznam jetnikov, je 
videl Brotteaux skozi šipe dva moža, ki sta ležala ne­
premično, kakor mrtva, vsak na svoji bedni žimnici; 
gledala sta negibno predse in zdelo se je, da ničesar 
ne vidita. Tla okrog njiju so bila pokrita s krožniki, 
steklenicami in ostanki kruha in mesa. Bila sta dva 
na smrt obsojena, ki sta čakala na voz, ki je popelje 
na morišče.

Plemenitega Otoškega so odvedli v temnico, kjer je 
pri luči svetiljke nejasno videl dve zleknjeni postavi; 
ena je bila divja, pokvečena, ogabna, druga pa ljubka 
in pohlevna. Ta dva jetnika 8ta mu ponudila nekoliko 
trhle slame, kjer je mrgolelo mrčesa, da ne bi ležal 
na tleh, ponesnaženih z otrebki. Brotteaux se je zgrudil 
na klop ▼ smrdljivem somraku ter obsedel nemo, ne« 
gibno, opirajo glavo ob steno. Njegova bolest je bila

tolikšna, da bi si bil razbil glavo ob zid, ako bi bil 
imel dovolj moči. Dihati ni mogel. Oči so se mu zastrle; 
dolg šum, tih kakor molk, mu je udaril v ušesa; čutil 
je, kako se mu vse bitje potaplja v sladko praznino. Z a 
eno, brezprimemo sekundo se mu je zazdelo, da ga 
obdaja sama harmonija, jasna svetloba, vonjava, milina. 
Potem je prestal biti.

Ko se je osvestil, je bila prva misel, ki mu je 
vstala v duši, da mu je bilo žal po svojem onesveščenju, 
in ker je bil filozof celo v otopelosti svojega obupa, je 
pomislil, da se je moral spustiti, preden pade njegova 
glava pod giljotino, v najglobljo podzemno temnico, da 
bi doživel občutek najvišje slasti, ki so jo kdaj okusili 
njegovi čuti. Skušal je znova izgubiti zavest, a se mu 
ni posrečilo; nasprotno, polagoma je začel čutiti, kako 
donaša okuženi zrak temnice njegovim pljučem s to­
ploto življenja tudi zavest njegovega neznosnega gorja.

Toda njegova tovariša sta smatrala njegov molk za 
kruto žalitev. Brotteaux, ki je bil družaben človek, Je 
skušal ustreči njuni radovednosti; toda ko sta zvedela, 
da je, kakor pravimo, »političen«, eden tistih, katerih 
lahek zločin je bil izvršen z besedo ali mislijo, nista 
občutila zanj ne spoštovanja ne simpatije. Dejanja, ki 
sta jih imela ta dva jetnika na vesti, so bila že bolj 
solidna: starejši je bil morilec, drugi pa je izdeloval 
ponarejene bankovce. Oba sta se udala v svoj položaj 
in sta našla v njem celo nekako zadoščenje. Brotteaux 
se je mahoma domislil, da je nad njegovo glavo vse 
samo gibanje, Sum, luč in življenje in da se brhke 
prodajalke iz Palače smehljajo izza svojih izložb vonjav 
in šivalnih potrebščin srečnemu, svobodnemu šetalcu, in 
ta misel je Se povečala njegovo brezupnost.
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Andrej Žmavc, Maribor:

Vinogradniki — zdaj!
(Konec.)

Naj omenimo le Se majhno Švico, ki je imela 
začetkom tega stoletja če blizu 30.000 ha vino­
gradništvo za dobrih 60%: samo kvaliteta se je 
ohranila, kvantiteta pa ni mogla prenesti kon­
kurence. Švica uvaža do 1’5 milijona hi vina. 
Ima mnogo čistih trsnih nasadov, mestoma z 
nad 90% samo ene trsne vrste.

A v Jugoslaviji s samo 189.000 ha vinograda 
ter okroglo 4 milijoni hi letne vinske produkcije 
prednjačimo po številu trsnih vrst in mešanih 
nasadov napram vsem drugim vinorodnim drža­
vam, pa tudi po sili vinske krize.

Ko je vpr&šanje trsnega sortimenta na mero­
dajnem mestu pravkar v razpravi, je prišel čas 
z zahtevo in klicem: »Vinogradniki — zdaj!« 
Zdaj — pred ponovnim obnavljanjem vinogra­
dov — je namreč prava, ugodna prilika, da 
brez cincanja krenemo v drugo smer in ustvari­
mo sigurnejše pogoje za boljšo bodočnost našega 
izmučenega vinarstva, da rešimo, kar se rešiti 
da. Zamislili pa smo si stvar v splošnih obrisih 
tako-le, kar naj služi samo kot pobudni prim er:

V domnevi, da se odločimo v Dravski bano­
vini za 6 vinarskih okolišev (A, B, C, C, D, E) 
in za po eno glavno ter po eno postransko ali 
pomožno trsno vrsto v vsakem teh okolišev, bi 
mogli po stvarnem preudarku končno zasnovati 
približno sledeče sortimentske kombinacija ali 
■estave kot vinarsko-sorodne enote (imena glav­
nih trsnih vrst so na prvem mestu in bolj vidno 
tiskana):

Vinarski okoliš A: rizling (renski) in »ilva- 
nec.

Vinarski okoliš B: moslavec in silvanec.
Vinarski okoliš C: rdeči traminec in laški 

rizling.
Vinarski okoliš C: beli burgundec in laški 

Hzling,
Vinarski okoliš D: silvanec in  laški rizling.

Vinarski okoliš E: laški riiling in allvaneo.
Produkcije črnine in rdečih vin (cvička) ter 

namiznega grozdja tu za enkrat nismo upošte­
vali. Tudi o vinski produkciji »za domačo po­
trebo« nismo na tem mestu namenoma nič go­
vorili. Vprašanje ameriških podlag za cepljenke 
pa je predmet zase.

Ker so pogoji za uspešno vinarjenje pri nas v 
istem, čeprav še tako ozko omejenem okolišu 
lahko jako različni, se ne moremo ravnati v ce­
lem okolišu povsem po enem kopitu. V takih 
slučajih prevzamemo kombinacijo ali sestavo iz 
kake druge skupine, ki Je najbolj prikladna. 
Glavni smoter tudi tako dosežemo.

Po teh vidikih, odnosno splošnih smernicah 
bi bilo treba — mislimo — rešiti vprašanje 
trsnih sortimentov i za vse ostale banovine Ju ­
goslavije. Nikakor pa si ne domišljujemo, da bi 
z gorenjimi predlogi postali rešitelji situacije, 
spasitelji vinarstva iz vinske krize, za katero 
je še mnogo drugih vzrokov, ki Jih Je treba 
vzporedno odpravljati, marveč smo hoteli s tem 
podati le nekatere pobude za nadaljnja razprav­
ljanja o važnem predmetu do končne, kar mo­
goče srečne rešitve tega aktualnega vprašanja v 
Dravski banovini. Prav tako si ne domišljamo, 
da bi s tem docela odpravili sedanjo zmešnjavo 
s trsnimi vrstami, ker bo v vsakem, tudi v naj­
ugodnejšem slučaju še vedno dovolj ljubiteljev 
stare sortne zmede, dasi na njihovo lastno Ško­
do in na kvaro splošnosti. Pač pa smatramo, da 
so podani migljaji vredni — če že ne popolnega 
upoštevanja — pa vsaj resnega razmišljanja pri 
zadevnih posvetovanjih in zaključkih.

Zdaj je čas za to, katerega ne smemo zamu­
diti, ker gre za uveljavljenje nove osnove, od 
katere je odvisna usoda našega vinarstva za 
nadaljnja desetletja, za nedogledno bodočnost. 
Torej: Vinogradniki — zdaj!«

Obračunavanje tujih veljav
Ker «e je v poslednjem času vrednost papir* 

lev, iidanih v inozemski ali zlati valuti, izpre- 
Jninja, je finančni minister radi pravdnega pla­
čevanja po zakonu o taksah in odrejanja sodnr. 
pristojnosti določil s sklepom 11/11740 z dne 25. 
«vgu6ta 1930 naslednje tečaje, ki se morajo po 
Jpjih računi v zlatu ali v tujih valutah preraču- 
pati na dinarske vrednosti ter po teh zneskih od­
rejati plačila taks po taksnem zakonu: 1 napo- 
Jcondor 218 Din, 1 zlata turška lira 247, 1 funt 
iterl. 274*30, 1 amer. dolar 50 30, 1 kanadski do­
la r 56, 1 nem. zl. marka 13'45, 1 poljski zl. zlot 
fi'35, 1 šil. 8, 1 belga 7‘90, 1 pengo 9'90, 1 braz. 
Inilrais 6'30, 1 egipt. funt 281, 1 urug. pezos 51, 
1 argent. pezos 20‘40, 1 pap. turška lira 27, 100 
turških pap. pjastrov 27, 100 zl. frankov 1095'90, 
j 00 fr. frankov 221'50, 100 Sv. frankov 1095’90, 
100 it. lir 295, 100 rom. lejev 40’80, 100 hol. gold. 
8269, 10 dan. kron 1512, 100 ived. kr. 1517, 100 
jiorv. kr. 1511, 100 Špan. pezet 605, 100 drahem 
^3‘10, 100 Kč 167‘10, 100 finskih mark 142, 100 
letonskih lat 186 Din. Ti tečaji veljajo od 1. do 
80. septembra 1930. Uporabiti se morajo v nasled­
njih primerih: 1. pri sprejemu zvenečega zlata, 
nopoleondorjev in zlatih turških lir pri državnih 
blagajnah in plačilih davkov in drugih državnih 
-dohodkov, 2. pri plačevanju pristaniških taks, o 
Čemur bo oddelek za davke izdal potrebna navo- 
Jdila, 3. pri obračunu državnih izdatkov po pro­
računu 1930/31 v tujih valutah, 4. pri prevzemu 
kavcije v obveznicah naših povojnih državnih 
posojil v zlatu (7% in 8% Blairovo posojilo in 
t7 % posojilo Drž. hipotekarne banke, emitiranih 
V Newyork).

G ospodarske Testi
X  Konferenca zbornic in gosp. organizacij za 

toprašanja banovinskih in občinskih dajatev. 13. 
Jn 14. septembra t. 1. bo v Beogradu konferenca 
•bornic in gospodarskih organizacij iz vse države, 
rfa tej konferenci pridejo v razpravo banovinske 
)n občinske dajatve in njih vpliv na naše gospo­
darsko in iocijalno življenje.

X  Izvoz grozdja na Poljsko. Vlada poljske re­
publike je obvestila po ministrstvu za trgovino 
}n industrijo naše poljedelske organizacije, da je 
dovolila kontingent 250.000 ton za uvoz svežega 
grozdja iz Jugoslavije na Poljsko. To dovoljenje 
Krelja do konca t. 1.

X  Albanija potrebuje vel je mnoiine poljskega 
Iorodja. Naše poslaništvo v Tirani sporoča, da je 
ministrstvo narodnega gospodarstva odločilo, da 
livozi večje množine poljskega orodja. Vsi oni 
trgovci, ki se zanimajo za ta uvoz, naj dostavijo

ivoje ponudbe v obliki katalogov, ki »o oprem- 
|enl ■ obrazci in fotografijami ter cenami^ na- 
emu kralj, poslaništvu v Tirani. Blago bi se 
ckrcalo v Draču, Valoni ali Santa Karanti. Po- 
udbe je dostaviti nujno.

Dobave
Direkcija državnega rudnika v Kaknju spre-

Jema do 3. septembra t. 1. ponudbe za dobavo 
:atrana, barv, vazelina, ključev, žebljev ter stro­
kovnih iknjig, direkcija državne željezare v 
Varešu pa za dobavo mila in zrnate kave. — 

Direkcija državnega rudnika v Velenju epre-

Iema do 9. septembra t. 1. ponudbe za dobavo 
ip, do 15. septembra t. 1. pa za dobavo plohov 
In žičnikov. — Vršile se bodo naslednje Ofer- 
talne licitacije: Dne 3. septembra t. 1. p ri di­

rekciji državnih železnic v Subotici glede do­
bave negašenega apna, dne 10. septembra t. L 
pa glede dobave opeke; dne 4. septembra t. L 
p ri upravi policije v Zagrebu glede dobave 
motociklja s prikolico; dne 15. septem bra t. L 
pri upravi državnih monopolov v Beogradu 
glede dobave ovojnega papirja in žarnic, pri di­
rekciji državnih železnic v Subotici glede doba­
ve pisarniških potrebščin, pri direkciji držav­
nih železnic v Zagrebu glede dobave razne 
pločevine ter glede oddaje pleskanja železnih 
mostov. — Predmetni oglasi so v pisarni Zbor­
nice za TOI v Ljubljani interesentom na vpo­
gled.

Delavnica državnih železnic v Mariboru spre­
jema do 1. septem bra t. L ponudbe za dobavo 
zakovic, matic, zatikačev, raznih verig ter vija­
kov in  žičnikov. — Direkcija državnega rudnika 
v Velenju sprejema do 1. septembra t. 1. po­
nudbe za dobavo izolatorjev, bakra, spojk itd., 
do 4. septem bra t. 1. pa za dobavo masti za 
usnje, persila ter svinjske masti.

Prodaje. Dne 15. septembra t. 1. se bo vršila 
pri upravi policije v Zagrebu javna licitacija 
za prodajo stare obleke in opreme; pri direk­
ciji državnih železnic v Subotici pa za prodajo 
starih gumijastih cevi. — Predmetna oglasa 
sta v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani in­
teresentom na vpogled.

B orzna poročila
dne 27. avgusta 1930.

Devizna tržišča.
Ljubljana, 27. avgusta. Amsterdam 22’715 bi., 

Berlin 13'465 bi., Bruselj 7*885 bi., Budimpešta 
98867 bi., Curih 1095'90 bi., Dunaj 79694 bi., 
London 274’14—274'94, Newyork 56'275 bi., Pariz 
221*81 bi., Praga 167*29 bi., TrBt 294*15—296*15.

Zagreb, 27. avg. Amsterdam 22*715 bi., Dunaj 
795*44-798*44, Berlin 13*45—13*75, Bruselj 788*50 
b i ,  Budimpešta 987*17—990*17, Milan 294*15 do 
296*15, London 274*14—274*94, Newyork kabel 

56*175—56*375, Pariz 220*81—222*81, Praga 166*89 
—168*59, Curih 1094*40—1097*40.

Beograd, 27. avgusta. Berlin 13*45—13*48, Du­
naj 795*44—798*44, Budimpešta 787*17—790*17, Cu­
rih 1094*40—1097*40, London 274*14-274*94, Milan 
294*15—296*15, Newyork 56*1750—56*3750, Pariz 
220*71—222*71, Praga 166*89—167*89.

Dunaj, 27. avgusta, d. Berlin 168*28, Amster­
dam 285*10, Kopenhagen 189*55, Stockholm 190*15, 
Newyork 707*40, London 34*445, Paril 27*815, 
Bruselj 98*87, Praga 20.9975, Beograd 12*5520, 
Budimpešta 124*06, Bukarešta 4*2218, Varšava 
79*93, Sofija 5*1275, Milan 37*035, Curih 137*48.

Curih, 27. avg. Beograd 9*12875, Pariz 20*24, 
London 25*05125, Newyork 514*45, Bruselj 71*955, 
Milan 26*945, Madrid 54*90, Amsterdam 207*27, 
Berlin 122*86, Dunaj 72*69, Stockholm 138*375, 
Oslo 137 90, Kopenhagen 137*925, Sofija 3*73, Pra­
ga 15*2675, Varšava 57*70, Budimpešta 90*215.

Vrednostni papirji.
Na ljubljanskem tržišču ni sprememb.
Zagreb, 27. avg. Dr ž .  p a p i r j i :  7% inv. 

pos. 88—88*50, voj. škoda 437*25—438, voj. škoda 
kasa 437*75—438 (437*75), sept., okt., nov. 437 
denar, dec. 437*50—438, 4% agr. obv. 55, 7% 
Bler. pos. 86*375—86*75, 8% Bler. pos. 97*625— 
97*75 (97*625), 7% pos. hip. b. 85*50—86*50. — 
B a n k e :  Hrvatska 50 d., Praštediona 910—925, 
Udružena 191—192*50, Ljublj. kred. 122 d., Me- 
djunarodna 66 d., Narodna banka 7800—8125. — 
I n d u s t r i j e :  Šečerana Osijek 309—311, Trbo­
veljska 398—400, Slavonija 200—202, Vevče —"—.

Beograd, 27. avgusta. 7% invest. pos. 92—92*50, 
4% agr. obv. 55*50—56*50, 7% pos. drž. hipot. 
b. 87*50-89, 7% Bler. 89*25, 8% Bler. 100*6250, 
6% Beglučke 78*25—78*50, Vojna škoda 451*25, 
452*25, ultimo sept. 454—455, ultimo dec. 462*25 
do 462*50.

Narodna b. 8050, Zanatlijska banka 140.
Dunaj, 27. avgusta, d. Bankverein 17*90, Kre­

ditni zavod 47*40, Dunav-Sava-Adria 11*61, Priori­
tete 88*75, Ruše 35*25, Trbovlje 48*75.

Notacije naših drž. papirjev v inozemstvu.
London, 27. avg. 7% Bler. 85*75—86*75.
Newyork, 27. avg. 8% Bler. 96*5—97*5, 7% 

Bler. 86*25—57, 7% pos. drž. Hipot. b. 85—-85*5.
Žitna tržišča.

Tendenca na ljubljanskem tržišču mlačna, pro­
met: 1 vagon ovsa, 1 vagon činkvantina.

Novi Sad, 27. avg. Pšenica: 79/80 kg, bačka 
170—172*50, g. bačka, ban. 172*50—175, ban. slav. 
g. ban. 167*50—172*50, ban. Begaj 167*50—172*50, 
južnobačka 160—162*50, srem. slav, 87 kg, 155— 
157*50. ■— Koruza: bačka, srem., Dunav 125— 
127*50. — Oves: bački, sremski 135—140. — Ječ­
men: 63/64 kg, bački, srem. 115—120. — Moka: 
bačka, OOg, Og 302*50—310, 2. 270—280, 5. 235— 
245, 6. 177—180, 7. 120—125, 8. 105—110. — 
Otrobi: bački, sremski, ban. 92*50—97*50. —
Tendenca: mlačna. Promet: otrobi 22, moka 61, 
koruza 68 vagonov.

Budimpešta, 27. avg. Tendenca lahka, promet 
srednji. Pšenica: 16*28—16*59 (16*59—16*60), ma­
rec 18*01—18*30 (18*29—18*30), maj 18*37—18*63 
(18*63—18*64). Rž: okt. 10*32—10*60 (10*60—
10*62), marec 11*50—11*80 (11*80—11*82). Koru­
za: sept. 15*70 (15*09—15*10), maj 15*30—15*72 
(15*71—15*72), Trs. maj 13*70-13*75.

Ljubljansko lesno tržišče
Tendenca neizpremenjeno mlačna, promet: 2 

vagona bukovih drv.

St. 45097/28.

Razpis
Mestno načelstvo razpisuje

o d d a jo  d e l  z a  n a p ra v o  
o g ra je  o b  cerkv i sv . Jo žefa

Navodila in pripomočki so na vpogled v 
mestnem gradbenem uradu, Šolski drevo­
red 2/11. v času uradnih ur.

Pravilno opremljene ponudbe je vložiti 
do dne 2. septembra 1930. istotam.

Mestno načelstvo v Ljubljani,
dne 23. avgusta 1930.

Mag. St 31598/30

RazpI S
M esino načelstvo  v Ljubljani 

razp isu je  oddajo  dežaškib, z id a r­
sk ih  in  be tonsk ih , te sa rsk ih  in 
p lesk a rsk ih  d e l za  nap rav o  ograj 
ok rog  m esto e  s tanovan jske  k o ­
lon ije  n a  V odovodni te s ti.

Pojasnila in razpisni pripomočki se do­
bijo med uradnimi urami pri mestnem 
gradbenem uradu, Šolski drevored 2/II. — 
Tamkaj se tudi vlagajo pravilno opremlje­
ne ponudbe najkasneje dne 2. septembra 
1930. do 11. ure dopoldne.

Mestno načelstvo v Ljubljani,
dne 23. avgusta 1930.

Mag. št. 14528/30, 22082/30, 29424/30 ref. V.

Razpis
Mestno načelstvo t Ljubljani razpisuje 

oddajo: 
1. naprave betonskih hodnikov na dvorišču

mestne hiše Švabičeva ulica št. 15,
2. naprave vnanjjih vrat pritličnih stano­

vanj v isti hiši,
3. izvršitev adaptacij (zidarska dela) pisar­

niškega prostora mestnega gospodar­
skega urada Mestni trg št. 27.

Pogoji in razpisani pripomočki so inter­
esentom na vpogled v mestnem gospodar­
skem uradu Mestni trg št. 27 med uradnimi 
urami.

Pravilno opremljene ponudbe za razpi­
sana dela vložiti je do 

5. septembra 1980. do 11. ure dopoldne 
v mestnem gospodarskem uradu — soba 
štev. 12.

Mestno načelstvo v Ljubljani,
dne 27. avgusta 1930.

Iščem o
a g iln e g a  in  sp o so b n e g a  ie r  
v m izars tv u  in  to v a rn a h  p o ­

h iš tv a  d o b ro  v p e lja n e g a  
za s to p n ik a

ki bi mu proti odgovarjajoči garanciji za 
skladišče poverili v Sloveniji eamoprodajo 
prvovrstnih jelševih in bukovih vezanih 
plošč (Sperplošče) slovite znamke »Gebra« 
in »Deta«.

Ponudbe z obširnimi referencami naj se 
naslovijo na glavno zastopništvo za Jugo­
slavijo: »Posavina«, k. d. za trgovino in 
industrijo — Zagreb — Beogradska 8.

Šoferska Sola

G ojko
P ip e n b a c h e r

Ljubljana
Gosposvetska cesta 12 

Enomeselen 
211 lairs

Načrte in 716 
proraium

za zgradbe izvršuj t 
Tehnični b iro  *Tehna“ 
Ljubljana, M estni trg  
25/1. Zahtevajte poset 

inženjera-arhitekta

Za večno se je poslovil od nas naš zvesti tovariš in sodelavec, gospod

LOVRO SEVER
občinski svetovalec

Po dolgi bolezni je odšel dne 26. avgusta 1930 k Bogu po svoje plačilo. Na poslednji poti 
k Sv. Juriju v Stožicah ga spremimo jutri, v petek, dne 29. avgusta 1930 ob 8. uri zjutraj.

Občina Ježica, zlasti še vas Kleče, kateri se je posvečal s tolikšno ljubeznijo, si ga bo 
ohranila v hvaležnem spominu. Bog pa mu bodi bogat plačnik.

J e i i c a ,  28. avgusta 1930.
Za občinski odbor;

Janez  Sever, župan



Krožni lel po Italiji.

ih nesrečah. Svojega mesta pa ni nikdar za-
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Kriza na Poljskem.
Po odstopu ministrskega predsednika Bartela je sestavil na Poljskem novo vlado polkovnik Sla- 
wck, ki se pa tudi ni mogla dolgo držati. V splošni zmešnjavi ni kazalo drugače, kukor da jo 
vlado prevzel popularni poljski maršal Pilsudski. Za ta korak maršala Pilsudskcga je bil v veliki 
meri merodajen govor nemškega ministra Treviranusa, iz katerega se je dalo posneti, da se Nem­
čija se ni odrekla reviziji svojih mej proti Poljski. Poljaki pa so odločeni, da branijo sedanjo 
svojo državno last proti vsakemu poskusu okrnitve. — Naša slika nam kaže maršala Pilsudskcga 

na desni in pravkar odstopivšega ministrskega predsednika Slaweka na levi strani.

f tfak s im  Gorkij n a  ruskem  
»Siudičevem« oioku

Po poročilih ruskih sovjetskih listov je ob­
iskal ruski pesnik Maksim Gorkij nedavno raz­
vpiti otok Solovko, k jer živi velika naselbina 
ruskih kaznjencev. Otoku Solovlci pravijo tudi 
»hudičev« otok, zaradi žalostnih in težkih raz­
mer, ki tam vladajo. Gorkij seveda ni prišel 
na otok kot kaznjenec, ampak kot častni gost 
ruske vlade, da se osebno prepriča o razmerah 
med kaznjenci. Na njegov prihod so se priprav­
ljali že cele tedne in čistili so in pospravljali 
tudi najbolj zanemarjena poslopja.

Kaznjence so pošiljali vsak dan v kopališče, 
njihove stanovanjske barake pa so vse preno­
vili. Nekega dne pa je priplula ladja, s katero 
se je pripeljal Maksim Gorkij s svojim sinom in 
s svojo sinaho, spremljalo pa jih je več uradni­
kov »Čeke«. Gorkij je obiskal najprej znameniti 
»Solovki«-samostan, ki predstavlja lep kos ruske 
zgodovine. Samostan je bil dolga stoletja b ra­
nik ruske carske moči na severu in njegovi 
močni zidovi so vedno uspešno kljubovali vsem 
sovražnim napadom.

Po obisku in pregledu samostana so priredili 
Gorkemu na čast veliko pojedino, po pojedini 
pa si je Gorkij ogledal jetniške delavnice, kjer 
delajo kaznjenci. Njegovi spremljevalci so mu 
Vse pojašnjevali, toda Gorkij je molčal. Zaradi 
lepšega pa se je neki paznik prijazno šalil z 
Jetniki.

Ogledali so si tudi bolnišnico, k jer je ležalo 
dosti jetnikov z zmrzlimi udi. Tudi pri tem 
obisku ni spregovoril Gorkij niti besedi.e. Zve­
čer so kaznjenci priredili gledališko predstavo. 
Med odmorom se je Gorkij nenadoma pojavil 
med kaznjenci na hodniku, k jer so ga začeli 
kaznjenci k ar obsipavati z različnimi prošnja­
mi in mu stiskati skrivaj listke v roke. Ko pa 
je bil drugi odmor, so Gorkega že obdali »čeki- 
sti«, toda on se jim je nekako izmuznil in Je 
prejemal listke še dalje.

Naslednjega dne je obiskal Gorkij delavsko 
kolonijo. Tu ga je posebno mikala in zanimala 
velika greda cvetlic. In zopet se je izmuznil 
Svojim spremljevalcem in se začel pogovarjati z 
delavci. »Slabo nam gre«, so govorili, »in kar 
Vidite tukaj, je vse Potemkinova vas.«

Nato je obiskal še kolonijo za mladoletnike. 
T i so zapeli pesniku »Nočnega azila« nekaj 
pesmic in so mu opisovali svoje bedno življe­
nje; večino je semkaj pripeljala lakota In ne­
izprosen boj za vsakdanji kruh. Pripovedovanje 
Je Gorkega ganilo do solz.

Obisk Gorkega so posneli tudi filmsko in se­
daj že igrajo ta film po celi Rusiji.

Prvi nebotičnik  v Franciji
Prvi nebotičnik, ki ga bodo zgradili v F ran­

ciji, bo nova bolnišnica, ki jo nameravajo se­
zidati v Clichy-ju blizu Pariza. To poslopje si­
cer ne bo nebotičnik v am erikanskem pomenu 
besede, bo pa le imelo 12 nadstropij in bo vi­
soko nad 40 metrov. Doslej tako visokih stavb 
v Franciji niso smeli graditi, ker Je zakon do­
voljeval v Franciji le 20 metrov visoke stavbe. 
Občinska uprava v Clichy-ju je zgradbo nebo­
tičnika odobrilo šele potem, ko je bila obenem 
zagotovljena tudi zgradba novega štadijona in 
velikega kopališča. Nova bolnišnica bo imela 
1600 postelj. Bolnišnico bodo zidali v višavo 
zato, da bodo drago zemljišče lahko boljše iz­
koristili.

65 led rudar
Nedavno je bil odlikovan z redom francoske 

častne legije rudar Duboisset, ali kakor ga na­
vadno imenujejo, »oče« Duboisset. Odlikovali so 
ga pa zaradi rekorda, ki ni samo v Franciji, 
ampak na vsem svetu edinstven. Duboisset Je 
namreč 65 let delal pod zemljo kot rudar in 
dela še danes redno dan na dan v rudniku, 
čeprav je že 77 let star. Malo ljudi njegove 
starosti je še tako čvrstih kot je on. Ko je bil 
star komaj 18 let, se je prvič podal v rov v 
rudniku v Commentry-u, kjer je delal potem 
polnih 38 let. Od tam se je preselil v rudnik v 
Brassacles-Mines. Odkar dela v rudniku, je do­
živel že mnogo izprememb v rudarstvu, zlasti 
vedno nove stroje in izboljšanje razsvetljave in 
zračenja. Na njem so seveda vidne tudi mnoge 
praske in brazgotine, k i jih je dobil p ri raz-

Počasiiiev nemških v vojni padlih letalcev.
V spomin na zmago pri Tanncnbergu so Nemci postavili velik spomenik pri Hohensteinu. V 
nedeljo 24. avgusta pa so posvetili še poseben del spomenika, ki so ga postavili na čast v vojni 
padlim letalcem. Med slovesnostjo je krožil nad zbrano ljudsko množico zrakoplov »Zeppelin«.

pustil, čeprav bi ga bil lahko, ker je na svoj 
poklic silno ponosen. Na dan svoje slave se le 
odpeljal v rov na delo tako kakor po navadi.

Nov let preko oceana.
Nemški letalec von Gronau je preletel tičean i  
letalom sistema Domier-Wal od nemškega mesta 
ca Travemtinde pa do Battle Harboura na pol« 
otoku Labradorja (Kanada), JJPolfgang von Gro­

nau Je ravnatelj Bole za prometno letalstvi V 
Warnemiinde. Nedavno s« Je odločil *a let na 
Irlandijo, tam pa •• je odločil *a nadaljevanje 
leta v Kanado. Po najnovejših poročilih bo od 
tam nadaljeval »voj let še V Newyork. Z letalom, 
s kakršnim Je preletel von Gronau atlantski 
ocean, je letel nedavno tudi Amundsea na severni

Letalo sistema Dornier-Wal, 
s katerim Je preletel nemški letalec von Gronau atlantski ocean.

V zvezi s krožnim letom po Evropi je priredil kraljevski italijanski letalski klub krožni let po 
Italiji, ki ae ga udeležuje veliko število udeležencev krožnega leta po Evropi. Slika nam kaže 
pogumno angleško letalko Spooner-jevo, poleg nje pa stoji nemški letalec Noti, ki si je priboril

drugo mesto.

- JZenski boj proti nc 
pisem ski znam ki

Minister za pošto v Zedinjenih državah do­
biva žo nekaj tednov silno množino ogorčenih 
dopisov od vseh. strani Zedinjenih držav, ki 
mu jih pišejo in pošiljajo razna am eriška žen 
ska društva ali pa tudi posamezne ženske. 
Pisma so pisana v precej krepkem tonu. Gre 
pa pri vsej tej stvari za odredbo gospoda m l 
nistra, ki je določil, da se mora odstraniti slika 
na navadni znamki (za 4 cente), ki predstavlja 
glavo Marte Washington, soproge Jurija  Wa- 
shingtona, in da se mora ta slika nadomestiti 
s sliko glave bivšega predsednika Zedi­
njenih držav Tafta. Slika glave Marte Wa- 
shington je bila slika edine ženske, ki je izšla 
v Zedinjenih državah na pisemski znamki. Sa­
mo ob svetovni razstavi v Chikagu (v spomin 
400-letnice odkritja Amerike) so izdali dve vrsti 
pisemskih znamk s sliko španske kraljice Iza 
bele, a ko je bilo razstave konec, so te znamke 
vzeli iz prometa. Z vpeljavo nove »Tafte-znam 
ke namesto »Washington«-znamk se pa čutijo 
Amerikanke v svojih patrijotičnih čuvstvih raz­
žaljene in to tembolj, ker bodo kmalu slavili 
200-letnico Washingtonovega rojstva. Da poto­
laži razjarjene ženske, bo minister izdal za ti­
sto slavnost posebne znamke s sliko Washing- 
tonove žena

Im enitiii m ožje v kubistji
Kako visoko so cenili kuhinjo in kuharsko 

umetnost na dvoru »solnčnega kralja« Ludvika 
XIV., dokazuje dogodek, ki se je zgodil na 
d.oru 1. 1671. Nekega dne je bila napovedana 
pojedina za 300 gostov. V poslednjem trenotku 
pa je opazil znameniti dvorni kuhar Vatel, da 
za toliko gostov ni dovolj rib. V kuhinji je 
nastala vsled tega silna zmešnjava in Vatel je 
obpaval, kajti da gostom ne bi mogel postreči 
z ribo, te sramote ni hotel doživeti. Od samega 
sramu se je zaklenil v svojo sobo in si tam 
porinil sabljo v telo. Deset minut kasneje pa 
so jezdeci prinesli zaželjene ribe. Ludvik XIV. 
je bil silno žalosten, ko je zvedel za žalostni 
dogodek in je dal svojega kuharja na svečan 
način pokopati. Spomin na tega znamenitega 
kuharja pa je še dandanes ohranjen in imenu­
jejo ga le »velikega« Vatela.

Toda ne samo vladarji, ampak tudi drugi zna« 
meniti možje so visoko cenili kuharsko umet­
nost. Slavni pisatelj Aleksander Dumas je prav 
rad in dostikrat sam kuhal in njegove solate 
in omake niso bile nič manj znane in imenitne 
kot njegovi romani. Njegov je izrek, da »obse­
va dober kuhar vse človeško življenje s soln- 
cem«. Ko se je Aleksander Dumas postaral in 
obubožal, si je služil svoj kruh kot izdelovalec 
omak.

Vojskovodja Con d 6 je iznašel fižolovo juho, 
ki se še danes imenuje po njem, kraljevski 
dvorni maršal Bechamel pa je sestavil omako, 
ki je tudi še danes jako priljubljena in splošno 
znana pod njegovim imenom. Filozof Moutaigne 
pa Je napisal kuharsko knjigo z naslovom »Zna­
nost ceste«, ki jo je imenoval veliki nemški 
filozof Kant najboljše delo za človeštvo.

Po naročilu papeža Pija VI. je napisal njegov 
telesni kuhar Scuppi »Kuharsko knjigo za pa­
peški dvor«, nato pa je začelo izhajati v Italiji, 
v Franciji in v Nemčiji vedno več kuharskih 
knjig ali kakor bi mi rekli »kuharic«. Neka­
tere od teh knjig so dandanes že silno redka 
in stoje zelo visoko v ceni. Knjiga že omenje­
nega dvornega maršala Bechamela je dosegla 
na javni dražbi ceno 4000 zlatih frankov.

Tudi v 19. stoletju so ljubitelji dobre kuhinje 
napisali znamenite »kuharice«. Najbolj znana je 
knjiga Brillat-Savorina »fiziologija okusa«. Mno­
go kuhinjskih receptov iz te knjige rabijo še 
dandanes. Brillat-Savarin pa ni bil kuhar po 
poklicu, ampak je bil predsednik najvišjega so­
dišča. Znan je njegov izrek: »Moža, ki dobre 
jedi ne zna ceniti, cenim prav tako malo kakor 
človeka, ki ne zna ceniti lepe knjige ali pa 
lepe godbe. Kdor ne pozna razlike med raki 
iz Sredozemskega morja in raki iz Severnega 
morja, je prav tak tič kakor tisti, ki ne raz­
ločuje navadne koračnice od Beethovnove sim­
fonije.«

Nekdaj so imeli na dvorih navado, da so pri 
raznih svečanostih nanosili na mizo silno mno­
go jedil. Ta navada je bila doma tudi na kme­
tih — treba je pomisliti le na naše ženitovanj- 
ske pojedine na deželi, ki so trajale včasih po 
cel teden. Na francoskem dvoru so pri neki taki 
svečanosti servirali 150 vrst jedi in 20 vrst vina. 
Bogato meščanstvo seveda za dvorom ni hotelo 
zaostajati. Da bi pa temu požeruštvu napravili 
konec, so izdali več uradnih naredb, ki so do­
ločale, koliko jedil sme največ priti na mizo 
meščana ali pa plemenitaša, kajti to nikakor 
ne gre, so rekli, da bi navaden meščan imel 
ravno to in ravno toliko na mizi kakor njegov 
kralj ali pa plemič. Pri posebnih svečanostih' 
v posameznih rodbinah je prišla policija pogle­
dat, ali se drže ljudje teh naredb. Kogar so 
zalotili, da so je proti tej naredbi pregrešil, ta 
Je moral plačati občutno globo in vse prepove­
dane Jedi so zaplenili. Seveda se gospodje me­
ščani teh naredb niso držali.

Poslužujte se za oglašanje 
»Jugoslovana«!

Stran 8 JU G O SLO V A N    Colrtek, 29. avgust. 1930. _
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S lu ž b e n e  cib/czve
Razglasi kraljevske 

banske uprave
II. No. 14087.

Izkaz živalskih kužnih bolezni 
v območju Dravske banovine

po stanju z dne 25. avgusta 1980.
O p o m b a :  Imena sedežev sreskih načel­
nikov (mestnih magistratov) so natisnjena 
z debelejšimi, imena občin pa z navadnimi 
črkami; kraji s številom zakuženih dvorcev 

so navedeni v oklepajih.
V r a n i č n i  p r i s a d  :

Dolnja Lendava: Petišovci (Benica 1 dvo­
rec). Ptuj: Slovenja vas (Gorečja vas 2
dvorca).

M e h u r č a s t i  i z p u š č a j  g o v e d :
Maribor desni br.: Rače (Rače 2 dvorca).
Maribor levi breg: Sv. Peter (Hrenca 1 

dvorec), Sv. Marjeta (Pesnica 8 dvorci).
P a s j a  s t e k l i  n a :

Ptuj: Trgovič (Trgovič 1 primer). Mari­
bor mesto: Maribor 1 dvorec.

S v i n j s k a  k u g a :
Kamnik: Stranje (Stovnik 1 dvorec).
Kočevje: Lužarje (Mlaka 1 dvorec), Ve­

like Lašče (Velike Lašče 1 dvorec). Ko­
njice: Žiče (Žiče4 dvorci). Laško: Trbovlje 
(Loke 4 dvorči, Gaberk 2 dvorca, Posetje 1 
dvorec in Trbovlje 4 dvorci). Litija: Litija 
(Zgornji Log 1 dvorec), Velika vas (Vrh 
Sv. Križa 1 dvorec). Maribor desni breg: 
Poljčane (Lovnik 3 dvorci), Hrastovec (Zg. 
Kleče 1 dvorec). Maribor levi breg: Krče­
vina (Vinarska šola 1 dvorec). Vukovski 
dol (Vukovski dol 1 dvorec). N o t o  mesto: 
Dvor (Podgozd 1 dvorec), Toplice (Uršna 
sela 1 dvorec), Novo mesto,. Kandija po 1 
dvorec). Ptuj: Cirkovoi (Dragonja vas 1 
dvorec). Škofja Loka: Stara Loka (Virmaže
1 dvorec). Radovljica: Bled (Grad 5 dvor­
cev in Rečica 1 dvorec), Jesenice (Hrušica
2 dvorca in Plavž 4 dvorci). Ljubljana me­
sto: 3 dvorci.

S v i n j s k a  r d e č i c a :
Dolnja Lendava: Ižakovci (Ižakovci 1 

dvorec). Kamnik: Podgorje (Podgorje 1 
dvorec), Mlaka (Mlaka 1 dvorec), Stranje 
(Stovnik 2 dvorca, Zagorica 1 dvorec), 
žmartno (Buč 1 dvorec), Vodice (Vodice 2 
dvorca), Kamnik (Kamnik 1 dvorec). Ko­
čevje: Velike Lašče (Velike Lašče 1 dvo­
rec). Kranj: Naklo (Podtabor 1 dvorec). 
Laško: Sv. Krištof (Sedraž in Spodnja Re­
čica po 1 dvorec), Loka (Račiča 1 dvorec). 
Ljubljana okolica: černuče (černuče 1 dvo­
rec), Devica Marija v Polju (Devica Marija 
v Polju in Spodnji Kašelj po 1 dvorec), Dol 
(Zaboršt 1 dvorec), Sv. Juri (Ponova vas 1 
dvorec), Vič (Vič 1 dvorec). Logatec: Gor­
nji Logatec (Gornji Logatec 2 dvorca), Ho- 
terderšica (Ravnik 2 dvorca). Radovljica: 
Ovsiše (Podnart 1 dvorec). Škofja Loka: 
Trata (Gorenja vas 1 dvorec). Šmarje pri 
Jelšah: Sladka gora (Požanska vas 2 dvor­
ca), Zibika (Strtenica 2 dvorca). Ljubljana 
mesto: Ljubljana 1 dvorec.

Kraljevska banska uprava Dravsko
banovine v Ljubljani,
dne 26. avgusta 1930.

Po naredbi bana 
vet. šef: 

Paulin Alojzij.

K. V. No. 209/86 1971 3 - 2

Razglas
o drugi pismeni ofertalni licitaciji za iz- 
vrSitev regulacijskih del na Muri v obmej­

nem pasu.
Kraljevska banska uprava Dravske ba­

novine v Ljubljani razpisuje na podstavi 
členov 86 do 98 zakona o drž. računovod­
stvu z dne 6./III. 19910. in njegovih spre­
memb odnosno spopolnitev za prevzem in 
izvršitev
regulacijskih del na Muri y obmejnem pa­
su drugo javno pismeno ofertalno licita­

cijo v skrajšanem reku na dan
10. s e p t e m r a  193  0. ob  11. u r i

v prostorih tehničnega razdelka v Mari­
boru. (Sresko načelstvo Maribor, levi 
breg).

Načrti in proračuni so interesentom na 
razpolago med uradnimi urami v prostorih 
tehničnega oddelka v Ljubljani, Turjaški 
trg 1/II.nadstr.

Ponudbe je predložiti v obliki enotnega 
popusta v procentih na cene uradno od­
merjenega proračuna, ki znaša 1,889.464.— 
dinarjev.

Zapečatene ponudbe, opremljene s kol­
kom za 100 Din (priloge s kolkom za 2 Din 
morajo izročiti ponudniki ali njih j  oob’ .- 
šcenci na dan licitacije z označbo »Ponud­
ba za regulacijska dela na Muri 1930/31. 
od ponudnika N. N.« neposredno predsed­
niku licitacijske komisije med 10. in 11. 
uro dopoldan. Na poznejše ali nepravilno 
opremljene ponudbe se ne bo oziralo.

Vsak ponudnik mora v ponudbi izrečno 
izjaviti, da v celoti pristaja na vse sploš­
ne in tehnične pogoje, ter mora položiti 
kavcijo: domačini 150.000 Din, tuji držav­
ljani 300.000 Din na blagajni Dravske fi­
nančne direkcije v Ljubljani bodisi v go­
tovini ali državnih vrednostnih papirjih, 
oziroma garantnih pismih, izdanih po de­
narnem zavodu v smislu čl. 86. zakona o 
drž. računovodstvu in registriranih v smi­
slu čl. 24. pravilnika za izvrševanje do­
ločil iz oddelka »K« Pogodbe in nabave.

O položeni kavciji prejme ponudnik bla- 
gajnično položnico. To položnico, nadalje 
potrdilo davčnega urada o poravnavi vseh 
vseh davčnih plačil, ter potrdilo ministr­
stva za gradbe, da se sme ponudnik ude­
leževati javnih licitacij, je obenem z vro­
čitvijo ponudbe predložiti predsedniku li­
citacijske komisije.

Pooblaščenci morajo poleg tega predlo­
žiti pooblastilo, da smejo zastopati svojo 
firmo pri licitaciji.

Državna uprava si pridržuje pravico, 
oddati razpisano delo, ne oziraje se na vi­
šino ponujene svote, oziroma vse ponudbe 
odkloniti brez vsake obveznosti. Vsak po­
nudnik mora ostati v besedi 60 (šestdeset 
dni) dni po licitaciji.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine 

v Ljubljani, dne 21. avgusta 1930.
« ' ■

V. No. 4074/3. 1970—3—2

Razglas o licitaciji
Ker prva, dne 12. avgusta 1930. objavlje­

na ofertna licitacija za prevzem nekaterih 
del pri gradnji poslopja za kmetijsko go­
spodinjsko šolo v Št. Juriju ob j. žel. ni 
uspela, razpisuje podpisana banska upra­
va na podlagi čl. 86 do 98 zakona o držav­
nem računovodstvu za prevzem krovskih 
in kleparskih del drugo javno pismeno 
ofertno licitacijo s skrajšanim rokom, ki 
se bo vršila
v t o r e k ,  d n e  9. s e p t e m b r a  193  0. 
ob 11. uri v pisarni tehničnega razdelka 
sreskega načelstva v Celju.

Popoln razglas o licitaciji glej v št. 166 
»Službenih novin« z dne 24. julija 1930.

Vse potrebne podatke in pojasnila do- 
sreskega načelstva v Celju.

Kr. banska uprava Dravske banovine. 
Ljubljana, dne 22. avgusta 1930.

V. No. 2977/24. 1987—3—2

Razglas o licitaciji
_Kr. banska uprava Dravske banovine v 

Ljubljani razpisuje za prevzem dodatnih 
gradbenih del ter dobave in montaže stroj­
ne opreme za napravo hladilnice v splošni 
bolnici v Ljubljani

I. javno pismeno ofertno licitacijo
na dan 17. septembra 1930. ob 11. uri dop. 
v sobi št. 17 tehničnega odelka v Ljubljani. 
Istotam se dobivajo med uradnimi urami 
potrebni podatki, pojasnila in ofertni pri­
pomočki proti plačilu napravnih stroškov.

Ponudbe naj se glase tako, da podajo v 
obliki popust v odstotkih (tudi z besedami) 
na svote odobrenega proračuna, ki znaša 
Din 543.352— .

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz­
glasa o licitaciji v »Službenih novinah« in 
na razglasni deski tehničnega oddelka.

Kr. banska uprava Dravske banovine 
v Ljubljani, dne 25. avgusta 1930.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

Preds. 447-4/29-9 .

Razglas.
Ministrstvo pravde je postavilo Rupnika 

Leopolda, Rusa Ernesta, Pipenbacher Du­
šana, Ilešiča Milivoja, Marca Pavla, Kyov- 
aky Rudolfa, Dougana Iva, Peterco Franja 
in Perovška Martina za sodniške priprav­
nike.
Predsedništvo višjega deželnega sodišča 

v Ljubljani, dne 21. avgusta 1930,

T 53/30—4. 1978

Amortizacija.
Na prošnjo Sukič Janeza, posestnika v 

Bokriči št. 27, se uvede postopanje v svrho 
amortizacije sledečih vrednostnih papirjev, 
ki jih je prosilec baje izgubil, ter se njih 
imejiteljp oživlja, da uveljavi v teku šes­
tih mesecev svoje pravice. Sicer bi se po 
poteku tega roka proglasilo, da so vred­
nostni papirji brez moči.

Cfen^.nenilo vrednostnih papirjev: hra­
nilna knjižica Prekmurske banke d. d. prej 
Muraszombati Takarekpenztar, Murska So­
bota štev. 5910/III-a. 259, glaseče se na 
ime Sukič Karol z vlogo Din 2932-10. 

Okrajno sodišče v Mariboru, 
dne 18. avgusta 1930.

T 56/30-4 2002
Amortizacija.

Na prošnjo Vrabič Daniela, posestnika v 
Sveči, se uvede postopanje v svrho amor­
tizacije sledečih vrednostnih papirjev, ki 
jih je prosilec baje izgubil, ter se njih 
imejitelj pozivlje, da uveljavi tekom šestih 
mesecev svoje pravice. Sicer bi se po pre­
teku tega roka proglasilo, da so vrednostni 
papirji brez moči.

Oznamenilo vrednostnih papirjev:
Vložna knjižica Mestne hranilnice v Ptuju 

štev. 52/128 ndl. Cecilija Vrabič z vlogo 
Din 1745-66, štev. 53/295 ndl. Terezija Vra­
bič z vlogo Din 1132-22, štev. 54/250 ndl. 
Franc Vrabi z vlogo Din 268-57, vinkulira- 
ne v korist okrajnega sodišča v Ptuju. 

Okrožno sodišče v Mariboru, 
dne 21. avgusta 1930.

T 55/30-4.

Amortizacija.
Na prošnjo Fekonja Štefice, uradnikove 

hčere v Mariboru, Ptujska cesta št. 5, se 
uvede postopanje v svrho amortizacije sle­
dečih vrednostnih papirjev, ki jih je pro­
silec baje izgubil, ter se njih imejitelj po­
zivlje, da uveljavi tekom šestih mesecev 
svoje pravice. Sicer bi se po poteku tega 
roka proglasilo, da so vrednostni papirji 
brez moči.

Oznamenilo vrednostnih papirjev:
Hranilna knjižica Mestne hranilnice v 

Mariboru št. 15.841, glaseča se na ime 
Fekonja Štefica z vlogo Din 1947’47, 

Okrožno sodišče v Mariboru, 
dne 22. avgusta 1930.

■  • •

E 414/30—6. 2024
Dražbeni oklic.

Dne 12. septembra 1930. ob 9. uri bo 
pri podpisanem sodišču v sobi št. 4 dražba 
nepremičnin: delež do hiše, travnikov, njiv, 
zemljiška knjiga Sebeborci, 3/5 vi. št. 64, 
6/10 vi. št. 151.

Cenilna vrednost 41972 Din 10 p; vred­
nost pritikline 276 Din; najmanjši ponu- 
dek 27.982 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Murski Soboti,
dne 26. julija 1930.

 «------
E 512/30—6. - 2027

Dražbeni oklic.
Dne 19. septembra 1930. ob 9. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št. 4 dražba ne­
premičnin (polovica hiše, travnikov, pašni­
kov in njiv): zemljiška knjiga Kaučovci, 1/6 
vi. št. 8, polovica vi. št. 210; zemlj. knjiga 
Panovci, 1/6 vi. št. 25, 46, 73, polovica vi. 
št. 131.

Cenilna vrednost 8079 Din 28 p;, vred­
nost pritikline 2362 Din 50 p; najmanjši 
ponudek 538 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti 6e opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Murski Soboti, 
dne 2. avgusta 1930.

E 1416/29—6 2023
Dražbeni oklic.

Dne 19. septembra 1930 ob 10. url bo pri 
podpisanem sodišču t  sobi št. 4 dražba ne­

premičnin: njiv, travnikov, gozdov in de­
lež do hiše, zemljiška knjiga Dol. Slaveči, 
2/56 vi. št. 11, 1/8 vi. š t  40, 223, 268, 3/16 
vi. št. 346, 362, 1/8 vi. št. 387, 388, 423, 
439, 588, 589, 593, 594, 606, 239.

Cenilna vrednost 7592 Din 15 p; naj­
manjši ponudek 5062 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče r  Murski Soboti, 
dne 26. avgusta 1930.

E 243/30—6. 2026

Dražbeni oklic.
Dne 26. s e p t e m b r a  1930. ob p o l  

d e s e t i  uri bo pri podpisanem sodišču v 
sobi št. 4 dražba nepremičnin: deležev do 

ozdov, njiv in travnikov, zemljiška knjiga 
enavlje, 8/288, vi. št. 9.
Cenilna vrednost: 4.342 Din 96 p; naj­

manjši ponudek: 2.896 Din.
Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 

je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Murski Soboti, 
dne 8. avgusta 1930.

E 242/30—8. 2025
Dražbeni oklic.

Dne 26. s e p t e m b r a  1930. ob d e  s e - 
t i  uri bo pri podpisanem sodišču v sobi 
št. 4 dražba nepremičnin: deležev do go­
zdov, njiv, zemljiška knjiga Zenavlje, 8/288, 
vi. št. 9.

Cenilna vrednost: 4.142 Din 96 p; naj­
manjši ponudek: 2.762 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe* 
je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Murski Soboti, 
dne 8. avgusta 1930.

E IX 1162/30—18. 2028

Dražbeni oklic.
Dne 13. oktobra 1930. ob 10. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št. 27 dražba 
nepremičnin: ad I. zemljiška knjiga Graj- 
ska vrata, vi. št. 2, ad I. zemljiška knjiga 
Grajska vrata, vi. št. 337, ad II. zemljiška 
knjiga Orešje, vi. št. 12.

Cenilna vrednost ad I. 423.358 Din, ad II. 
70.790 dinarjev; vrednost pritikline ad I. 
233.600 Din, ad II. 1.560 Din, katera vred­
nost je zapopadena v gori navedeni cenilni 
vrednosti; najmanjši ponudek ad I. 211.679 
dinarjev, ad II. 43.860 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri dražbe- 
nem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal 
v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Mariboru,
dne 7. avgusta 1930.

E 363/30-5. 2001
Dražbeni oklic.

D n e  23. o k t o b r a  1930 . o b  d e ­
s e t i h  bo pri podpisanem sodišču v sobi 
št. 1 dražba nepremičnin: zemljiška knji­
ga Črešnjevec, vi. št. 276, obstoječih iz 
stanovanjske hiše in zemljiških parcel.

Cenilna vrednost 40.642 Din 50 p; vred­
nost pritikline 500’— Din; najmanjši po­
nudek 27.095-— Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti pri sodišču najpozneje pri 
dražbenem naroku pred začetkom dražbe, 
sicer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski 
tega sodišča.

Okrajno sodišče v Slovenski Bistrici,
dne 24. julija 1930.
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Proglasitev za mrtve. 2031

O k r o ž n o  s o d i š č e  v N o v e m  m e s t u  Je uvedlo postopanje, da se proglase spodaj navedeni pogrešane! za mrtve, ker se more o njih po § 1. cesarske 
naredbe z dne 31. marca 1918., drž. zak. St 128, o pogrešancu, označenem z *, pa po § 24, St. 1 obč. drž. zak. domnevati, da so umrli. Vsakdo, ki bi kaj vedel o 
kateremkoli teh pogrešancev, naj to sporoči sodišču ali pa skrbniku. Pogrešance same pa pozivlje sodišče, naj se zglase pri njem, ako še žive, ali naj mu dado 
to kako drugače na znanje.

Ime, rojstni dan, stan in zadnjo biva­
lišče pogreSanca

Bistvene okolnosti, na katere se predlog 
opira Uvedbo postopanja predlaga Ime ln bivaliSSe 

skrbnika
Dan ln opr. St. 

oklica
Oklicni rok pote­

če dne

Priuči* Aloj*, rojen 4. decembra 1896., 
samski, pos. sin v Bitnji vasi, pristo­
jen v občino Trebelno, srez KrSko.

Služil v vojski na italijanski fronti pri 2. 
komp., 2. gorskem strelskem polku in 
leta 1917. zadet od granate, v Budimpe­
šti v bolnici umrl.

Prinčič Neža, Trebelno 14.
1 Jarc Ivan 

v Novem mestu.
21. 6. 1930.; 
T 19/30-4. 1. 3. 1931.

Banič Anton, roj. 16. januarja 1897., pos. 
sin v Vidmu št. 6, pristojen na Rako, 
srez KrSko.

OdSel leta 1925. v svetovno vojsko in bil 
leta 1917. ujet; od takrat ni glasu.

Banič Jožefa, vžitkarica, Videm 6.
-

23. 6. 1930.; 
T 1/30-4. 1. 3. 1931.

Bregar Anton, roj. 21. junija 1900., po­
sestnika sin v Hudenju 2, samski, pri­
stojen v Rako, srez KrSko.

Leta 1919. ujet in umrl na otoku Asinaro. Bregar Alojzija, pos., Hudenje 2.
— 24. 6. 1930.; 

T 22/30-3.
1. 12. 1930 

(dokaz smrti).

Kragelj Janez, roj. 5. decembra 1881., 
oženjen, hiSar v Cužni vasi, obč. Tre­
belno, srez KrSko.

Leta 1915. je odSel na galiSko fronto, od 
koder se od oktobra 1915. ni več javiL

Kragelj Janez ml., pos., Cikava St. 20.
— 10. 8. 1930.; 

T 25/30-2. 1. 4. 1931.

* Virant Florijan, roj. 5. maja 1875., ože­
njen, posestnik v Gor. Toplicah St. 10, 
obč. St. Peter.

Leta 1911. je odšel v Ameriko, od koder 
ni od leta 1914. nobenega glasu o njem.

Virant Marija, roj. Blažič, Gor. Toplice 
St. 10. - 21. 8. 1930.; 

T 26/30-2. 1. 9. 1931.

£

T 38/30—3. 2015
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Baznik Pavel, sin Franca in Neže Baznik, 

roj. Strlič, rojen 24. junija 1895. v Dobra- 
čev, pristojen v Zire, srez Logatec, čevljar­
ski pomočnik v Žireh, je leta 1915. odšel s
07. pes. polkom na rusko bojišče, kjer se 
je udeležil neke bitke z ruskimi kazaki v 
juliju 1915. Odslej ni več glasu o njem.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti po zak. od 
81. 3. 1918., št. 128 d. z., se uvede na proš­
njo njegove sestre Žakelj Ivane, roj. Baz­
nik, čevljarjeve žene vDobračevi št. 68, po­
stopanje za proglasitev mrtvim ter se izda 
poziv, da se o pogrešancu poroča eodišču. 

B a z n i k  Pavel se poziva, da se zglasi 
>ri podpisanem sodišču ali drugače da 
:ako vest o sebi.

Po 15. 3. 1931. bo sodišče na vnovično 
prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim. 

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 2. avgusta 1930.

*
T 42/30—2. 2012
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Celešnik Dominik, rojen dne 6. avgusta 

1881. v Zg. Hotiču, okraj litijski, sin Mar­
tina in Marije, rojene Zupančič, posestnika 
sin v Zg. Hotiču št. 2, pristojen v občino 
Hotič, okraj litijski, je bil ob izbruhu voj­
ne vpoklican k 17. pešpolku, s katerim je 
odšel na rusko bojišče. Početkom je par- 
krat pisal domov iz Karpatov, nato se pa 
ni več oglasil.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
zak. z dne 31. 3. 1918., drž. z. št. 128 in 
naredbe min. za pravosodje z dne 8. apri­
la 1918., drž. zak. št. 134, se uvede na 
prošnjo njegove sestre Celešnik Julije, po­
sestnice na Vačah, postopanje za proglasi­
tev mrtvim ter se izda poziv, da se o po­
grešancu poroča sodišču.

C e l e š n i k  Dominik se poziva, da se 
zglasi pri podpisanem sodišču ali drugače 
da kako vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim. 

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 23. julija 1930.

T 33/30—2. * 2017

Uvedba postopanja za pro­
glasitev mrtvim.

Erznožnik Anton, rojen 9. 1. 1878. v Zi- 
rovskem vrhu, bajtar, istotam št. 55, je od­
šel leta 1915. z 25. domobranskim peš. pol­
kom 3/VIII baonom na rusko bojišče, od­
koder je zadnjič pisal dne 6. 5. 1915., od 
tedaj pa ni o njem nobenega glasu več.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
§ 1, zakona z dne 31. 8. 1918., Ur. št. 128, 
v Zvezi z nar. min. pravde od 8. 4. 1918., 
d. z. št. 136, se uvede na prošnjo Erznož- 
nfk Frančiške, posestnika žene, Zirovski 
vrh št. 55 p. Žiri, postopanje za proglasitev 
mrjvim ter se izda poziv, da se o pogre- 
čaucu poroča sodišču.

E r z n o ž n i k  Anton se poziva, da se 
Eglasi pri podpisanem sodišču ali drugače 
da kako vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim. 

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 6. maja 1930.

T 43/30—2. * 2011
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Korošec Franc, rojen dne 5. aprila 1891. 

v Toplicah št. 63, okraj litijski, sin Jožeta

in Marije, rojene Granda, sin čevljarja v 
Toplicah št. 63, pristojen v občino Zagorje, 
okraj litijski, je za časa mobilizacije leta 
1914. odšel k 2. gorskemu strelskemu pol­
ku, s katerim je bil na raznih bojiščih, na­
zadnje je bil baje na italijanskem bojišču 
ujet ter se ni več oglasil.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
zakona z dne 31. 3. 1918., drž. zak. št. 128 
in naredbe just. min. z dne 8. 4. 1918., 
drž. zak. št. 134, so uvede na prošnjo Brau- 
er Helene, rojene Stražar, zasebnice v 
Nemčiji Castrop-Rauxel 3, Georgstrasse 
No. 30, Westfalen, začasno v Toplicah 
št. 87 pri Zagorju ob Savi, postopanje za 
proglasitev mrtvim ter se izda poziv, da 
se o pogrešancu poroča sodišču.

K o r o š e c  Franc se poziva, da se zglasi 
ari podpisanem sodišču ali drugače da 
lako vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 23. julija 1930.

*
T 28/30. 2010
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Lunder Ignacij, rojen 15. julija 1896. v 

Stegnah, štev. 18, pristojen v občino Mo­
ravče, srez Kamnik, je odšel kot vojak leta 
1916. na italijansko fronto ter je od konca 
leta 1917. pogrešan. Ker je potemtakem 
smatrati, da bo nastopila zakonita domne­
va smrti v smislu § z 31. marca in 8. apri­
la 1918., št. 128 in 134 zb. d. z., se uvede 
na prošnjo očeta Josipa Lunder postopanje 
za proglasitev mrtvim ter se izda poziv, da 
se o pogrešancu poroča sodišču.

Lunder Ignacij se poziva, da se zglasi 
pri podpisanem sodišču ali drugače da ka­
ko vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vnovič­
no prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 30. maja 1930.

*

T 30/30—2. 2019

Uvedba postopanja za pro­
glasitev mrtvim.

Janez Mele, rojen leta 1880., posestnik v 
Cerknici št. 152, je odšel meseca julija leta 
1914., takoj ob mobilizaciji, pod orožje. Do­
deljen je bil 17. p. p. v Ljubljani. Sredi 
meseca avgusta 1914. je odšel na vojno v 
Galicijo. Pisal je samo enkrat in sicer do­
pisnico, po "bitki pri Grodeku (v prvi polo­
vici meseca septembra) pa se rii več ogla­
sil.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
z 31. marca 1918. in 8. aprila 1918., št. 128 
in 134 zb. d. z., se uvede na prošnjo žene 
Ivane Mele, Cerknica 152, postopanje za 
proglasitev mrtvim ter se izda poziv, da se 
o pogrešancu poroča sodišču.

Jančz Mele se poziva, da se zglasi pri 
podpisanem sodišču ali drugače da kako 
vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vnovič­
no prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani 
dne 22. junija 1930.

•
T 41/30-2. 2013
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim
Osredkar Jožef, rojen dne 27. 2. 1889. na 

Črnem vrhu št. 23, sin Janeza in Marjane 
Osredkar, samski, posestnika sin na Črnem 
vrhu št. 23, okraj ljubljanski, pristojen na 
Črni vrh pri Polhovem gradcu, je odrinil

leta 1915. k vojakom k 17. pešpolku, od 
koder je odšel na rusko fronto. Prišel je v 
rusko ujetništvo. Zadnjikrat je pisal 28. av­
gusta 1916. iz Alzcewskve-Juriewsky zawod 
Ekaterinaslovske gubernije. Iz ujetništva 
došli Buh Jernej, ki je pred petimi leti 
umrl na Črnem vrhu, je povedal, da je bil 
z Osredkarjem Jožetom skupaj v ruskem 
ujetništvu in da so takrat, ko je on odšel 
iz Rusije, Osredkarja bolele noge in oči. 
Od tedaj ni o njem nikakega glasu.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v zinislu 
zakona z dne 31. 3. 1918., št. 128 d. 1. in 
naredbe min. za pravosodje z dne 8. apri- 
‘a 1918. št. 1346, se uvede na prošnjo nje­
govega brata Osredkarja Ignaca, pos. sina 
na Črnem vrhu št. 23, postopanje za pro­
glasitev mrtvim ter se izda poziv, da se o 
pogrešancu poroča sodišču.

O s r e d k a r  Jožef se poziva, da se zgla­
si pri podpisanem sodišču ali drugače da 
kako vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 18. julija 1930.

T 29/30. * 2020

Uvedba postopanja za pro­
glasitev mrtvim.

Padar Ivan, rojen 14. maja 1879. v Smer- 
jenju štev. 7, pristojen v Pijavogorico, srez 
Ljubljana, samski, delavec, je odšel začet­
kom svetovne vojne s 17. pešpolkom na bo­
jišče ter ni od konca leta 1915. glasu o 
njem.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
zakona 31. marca 1918., št. 128 oz. 136 zb. 
d. z., se uvede na prošnjo Ivana Padar iz 
Smerjenja štev. 7 postopanje za proglasitev 
mrtvim ter se izda poziv, da se o progla- 
šencu poroča sodišču.

Padar Ivan se poziva, da se zglasi pri 
podpisanem sodišču ali drugače da kako 
vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vnovič­
no prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 30. maja 1930.

T 37/30—2. 2016

Uvedba postopanja za pro­
glasitev mrtvim.

R o z m a n  Anton, roj. leta 1884. v Utiku 
št. 14, pristojen v Vodice, srez Kamnik, sin 
pok. Janeza in Marije je odrinil kot vojak 
17. p. p. v vojno leta 1914. in ni od tedaj 
glasu o njem.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
z. 31. 3. 1918., št. 128 zbd., se uvede na 
prošnjo brata Janeza Rozmana v Malem 
Mengšu št. 44 postopanje za proglasitev 
mrtvim ter se izda poziv, da se o pogreša­
nem poroča sodišču.

Rozman Anton se poziva, da se zglasi pri 
podpisanem sodišču ali drugače da kako 
vest o sebi.

Po 15. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim, 

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 30. junija 1930.

•  .

T 39/30—3. 2014
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Rozman Franc, nezakonski sin Marije 

Rozman, rojen 27. 9. 1875. v Zgornji Bes­
nici, srez Kranj, pristojen v občino Lancovo 
srez Radovljica, oženjen, posestnik na Moš­
nji št. 2, je v začetku splošne mobilizacije 
leta 1914. kot infanterist 17. c. kr. pešpolka

odšel na rusko bojišče, kjer je zbolel za ko­
lero in je od tedaj pogrešan.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
zakona z dne 31. 3. 1918., se uvede na 
prošnjo njegove žene Rozman Marije, po­
sestnika žene na Mošnji št. 2, občina Lan­
covo, srez Radovljica, postopanje za pro­
glasitev mrtvim ter se izda poziv, da se o 
pogrešancu poroča sodišču.

R o z m a n  Franc se poziva, da se zglasi 
pri podpisanem sodišču ali drugače da 
kako vest o sebi.

Po 31. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odočilo o proglasitvi mrtvim. 

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 5. avgusta 1930.

T 46/30. * 2021
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Skubic Janez, rojen dne 27. 12. 1899. v 

Plešivioi št. 21, zakonski sin Blaža in Fran­
čiške, rojene Artač, posestnika sin v Ple­
šivici št. 21, pristojen v občino Brezovica, 
srez ljubljanski, je bil vpoklican leta 1917. 
v službovanje k 17. pešpolku in z njim od­
šel na italijansko bojišče, od koder se je 
zadnjič javil z dopisnico, datirano od dne 
1. septembra 1918. Od tega časa dalje ni 
nikakega glasu o njem.

Ker je smatrati, da bo nastopila zakonita 
domneva smrti v smislu zakona z dne 
31. 3. 1918., št. 128 drž. zak. in naredbe 
ministrstva za pravosodje z dne 8. 4. 1918., 
št. 134 drž. zak., se uvede na prošnjo nje­
gove matere Skubic Frančiške, posestnice 
iz Plešivice št. 21, postopanje za proglasi­
tev mrtvim ter se izda poziv, da se o po­
grešancu poroča sodišču.

S k u b i c  Janez se poziva, da se zglasi 
pri podpisanem sodišču ali drugače da 
kako vest o sebi.

Po 1. marcu 1931. bo sodišče na vno­
vično prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani,
dne 12. avgusta 1930.

T 31/30—2. 2018
Uvedba postopanja za pro­

glasitev mrtvim.
Karol Z a k r a j š e k  iz Runarskega št. 17, 

rojen na Mramorovem št. 1 dne 27. marca 
1892, pristojen v občino Bloke, je odšel dne
27. 7. 1914. kot vojak na gališko fronto in 
od novembra 1914. ni več glasu o njerp.

Ker je potemtakem smatrati, da bo na­
stopila zakonita domneva smrti v smislu 
z. 31. 3. 1918., oz. 8. 4. 1918, št. 128 in 134 
zb. d. z., se uvede na prošnjo matere Ma­
rije Zakrajšek postopanje za proglasitev 
mrtvim ter se izda poziv, da se o pogreša­
nem poroča sodišču.

Pogrešani se poziva, da se zglasi pri pod­
pisanem sodišču ali kako drugače da kako ' 
vest o sebi.

Po 15. 3. 1931. bo sodišče na vnovično i 
prošnjo odločilo o proglasitvi mrtvim.

Deželno sodišče v Ljubljani, 
dne 16. maja 1930.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
7444/11. 1 9 6 2 -2 -2

Razpis.
»Direkcija državnega rudnika Velenje, 

razpisuje na dan 4. septembra 1930. ob 11. 
uri nabavo 1500 kg svinjske masti. Pogo­
ji se dobe pri podpisani.

Direkcija državnega rudnika Velenje, 
dne 21. avgusta 1930.

Izdaja tisk.rha »Merkur«. Gregorčičeva ulica 23. Za tiskarno odgovarja Otmar Micb&lek. — Urednik Janez Debevec. — Za lnseratni de) odgovarja Avgust Kozman. Vsi v LjuJljaul


